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Menhiri în România 5 

I. CÂTEVA CUVINTE 

Titlul acestei cărţi, ca expresie, l-am scos în lume de puţină 
vreme, dar ceea ce-l susţine există de la începutul relaţiei 

dintre om şi piatră. 
Omul a avut şi are un cult pentru piatră şi o cultură în 

piatră; amândouă s-au păstrat şi continuă un parcurs ce va 
deveni, la fel ca primul, parte a istoriei identităţii noastre ca 
oamem. 

Acest cult şi această cultură este arhaică şi populară, atât 
prin creaţie şi creatori, cât şi prin evoluţie. 

De ce în piatră? Ca să dăinuie şi să impresioneze. Aceste 
motivaţii se păstrează şi azi, chiar dacă o parte vine dintr-un 
subconştient ancestral. O trimitere genetică în timp, secvenţă 
infimă din întreg, face ca lucruri ce par enigmatice să ne 
însoţească parcursul şi să nu scăpăm de multe dintre vechile 
noastre preocupări. Este faptul cel mai impresionant; ne păstrăm 
şi trimitem în timp identitatea noastră. 

S-au realizat şi se realizează din piatră foarte multe 
lucruri; s-au făcut arme, unelte, obiecte şi construcţii. 

Cunoaşterea lor secvenţială a fost continuă, dar această abordare 
a făcut ca parte dintre ele să rămână puţin cunoscute sau 
necunoscute. Neglijarea unor grupe de obiecte de piatră a 
condus la dispariţia lor treptată, la pierderea unor date 
importante în cunoaşterea unui parcurs istoric şi cultural. 
Recuperarea acestora este dificilă şi nu întotdeauna sigură, clară, 
mai ales dacă procesul respectiv de cunoaştere începe târziu. 
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6 Ioan Chintăuan 

Cărţile mele despre „pietre" au semnalat fenomenul şi au 
încercat să sugereze necesitatea cunoaşterea acestor documente 
de piatră. Paginile care urmează constituie o continuare şi, aşa 
ca şi celelalte, au un parcurs sinuos, încercând să redea 
complexitatea fenomenului, complexitate care constituie o 
insistentă invitaţie la cercetarea unor componente ale relaţiei 

dintre piatră şi om. 
A rămas la fel de greu şi de această dată, să aleg dintre 

numeroasele realizări în piatră pe acelea care pot susţine, 

motivat, ,,drumul pietrei" în România ca parte a „Drumului 
european al pietrei". Poate a fost şi rămâne cea mai bună soluţie; 
cred că e mai bine să vedeţi cât mai multe şi din cât mai multe 
locuri. Oricum vom fi nemulţumiţi de puţinul lucrurilor scrise. 

Această carte este un alt început, posibil, unul care 
interesează, dar aproape sigur nu numai pe specialişti. Cum e 
tratat. .. este o problemă discutabilă. 

Pietrele înălţate sau pietrele sacre, au apărut odată cu cele 
utilitare şi cred că alegerea lor ca subiect al acestei cărţi era 
necesară. A fost mai uşor de tratat problema obiectelor utilitare 
realizate din piatră, îndeosebi în sensul simbolurilor, mai mult 
sau mai puţin ascunse, dar „straniul" degajat de pietrele „lungi", 
,,înălţate", ,,puse în picioare", a menhirilor, e de durată. 

Aria de răspândire a „pietrelor înălţate" este largă. Europa 
este mai bogată în pietre înălţate ca jumătatea sudică a Asiei şi 

nordul Africii, de exemplu. La nivel continentului european e 
mai greu de trasat limite; zonal în schimb, se constată o frec
venţă mare a pietrelor înălţate în zona temperată şi 

mediteraneeană. 

Această dependenţă de climă, de zonalitatea paleocli
matică şi climatică în Europa, nu este explicată, dar ea este 
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Menhiri. în România 7 

explicabilă. Acest „explicabil" nu este atât de uşor de definit şi 
multe dintre întrebările noastre rămân fără răspuns. 

Pietrele înălţate sunt prezente în număr mai mare în zonele 
temperate deoarece acolo lipseşte vegetaţia luxuriantă şi pietrele 
pot fi aşezate în poziţie verticală în locuri vizibile; acolo rămân 
observabile şi dăinuie. Tot ele au fost zonele favorabile unei 
locuiri profitabile şi sigure. 

În zonele respective există sectoare montane şi deluroase 
constituite din roci friabile sau calcaroase, în care, natural sau 
artificial au fost create spaţii utilizate pentru locuire şi/sau cult. 
Aceste arii au condiţii naturale necesare vieţuirii şi dezvoltării, 
iar bogăţiile naturale au fost acelea care au creat, fixat şi 

dezvoltat populaţii şi culturi. 
Zonele calde şi umede sunt, cu mici excepţii, lipsite de 

pietre înălţate şi aşezări stabile; la fel şi zonele reci. 
De fapt clima (sau climatul) este responsabila principală a 

prezenţei sau absenţei umane într-un anume loc la un moment 
dat, iar această prezenţă umană a creat tot, mai puţin naturalul, 
pe care numai l-a influenţat. 

Acest antropic cultural în piatră, despre care discutăm, ne 
permite conexiuni care contribuie la definirea identităţii noastre 
ca întreg, iar detaliile permit definirea unei grupări, apoi a unui 
grup de indivizi, a unei populaţii. 

Roca, piatra, ca material, a avut mai mult noroc decât 
metalul sau lemnul; este mai durabilă în timp, iar durabilitatea 
pietrei a atras şi atrage omul, chiar dacă ea a putut şi poate fi 
înlocuită. Înlocuitorii ei nu au avut şi nu au aceleaşi calităţi, pe 
de-o parte, iar pe de altă parte, folosirea pietrei în felul discutat 
rămâne la artizanal, la popular, la tradiţional şi poate la arhaic. 
Utilizarea în plastica mică ori în cea monumentală; în lucrări de 
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8 Ioan Chintăuan 

arhitectură sau monumentale, trece dincolo de „etno" şi 

,,arhaic", dar constituie alte „drumuri" ale pietrei. 
Sculptura şi arhitectura sunt fascinante, dar ele sunt 

emanaţia unui individ, sau cel puţin decizia aparţine unm 
individ, chiar dacă se adresează comunităţii şi aparţine unm 
grup. 

„Opera" respectivă rămâne în timp, dacă place, pe când 
„artizanalul"/,,popularul"/ ,,tradiţionalul", util sau sacru, nu a 
fost şi nu va fi eliminat, conştient sau inconştient, de 
comunitate, pentru că este creaţia ei şi intră în ancestral. 

În paginile pe care le vom parcurge o să ajungem şi în 
zona de întrepătrundere a celor două tipuri de utilizări a rocilor, 
a celor două tipuri de transpunere în piatră. Cunoaşterea lor nu o 
putem ocoli şi cred că nu vă doriţi acest lucru. 

Să mergem mai departe pe primul drum, pe cel spre 
menhiri. 
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II. MONUMENTE MEGALITICE 

11.1. Menhiri, dolmene, cromlech-uri 
şi alte pietre înălţate 

9 

C
e este „menhirul"? ,,Menhirul" condensează cuvintele bre
tone „men", care înseamnă piatră şi „hir", care înseamnă 
„lung" şi această „piatră lungă" a fost ridicată de omul 

epocii neolitice în poziţie verticală. De forme, talii şi din roci 
diferite, aceste pietre ridicate se găsesc izolate, sau asociate, 
constituind aliniamente sau cercuri ( cromlech-uri). 

O primă întrebare pe care ne-o punem este aceea legată de 
existenţa menhirilor în România. Există menhiri în România? 

În înţelesul de „piatră lungă" sau „piatră alungită", ,,pietre 
ridicate", ,,pietre înălţate", ,,pietre plantate", ,,pietre lungi", 
„pietre alungite" puse „în picioare" (în poziţie verticală) există 
în România. 

Menhirul de la Bidiu, cel de la Archiud (BN), apoi cei din 
Bazinul Haţeg şi Petroşani, menhirul de la Brad, sunt „pietre 
lungi" ridicate în poziţie verticală. 

Absenţa dolmenelor şi a cromlech-urilor, cel puţin 

deocamdată, poate fi pusă oare pe seama unor comunităţi mai 
puţin extinse, a unei populări mai rarefiate? Poate fi pusă pe 
seama vegetaţiei, predominant arboricolă (păduri întinse) şi a 
reliefului montan? 

Cred că absenţa lor e temporară, aşa cum a fost aceea a 
menhirilor şi a statuilor-menhir; au existat sau există şi nu au 
fost descoperiţi. 
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Indiferent de răspunsurile la aceste întrebări, numărul 

acestor monumente megalitice a fost sigur mic. 
Tot între aceste pietre verticale includem: menhirii 

sculptaţi, statuile-menhir, stelele-menhir, menhirii creştinaţi, 

menhirii creştini ( crucile-menhir). 
Acest parcurs - menhiri - menhiri creştini - a durat mai 

mult de 4000 de ani; a fost sinuos şi cu particularităţi motivate 
istoric. Menhirul a fost un simbol pentru populaţiile precreştine, 
care a convieţuit cu crucea înainte de apariţia creştinismului şi 

după aceea. Transformarea lor în cruci votive de piatră -
creştinarea lor - a fost o modificare normală, adecvată, pe când 
distrugerea lor de către creştini a fost ceva necreştinesc. 

Ceea ce nu am discutat este vârsta menhirilor, timpul sau 
datarea acestor pietre puse vertical. 

În majoritatea lucrărilor care tratează problema men
hirilor, sunt menţionate datări radiestezice şi ele sunt diferite: 
Menhirul de Bonne-Nouvelle (Franţa, regiunea Bretagne, 
departamentul C6tes-du-Nord) a fost datat: 18.300 î.e.n., de 
exemplu!? 

Cu toate datările diferite, fenomenul megalitic nu a depăşit 
mijlocul Neoliticului; dolmenele şi menhirele nu au mai apărut 
după al doilea mileniu înaintea erei noastre. 

Primii menhiri au apărut între anii 6000 şi 4000 înainte de 
Iisus Christos. Aceste „structuri" sau realizări preistorice sunt 
atribuite la patru tipuri principale: pietre verticale izolate 
(menhiri), pietre verticale aliniate (complexul Camac, de 
exemplu), pietre dispuse în cerc (complexele Stonehenge şi 

Avebury), pietre dispuse ca să formeze o cameră (dolmen). 
Majoritatea acestor tipuri se găsesc în Europa şi au fost edificate 
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în partea finală a Neoliticului şi prima parte a Epocii Bronzului 
(4.000-2.000 av. J.-C.), dar mai există în Asia şi Afiica de nord. 

Cercurile realizate din blocuri verticale de piatră din 
Marea Britanie, care se numesc cromlech-uri, se presupune că 
erau folosite ca unitate de măsură comună, considerată „yard-ul 
megalitic", lung de 829 centimetri. Dacă această interpretare a 
fost corectă, ea semnifică faptul că anticii locuitori ai Europei 
aveau cunoştinţe profunde de matematică, de geometrie, într-o 
perioadă cu mult mai veche decât cea egipteană sau 
mesopotamică. 

Neavând, cel puţin deocamdată, astfel de monumente 
megalitice descoperite pe teritoriul României vom renunţa la o 
serie de întrebări incitante privind scopul realizării lor, dar nu 
vom renunţa să facem legătura între ceea ce apare la noi şi ceea 
ce au realizat ceilalţi locuitori ai Europei preistorice. 

Ceea ce trebuie să menţionăm este faptul că foarte repede 
apar „megaliţii antropomorfi". Dar cât de repede şi de ce nu 
„statui-menhir", ,,statui antropomorfe" sau „menhiri 
antropomorfi"? De dimensiuni cuprinse între l-2,5m, ei nu sunt 
altceva decât menhiri sculptaţi sau statui-menhir. 

Ei reprezintă personaje importante (şefi civili sau militari) 
sau zeităţi? 

În 1994 a fost creat la Weris, în Belgia, un Muzeu al 
Megaliţilor, cu scopul de a da informaţii clare asupra perioadei 
neolitice, perioadă foarte importantă pentru istoria umanităţii, în 
care populaţiile devin sedentare, descoperă agricultura şi 

construcţiile. Primele tehnici agricole sunt rudimentare, dar 
apare roata. În această perioadă sunt ridicate monumentele 
megalitice. 
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12 Ioan Chintăuan 

Un muzeu în care perioada megaliţilor este bine 
reprezentată se află în Franţa, la Camac; căruia i se adaugă 
Muzeul de Istorie Naturală din Nîmes, muzeele din Languedoc
Roussillon, Muzeul din Rodez (Aveyron) etc. 

Specialistul francez Jean Guilaine 1 plasează primele patru 
etape de construcţie megalitică, în sudul Franţei, în urmă cu 
3.500 de ani înaintea erei noastre, afirmând că în a doua parte a 
perioadei respective au fost făcute stele şi camere funerare. 

Joseph Dechelette2 arată că cinci departamente din sudul 
Franţei - Ardeche, Aveyron, Lozere, Gard şi Herault, alcătuiesc 
regiunea din Franţa (şi din lume) cea mai bogată în dolmene. 

Numărul lor a fost reactualizat de Jean Guilaine1 şi ele 
sunt: 700; 1.000; 300 (şi 300 de menhiri); 250 şi 350, în cele 
cinci departamente menţionate. 

Interesantă mi se pare afirmaţia cercetătorilor francez? 
care spun că paralel cu edificarea megaliţilor, uneori anterior, 
locuitorii regiunii sudice a Franţei (Midi) au ridicat stele şi 

menhire sculptate în mileniul IV şi la sfărşitul mileniului V av. 
J.-C. în Provence. 

După Jean Guilaine 1 
,, ••• acestea sunt civilizaţiile vest 

Mediteraneene din Neoliticul terminal şi Epoca Bronzului care 
au fost principalele generatoare a acestor statui menhir". 

Ceea ce ei numesc statui-menhiri sunt statui cu caractere 
antropomorfe, rezultat al unei sculpturi sau gravuri în relief pe 
toate părţile megalitului (blocului alungit de piatră) destinat a fi 
înfipt în pământ şi utilizat în presupuse manifestări cu ritual 
magic sau cultic. 

1 GUILAINE, Jean, 1987 
~ DECHELETTE, Joseph, 1998 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Menhiri în România 13 

Gravurile figurate pe aceste statui reamintesc uneori vag de 
vechile civilizaţii agricole din Orientul Apropiat, semne gravate 
în piatră sau incizate pe vase. 

Dacă primele au fost descoperite în Provence (la Puivert, 
în Vaucluse) şi datate 4.000 la 3.500 av. J.-C., majoritatea 
statuilor-menhiri se află, în special, în lungul unui arc de cerc 
care merge din Ardeche la A veyron, trecând prin departamentele 
Gard şi Herault, ele având o vârstă între 3.500 şi 2.500 av. J.-C. 

În Evul mediu, o parte dintre aceşti monoliţi au fost 
înlăturaţi, argumentându-se că e un cult eretic care se poate 
genera şi dezvolta, şi care în acea perioadă de creştinism intens a 
provocat un mare număr de distrugeri, răsturnări, îngropări, dar 
şi la convertiri, aşa că au apărut menhirii modificaţi în cruci sau 
cu simboluri religioase. În concluzie, putem spune că fenomenul 
megalitic nu a depăşit Epoca Bronzului. 

Când spunem „me&_aliţi" ne gândim la Bretagne, 
Locmariaquer, Carnac. . . In acest caz eliminăm Insulele 
Britanice, inclusiv Stonehenge, dolmenul de la Newgrange în 
Irlanda, dar la fel, megaliţii din Portugalia şi Spania (ţară cu cel 
mai greu dolomen din lume: 1600 tone de dale), aceia din 
Germania, Danemarca, Insula Malta etc. 

Cu toate că pe o mare parte a teritoriului francez acest 
patrimoniu a fost amputat, calculând ce a rămas, cifrele surprind: 
peste 50 megaliţi în departamentul Lot; între 400 şi 500 în 
Lozere; 550 în Herault, Ardeche şi A veyron. Cu 750 dolmene 
grupate în partea sa meridională, departamentele Gard şi 

Ardeche pot revendica cea mai mare concentrare de dolmene pe 
km2 din Hexagon; şi Aveyron-ul deţine recordul în Franţa, ca 
număr: 1 OOO dolmene într-un singur departament. 12 

12 MARC, Bruno, 1999 
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Dar, chiar dacă sunt elocvente, aceste date nu sunt sufi
ciente pentru a masca o altă realitate: megaliţii inventariaţi până 
azi nu reprezintă decât a zecea parte din totalitatea monumen
telor iniţial ridicate pe pământ francez în perioada veche, pre
istorică şi, în decurs de un secol, numărul lor a scăzut la 
jumătate. Incontrolabila uzură a timpului, dar mai ales oamenii, 
din eroare sau inconştienţă vis a vis de aceste pietre care, 
paradoxal, fascinează şi pot deveni suportul la o multitudine de 
credinţe ( convingeri), au făcut ca o mare parte dintre ele să 

dispară. 

Consider o cutumă asocierea dolmenelor şi menhirilor cu 
Bretania - unde, într-adevăr, au fost numeroase urme celtice, le
gătură istorică, care constituie o mare eroare de cronologie, a
ceasta din urmă apărând mult mai târziu decât cultura megalitică. 

Prezenţa în număr mare a megaliţilor în Peninsula Bretonă, 
este bineînţeles, la originea acestei confuzii, ba mai mult, a fost 
întreţinută. 

În realitate, în domeniul megalitismului, teritoriile meridio
nale constituie locul unde, în urmă cu 5.500 de ani a apărut 
această cultură sau această realizare în piatră sau „artă", numită 

megalitică şi calificată ca sacră sau magică. 
Cu 5.500 de ani înaintea erei noastre, în „garriga", au 

apărut primii megaliţi şi partea sudică a Franţei a devenit cea mai 
bogată din lume având peste 3.500 dolmene, menhire, 
cromlech-uri, pentru a prelua o tipologie bretonă bine cunoscută 
de toţi - şi ea a fost recenzată, de Jean Guilaine, un mare 
specialist a acestei culturi. 

Pe măsură ce civilizaţia neolitică a progresat, aceste 
dolmene din Sudul Franţei au devenit morminte colective ne 
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spune acelaşi Jean Guilaine; aproape de 3.500 de astfel de 
,,cripte" funerare au fost inventariate între Provence şi Rouergue. 

Numai Languedoc, Lozere, Gard şi Herault posedă multe 
sute de menhiri şi toţi sunt localizaţi pe terenurile cele mai 
înalte. Aceşti megaliţi, ridicaţi cu 5.500 de ani av. J.-C., au fost 
urmaţi de alte etape de construcţii megalitice, ultimele fiind 
stelele-menhiri şi dolmenele. 

Un loc aparte între aceste realizări în piatră îl ocupă 

statuile-menhiri sau menhirii-sculptaţi. 
Menhirii sculptaţi au apărut în sudul Franţei în mileniul 

IV şi la sfârşitul mileniului V în Provence. Aceste pietre cu 
sculpturi antropomorfe într-un câmp limitat de mărimea 

blocului de rocă, înfipte în pământ, au fost destinate, probabil 
unor ritualuri magice sau de cult. 

Gravurile figurate pe aceste statui amintesc de persone cu 
o poziţie de prim rang în ierarhia civilă sau militară. 

Îmbrăcămintea, armele sau uneltele sugerează şefi comunitari şi, 
posibil, zeităţi. 

După primele statui-menhir găsite în Provence (de 
exemplu la Puivert, în Vaucluse) şi datate între 4.000 şi 3.500 de 
ani av. J.-C., următoarele, care constituie majoritatea, se 
întâlnesc, în principal, în lungul unui arc de cerc care leagă 
Ardeche de Tam şi A veyron, trecând prin Gard şi Herault şi 

sunt datate 3.500 la 2.500 ani av. J.-C. 
Cei mai vechi menhiri au o vârstă de aproximativ 6.000 

ani şi cei mai recenţi, ca cei din Languedoc, de 5.500 la 4.500 
. ~6 

am. 
Aşa cum picturile rupestre transmit un mesaj stilizat, 

ancenstral, magic sau de ritual, aşa şi aceste statui reproduc 
modele realizate cu o privire estetică foarte diferită de a noastră. 
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Câteva statui-menhir sau sculpturi pnm1tlve, venite din 
preistorie, sunt prezente în Muzeul de Istorie Naturală din 
Nîmes. Acest muzeu a avut şansa, ca cel din Rodez (Aveyron), 
să posede relativ numeroase astfel de statui, veritabile „bâlbâieli" 
statuare arhaice, pe care Andre Malraux nu le-a reţinut, din 
păcate, în al său Muzeu Imaginar al sculpturii mondiale şi care 
meritau a fi considerate ca cele mai vechi manifestări ale acestei 
Prime Arte devenite puternice în lume. 

Menhirii, alături de ceilalţi megaliţi, sunt, monumente de 
piatră, pietre sacre, care pot fi întâlnite pe toată planeta. Europa şi 
în particular Anglia, Franţa, Belgia, Germania, Scandinavia, Ita
lia şi Spania au astfel de realizări în piatră, care datează din tim
pul Perioadei Neolitice, puţin înainte de debutul Epocii Bronzu
lui. 

Printre cele mai celebre construcţii megalitice se află cel de 
la Stonehenge, în sud-vestul Angliei şi Camac, în Franţa (sudul 
Bretaniei), cărora le facem o scurtă prezentare. 

Stonehenge, cel mai cunoscut ansamblu megalitic 
preistoric din Europa, întreţine încă numeroase controverse. 
Semnificaţia exactă nu este cunoscută, dar ipotezele mai recente 
înclină spre un loc de adunare a triburilor sau spre un centru de 
cult dedicat observaţiilor astronomice. 

Ceea ce noi putem vedea azi acolo a fost construit în jurul 
anului 2.200 av. J.-C., mormintele identificate în apropiere au 
făcut obiectul unor săpături ştiinţifice, care au permis 
descoperirea de ofrande funerare. Ele au fost profanate între anii 
55 av. J.-C., şi 41 O ap. J.-C. Blocurile de piatră, în cele din urmă, 
au fost puse în locurile iniţiale (originale) în 1958. Gravurile 
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descoperite în 1953 reprezintă un topor (bardă) şi un pumnal; ele 
sunt singurele descoperite şi sigur au fost şi altele. 

Semnificaţia megaliţilor de la Stonehenge este şi aceea de 
calendar care permite aflarea poziţiei solstiţiilor, echinocţiilor şi 
eclipselor. Locul a devenit treptat centrul unor adunări rituale sau 
ceremonii de cult legate de astre. 

Carnac. Ne reîntoarcem în Franţa, la Camac, sat mic, cu 
4500 locuitori, situat în Morbihan, în Bretagne. Prin numeroasele 
menhire, dolmene şi tumuli-morminte, constituie un loc unic în 
Europa. 

Datând din Neolitic, menhirii sunt grupaţi pe 2800 m2
, în 

trei ansamble: Menec, Kerlescan şi Kermario. 

Menec, grupul principal, este situat la nord de localitatea 
Camac. Aproape 1.100 monoliţi de granit constituie această 

structură gigantică, alcătuită din 11 rânduri paralele, aproape de 
un kilometru lungime. O jumătate de cromlech termină alinia
mentul. 

Ca şi la Stonehenge, semnificaţia exactă a acestor monu
mente este necunoscută. Cultul morţilor I Cultul Soarelui şi al 
Lunii? 

Yannick Rolland4
, în lucrarea „La prehistoire du 

Morbihan", face o analiză a megaliţilor din Morbihan, dând 
detalii privind menhirii. Este prezentată forma, originea, 
înălţimea, edificarea, orientarea, gravuri, destinaţia. 

Am extras din această lucrare datele care urmează, în 
ordinea menţionată anterior. 

-1 Y ANNICK, Rolland, 1999 
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Forma - ea aminteşte cel mai adesea de aceea a unui fus 
neregulat, dar poate varia în funcţie de natura rocii şi de 
dimensiunea menhirului. 

Provenienţa - rotunjirea unei feţe şi aplatizarea celeilalte 
arată că monolitul a fost extras dintr-o rocă deja alterată şi 

diaclatizată prin eroziune. Folosirea de către om a icurilor şi 

alternativ a apei şi focului creează fracturi care au uşurat 

extractia. 
Înăltimea - talia acestor monumente variază de la câtiva , , 

decimetri la 20,30 m. 
Edificarea - blocurile de rocă au fost deplasate pe o 

suprafaţă solidă, pe un plan înclinat. Apoi au fost plasate pe 
buşteni rotunzi şi deplasate până la gropile săpate în pământ, în 
care erau basculate. S-a apreciat că pentru amplasarea blocului 
de piatră de la Locmariaquer ( 1 7 m azi şi cca. 34 7 ,5 tone) a fost 
nevoie de 3.000 de oameni, fiecare cu o forţă de tracţiune de 100 
kg; dar nu se exclude folosirea tracţiunii animale, boi sau cai. 

Orientarea - posibil să aibă o orientare preferenţială. 
Gravuri - sunt rare şi sunt reprezentate de creste şi linii 

şerpuite, în relief. 
Destinaţia - tradiţiile, în epoca noastră, înconjoară men

hirii de legende. Ceea ce trebuie menţionat este faptul că majo
ritatea lor au fost modificaţi în sens religios, pentru a marca 
prezenţa sau imaginea divinităţii. 

Pe Insula Minarea (Baleare), lungă de 520 km şi lată de 
20-25 km, se află cel mai important „muzeu" megalitic din lume. 
Megaliţi se găsesc pe insulele Malta şi Gozo; Corsica; pe cele 
scoţiene Orkney, Lewis şi Aran. 

În ceea ce priveşte amplasarea menhirilor ipotezele sunt 
numeroase şi dintre ele menţionăm câteva: 
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- menhirii sunt plasaţi pe liniile importante ale câmpului 
magnetic terestru nord-sud, la fel ca acele în acupunctură; 

- orientarea menhirilor este dată de faţa pe care noi o 
numim „tăiş" (profil), în general situată pe axa nord-sud; 

- nu toţi menhirii au fost ridicaţi în aceiaşi epocă; 
- menhirii sunt acele de acupunctură ale Terrei; ei au fost 

plasaţi în aliniamente pe axele telurice pentru modificarea câm
purilor geomagnetice şi pot face câmpurile fertile şi locuibile. 

Fenomenul de prezicere a echinocţiilor poate fi luat în 
considerare pentru evaluarea datei ridicării menhirului. 

Dolmenele au fost ridicate mai târziu decât menhirele, 
după care au urmat cromleh-urile (crolmech), alte construcţii 
megalitice preistorice, menhire-statui (sau statui-menhir), stele
menhir, menhire creştinate, menhire creştine şi, în final, 
cruci votive de piatră sau cruci-menhir. Dintre primele au 
rămas puţine şi multe dintre ele au fost modificate dar, spre 
pierderea noastră şi dintre cele care fac parte din a doua 
categorie, dintre cele istorice, multe au fost distruse. În acest fel, 
un patrimoniu mondial deosebit de important, la fel de valoros ca 
şi cetăţile, castelele, bisericile etc. etc. a ajuns la ¼ şi spre 
deosebire de primele, este puţin cunoscut şi este neglijat în multe 
ţări ale lumii, inclusiv în România. 

11.2. Menhiri în România 

Prezenta menhirilor în România am mentionat-o cu retinere 
şi cu 

0

unele precizări. Reţinere, deoarec~ menhiri „cl~sici" 
sau „propriu-zişi" i-am descoperit abia în 2006 şi ei formează un 
grup deosebit de interesant, unic în Europa. 
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Menhirii de la Bidiu Bistriţa şi Archiud (BN) îi putem 
considera „clasici"? Ei sunt concreţiuni grezoase, alungite (2,50 
m), dar au, aici, o amplasare clasică - la margine de drum, la o 
intersecţie a uliţelor satului, într-un câmp. Concreţiunea, 

formaţiune naturală, de formă alungită, găsită în formaţiunile 
grezoase-nisipoase din zonă a fost luată şi pusă în poziţie 

verticală, constituind semne-simbol sau borne spre locuri pentru 
ritualuri precreştine. 

Blocurile de rocă ridicate la verticală de strămoşii noştri 
din zona Petroşani, descoperite de noi în 2006, sunt menhiri 
clasici, salvaţi de la distrugere de un fel aparte de creştinare şi 
nu numai. 

Blocurile respective de rocă (filite, şisturi) sunt alungite şi 
au fost ridicate vertical (puse „în picioare") iar în preajma lor, 
după apariţia creştinismului, au fost ridicate vechile biserici şi 

apoi cimitire. 
Primele menhire clasice de acest tip, menhire adevărate 

sau menhire în adevăratul sens al cuvântului, aşa ca şi cele din 
Franţa sau Marea Britanie, le-am identificat la Baru (HD)*. 

Localitatea Baru sau Baru Mare se află în sud vestul 
Bazinului Haţeg, pe valea Streiului, înainte de a trece în Bazinul 
Petroşani şi la extremitatea sa sud-estică se află un vechi cimitir, 
la care oamenii îi spun „cimitirul sârbesc". În acest cimitir se 
află două menhire, reprezentate prin două blocuri 
dreptunghiulare de filit serici tos. Primul, cel mai înalt, are 1, 7 4 
m de la suprafaţa solului, o lăţime medie de 0,60 m şi o grosime 
medie de 0,40 m; partea înfiptă în sol este de cca. 1,00 m. 

• Am descoperit aceşti menhiri sau menhire datorită d-nei Mura Mitrofan, 
căreia îi sunt recunoscător pentru pasiunea cu care îmi urmăreşte cercetătrile. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Menhiri în România 21 

Terminaţia superioară (partea de sus) este sub formă de treaptă; 
a fost tăiat un prag în piatră, loc pe care a fost pusă o structură 
de lemn, prinsă prin gaura făcută în latura mai subţire a treptei 
de rocă. Această structură a susţinut acoperişul care în ansamblu 
a alcătuit o troiţă, care pentru oamenii locurilor era chiar o troiţă 
deşi pe piatră nu au incizat un înscris sau semn creştin (semnul 
crucii). A fost o creştinare a unui monument precreştin, a unui 
menhir, dar atât de protectoare încât impresionează. 

„Troiţele" de la Baru (numit înainte Strei) din Bazinul 
Haţeg, bazin deosebit de important pentru istoria României 
(cetăţile dacice etc.) şi pentru istoria naturii (dinozauri) şi cele 
din Bazinul Petroşani, pe care le vom cunoaşte în paginile care 
urmează, sunt unice în lume. 

„Creştinarea" menhirilor a fost făcută, poate întâmplător 
sau poate nu, altfel decât în restul Europei; creştinarea a protejat 
menhirul - monumentul precreştin şi nu la modificat. Menhirul 
a fost salvat de distrugere. 

Menhirele din zona Haţeg - Petroşani, atât de „ascunse", 
au fost ridicate / înălţate, în perioada în care au fost ridicaţi 
menhirii şi în restul Europei. 

Interesant este faptul că, fiind înălţaţi de o populaţie 

autohtonă sau alohtonă, posibil între anii 4.500 şi 2.500 av. J.
C., în restul Europei ei au dăinuit nemodificaţi. Foarte curioasă 
pare, pe de o parte trecerea lor prin vremuri, iar pe de altă parte, 
protejarea menhirilor sub o formă specială de creştinare, o 
creştinare prin păstrarea iniţialului, a blocului alungit de rocă. 
Important pentru noi rămâne faptul că menhirii au fost şi există 
pe teritoriul României, chiar dacă într-un număr mic, într-un 
număr mult mai mic decât în urmă cu mii de ani. Tot atât de 
important este faptul că aceşti menhiri au rămas nemodificaţi şi 
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au constituit nucleul în jurul căruia, în perioada creştinării, 

comunităţile locale au pus prima cruce de piatră şi au construit 
prima biserică de lemn, căreia i-a urmat cimitirul. 

Menhirii transformaţi în troiţe (menhiri creştinaţi) există şi 
înafara incintelor vechilor biserici şi cimitire; sunt prezenţi la 
marginea uliţelor, la intersecţii. 

Al doilea menhir de la Baru este tot o placă sau bloc, 
dreptunghiular de filit, mai mic ( 1,60 m) decât primul şi terminat 
în trapez, modificare a menhirului pentru a susţine acoperişul 
troiţei; a fost tot o troiţă. 

Menhirii de la Baru din cimitirul „sârbesc", nu cred că au 
fost singurii menhiri din Bazinul Haţeg dar, este posibil ca în 
vecinătatea lor să mai descoperim menhiri modificaţi sau poate 
statui-menhir. 

Trecem din Bazinul Haţeg în Bazinul Petroşani, unde vom 
întâlni alţi menhiri, majoritatea transformaţi în troiţe, dar această 
transformare nu a afectat deloc menhirii, nici măcar atât cât sunt 
modificaţi la Baru. Lor li s- făcut numai un acoperiş şi această 
simplă construcţie de lemn sau lemn şi tablă sau ţiglă, nu a făcut 
altceva decât să-i protejeze. Pe menhirii aceştia nu se află 

înscrisuri sau crucea (cruci). 
În zona Petroşani, menhirii se află la Petroşani, Jieţ şi 

Petrila. Ei se găsesc lângă vechile biserici de lemn din cartiere şi 
la marginea uliţelor. 

Un menhir nemodificat, clasic, se află în faţa bisericii din 
Dărăneşti, cartierul de lângă gara-triaj din Petroşani, loc în care, 
în urmă cu 30 de ani, afirmă localnicii, erau 5-6 blocuri de piatră 
(menhiri). Era aici un grup (posibil un cromlech) sau un şir de 
menhiri; păcat că s-au distrus, păcat că nu au fost fotografiaţi sau 
desenaţi. România este ţara care a neglijat aceste pietre sacre şi 
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ar fi o mare pierdere dispariţia menhirului de la Dărăneşti, 

precum şi a celorlalţi menhiri. 
Acest menhir este o lespede de şist sericitos-cloritos, cu o 

înălţime de 1,86 m de la suprafaţa solului şi care se subţiază spre 
vârf. La bază are o lăţime de O, 72 m şi continuă în adâncime cca. 
1,00 m, iar grosimea medie este de cca.0,20 m. A fost vopsit în 
alb, cu var, dar nu are înscrisuri sau semne simbol; este un 
menhir tipic. Pe albul varului se află un înscris cu cărbune ce 
acoperă semne indescifrabile. 

Tot în Petroşani, după ce trecem calea ferată şi ajungem de 
la gara-triaj în şoseaua principală, mergem înspre Tg. Jiu până în 
cartierul Lunca, aflat pe stânga şoselei, aproape de ieşirea din 
oraş, unde, într-un cartier de blocuri, ridicate pe un versant cu 
pantă mică, se află o bisericuţă nouă de lemn. 

Biserica se află pe terasa unei mici coline şi în faţa ei este 
un menhir ( din cei 3-4 câţi existau aici, lângă vechea biserică), 
care a fost transformat în troiţă. Biserica veche şi celelalte 3-4 
menhire au fost distruse probabil la construirea blocurilor şi 

străzilor acestui cartier. 
Menhirul este un bloc de şist sericitos-cloritos, înalt de 

1,78 m de la suprafaţa solului, cu un plus de cca 0,60 m în sol, 
având o lăţime de 0,52 m la bază şi un vârf îngust. 

Este acoperit în vârf cu o construcţie de lemn care, în 
întreg sugerează o troiţă. 

Din Petroşani ieşim pe valea Jieţului până la Jieţ, localitate 
în care putem ajunge şi din Petrila sau Lonea, dar cel mai repede 
şi uşor este pe şoseaua care urmăreşte valea Jieţului înspre 
Lacurile Vidra sau Oaşa, două drumuri prin munţii Parâng 
(primul spre Voineasa) şi Cibin (al doilea spre Sebeş). 

Din şoseaua care urcă din Petroşani spre munte, după ce 
am ieşit din oraş, se desprinde la stânga un drum care coboară 
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spre valea Jieţului, iar după ce trece valea intră în localitatea Jieţ, 
în partea sa dinspre amonte. 

Trecem podul şi mergem pe uliţa care duce la biserica 
veche şi la vechiul cimitir, dar după aproximativ 50 m, pe 
dreapta, lângă un gard din pari de lemn legaţi cu sârmă, la 
interiorul acestuia, spre o grădină largă (poate a fost şi aici o 
biserică veche de lemn), se află primul menhir-troiţă de la Jieţ. 

Menhirul este un bloc alungit, îngust şi uşor curbat, de filit 
clorito-sericitos, cu o înălţime de 1, 75 m de la suprafaţa solului şi 
cu o lăţime de 0,40 m; în adâncime se află cca.0,50 m din rocă. 
Menhirul a fost acoperit cu o structură de lemn şi ţiglă pentru a 
sugera o troiţă. Pe această troiţă sunt atârnate două iconiţe, dar pe 
rocă nu s-a intervenit. 

Urmăm drumul mai departe de la acest menhir, spre 
biserica veche, unde se află şi vechiul cimitir. Ajungem aici şi în 
apropiere de biserică sunt două menhire-troiţe, aproape sprijinite 
unul de altul, ceea ce sugerează existenţa unui grup, grupare sau 
aliniament de menhire, în urmă cu milenii, anterior creştinării 
comunităţilor locale, aşa cum presupunem că a fost la Lunca şi 
Dărăneşti din Petroşani 

Menhirul-troiţă (menhirul creştinat), de dimensiuni mai 
mari ( 1,65 I 0,86 m), din cimitirul de lângă biserica veche din 
Jieţ este alcătuit dintr-un bloc sau placă (are o grosime de 0,32 
m) de şist sericito-cloritos. Creştinarea menhirului s-a făcut prin 
acoperirea blocului de rocă printr-o structură de lemn şi tablă. 

Construcţia care acoperă roca este mai elaborată; structura 
este formată din lemne în formă de cruce şi are două cruciuliţe 
de lemn, iar întregul este acoperit cu tablă crenelată, în semicerc, 
la capetele căruia se află clopoţei din tablă. 
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Cruce votivă de piatră, datată 1756 -
Franţa-Roquetaillade (Dep. Aude, Franţa) 

25 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



26 Ioan Chintăuan 

Cruce votivă de piatră- Franţa-Roquetaillade (Dep. Aude, Franţa) 

Piatră de moară pusă în scop ornamental în faţa restaurantului 
„Lou Rouballou" - Monte - Louis - Pyrenees Orientales - Franţa 
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Biserica veche (1670) din St. Sorlin D'Arves (Dep. !sere) (1600 m) -
Parc des Ecrins - M. Al i - Fran a 
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Ardezie cu inscripţie creştină şi datare (1670) , în zidul bisericii din 
St. Sorlin D'Arves (Dep. !sere, Franţa) 

Vas de ardezie cu apă sfinţită în zidul bisericii vechi din St. Sorlin 
D'Arves (Dep. !sere, Franţa) 
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Bloc de calcar, cu reprezentarea Soarelui, în zidul bisericii vechi 
din St. Sorlin D'Arves (Dep. !sere, Franţa) 
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Bloc de rocă - ,,Piatra Sacrificiului" - de la Rennes - Ies Château 
(Dep. !sere, Franţa) 

„Piatra Sacrificiului" - cu o adâncitură, siluete stilizate şi cruci 
incizate în jur - Rennes - Ies Château (Dep. !sere, Franţa) 
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BLOC GRAVE 
PREHISTORIQUE 

urce I - de gre. creuse d'un ba. sin naturel ont 
par n~anel ge au sile. une dizaine de signes crucifonne 
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. ilhoueue. humaines styti-,ee:.. ·clon le~ comention~ de \"an 
·chematîquc prehistorique. Elle. ont car-.icteri tique du 
n.:-ol ithique du ud de la Fran -e et daterniem de 4000 a 4-500 am,. 
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Textul care dă date p rivind blocul de gresie cu noscut sub numele 
de „Piatra Sacrificiului" 
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Gresia microconglomeratică din care e făcută „Piatra Sacrificiului" 

Menhirul „Pierre Dressee" -
între Couiza şi Arques (Dep. 

!sere, Franţa) 
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În vecinătate se găseşte un al doilea menhir-troiţă, de fapt 
un menhir creştinat sau un menhir protejat prin creştinarea de 
acest tip protector. Acest menhir este constituit din două 

blocuri-plăci de filit sericitos cu o intercalaţie de filit cloritos, 
înălţate împreună şi îngropate în sol cca.1,00 m. Au o înălţime 
de 1,68 m şi o lăţime la suprafaţa solului de I, I O m. 

„Acoperişul" sau structura de lemn şi tablă, este mai 
simplă, mai primitivă. Pe partea de lemn se află o iconiţă şi o 
coroniţă. La marginea estică a cimitirului, lângă gardul şi 

WC-ul vecinilor, se află un menhir creştinat; posibil singurul 
menhir creştinat clasic din România. 

Este un bloc de filit sericitos, cloritos, înalt de I, 15 m de 
la suprafaţa solului, plus cca. 0,50 în pământ. Are o lăţime 
maximă de 0,86 m şi o grosime de 0,22 m. 

Creştinarea menhirului s-a făcut prin incizarea în rocă a 
unei cruci de Malta cu terminaţiile modificate (pline); 
modificare normală. 

În cimitirul de la Jieţ sau pe suprafaţa pe care se află azi 
biserica şi cimitirul vechi, au fost, în urmă cu aproximativ 
4.000-5.000 de ani, o grupare sau un grup de menhiri / 
menhire; posibil un aliniament dendroidal, având o anume 
utilitate, posibil cu conotaţii cultice, de ritual sau magice. 

La Petrila, lângă gardul cimitirului şi prins cu sârmă de 
acesta, se află un menhir-troiţă, înalt de 2, 15 m de la suprafaţa 
solului. Stâlpul dreptunghiular de rocă metamorfică (şist 

cloritos) are în partea de sus două scânduri groase şi scurte de 
lemn, care susţin un arc de cerc din tablă crenelată. Menhirul 
este lipsit de semne sau incizii ornamentale. 

Nu putem omite apropierea acestor locaţii de altele care 
certifică o locuire umană milenară. Continuitatea peste milenii, 
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plecând de la aceşti menhiri, este certificată şi de prezenţa 

statuilor-menhir, a statuilor antropomorfe (Deva-Baia de Criş 
etc,), stelelor-menhir sau stelelor antropomorfe. Regretabil este 
că preocuparea şi descoperirile au venit târziu. 

Prezenţa acestor „monumente precreştine" atestă prezenţa 
unor comunităţi stabile în aceste zone, locaţii care ar putea fi 
considerate nuclee de stabilitate precreştine. Ele se află la 
marginea Defileului Jiului, loc de trecere important pentru 
populaţiile precreştine, fie de la est spre vest, fie de la vest spre 
est. 

Aşadar, menhirii sunt o dovada a unei prezenţe umane 
(grupuri umane) preistorice în această zonă de locuire continuă. 
Suntem aproape de Sarmizegetusa Regia, de cetăţile dacice din 
Munţii Orăştiei, de Grădiştea, Strei, Turdaş, Tărtăria etc. 

Aceşti „stâlpi" de piatră la troiţe nu sunt altceva decât 
menhiri, pentru că lemne pentru stâlpii troiţelor existau şi există 
din abundenţă în zonă! 

În alte cărţi despre „pietre" (Chintăuan, Codrea, 2000: 
Chintăuan, 2002, 2003, 2005) am scris despre pietrele naturale 
(rocile şi formaţiunile geologice) care au fost folosite ca pietre 
sacre, dar şi despre rocile prelucrate artizanal şi utilizate ca 
obiecte utilitare, decorative. 

În această categorie sau grupare a „pietrelor sacre" am 
tratat crucile votive de piatră sau „menhirii creştini". 

În acest lanţ megalitic - menhiri (menhire) - menhiri 
sculptaţi, statui-menhiri, stele-menhiri, menhiri creştinaţi, 
menhiri creştini sau cruci-menhiri - primele două tipuri sunt 
rare. Megalitismul sau cultura megalitică în România nu are, 
până în prezent, semnalate construcţii megalitice de tip dol-
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mene, cromlech-uri, aliniamente, prezente în Franţa şi Marea 
Britanie, în număr mare. 

Deşi megaliţii dinafara României au fost studiaţi de 
arheologi multe decenii, părerile privind vârsta şi funcţiile lor 
sunt foarte diferite. 

Menhirii identificaţi de noi în România sunt blocuri de 
piatră sau plăci de piatră, alungite, înfipte în pământ, izolate sau 
grupate. Cele grupate de la Jieţ, iar din spusele localnicilor, un 
grup de menhiri era şi la Dărăneşti-Petroşani, ne permit să 
presupunem că existau inclusiv aliniamente de menhiri şi 

cromlech-uri. Ei erau, aşa cum se observă şi azi, de înălţimi 
diferite, dar apropiate, în jur de 2 m, iar rocile din care sunt 
alcătuiţi sunt diferite, dar fără excepţie, din rocile existente în 
apropiere. 

De remarcat este faptul că menhirii în România s-au 
conservat în zonele colinare şi montane, spre deosebire de 
restul Europei, unde aceste pietre înălţate sunt mai numeroase 
pe suprafeţe plane întinse - coline, platouri, terase. Posibil ca şi 
la noi menhirii să fi fost prezenţi în număr important pe astfel 
de arii, dar cred că numai o perioadă scurtă, ţinând cont de 
numeroasele mişcări de populaţii de tip migraţii etc. Trebuie 
totuşi să admitem că numărul menhirilor în România a fost cu 
mult mai mic decât în Franţa, de exemplu, unde şi azi sunt mii. 
Este un element important, care trebuie reţinut; el ne poate fi 
util în aprecierea prezenţei celor care au ridicat menhirii în 
Europa, apoi a perioadei în care au fost înălţaţi pe teritoriul 
actual al României. 
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11.3. Statui-menhir şi stele-menhir în România 

Am menţionat că în România lipsesc cromlech-urile, adică 
cercurile alcătuite din menhiri şi dolmenele, care nu sunt 

altceva decât monumente sau construcţii de piatră, formate din 
dale mari de piatră susţinute de blocuri verticale de piatră (nu 
există oare?). 

Statui-menhir există în România, la fel şi stele-menhir, în 
muzee, ele fiind catalogate drept antropomorfe. Astfel, la 
Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei există o statuie
menhir, descoperită, întâmplător, la Ciceu Mihăieşti (BN) în 
anul 1979. Ea constituie unul dintre cele mai importante 
monumente preistorice descoperite pe teritoriul României şi se 
consideră că datează din Epoca Bronzului.8 

Menhirii pot fi clasificaţi în: menhiri, menhiri gravaţi, 

menhiri sculptaţi, menhiri pictaţi, menhiri creştinaţi, menhiri 
creştini. Din cele şase tipuri de menhiri, în România lipsesc 
menhirii pictaţi, ei fiind prezenţi numai în Spania. Menhiri există 
în Bazinul Haţeg, la Baru Mare; în Bazinul Petroşani, la 
Petroşani, Jieţ, Petrila; Brad (HD). 

Menhirii sculptaţi sau „statuile-menhiri" au fost ridicate 
între Neoliticul final şi Epoca Bronzului; în România sunt cu
noscuţi şi sub numele de sculpturi sau statui antropomorfe. Lor 
li se adaugă stelele-menhir sau stelele antropomorfe. De fapt, 
între menhirii gravaţi şi cei sculptaţi diferenţa e foarte mică. 

Statui-menhir (menhirii gravaţi sau sculptaţi) şi stele
menhir există azi în România, la Muzeul Naţional de Istorie a 
Transilvaniei ( dintre care cel mai important a fost descoperit la 
Ciceu Mihăieşti, în anul 1979), la Complexul muzeal Bistriţa
Năsăud ( concreţiunea grezoasă, cunoscută ca „Idolul tăcerii"), 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Menhiri în România 37 

Muzeul orăşenesc Gherla (CJ), Muzeul civilizaţiei dacice şi 

romane Deva (trei). 
Statuia antropomorfă, descoperită întâmplător, în anul 

1979, în localitatea Ciceu-Mihăieşti, este sculptată în ignimbrit 
riolitic şi este datată în Epoca Bronzului. ,,Menhirul sculptat sau 
gravat" sau „statuia-menhir" a fost găsită la marginea sud-vestică 
a localităţii, iar roca din care a fost realizată se află la 7 km nord 
de locul unde a fost găsită, în Măgura Ciceului, deal alcătuit din 
ignimbrit riolitic, rocă din care se confecţionează, de secole, 
pietre de moară, pietre de râşniţă, halauă (valău), gardini 
(ghizduri) de făntână, stâlpi, de poartă etc. Pietrarii din Ciceu 
Corabia, Leleşti, Ciceu Mihăieşti şi Ciceu Giurgeşti, erau 
cunoscuţi pentru produsele lor în toată Transilvania. De fapt, în 
aceste localităţi există şi „menhiri creştini" sau cruci-menhir. 

Statuia-menhir, reprezintă un personaj la care se observă 
bine antebraţul drept, un cap mic (?), slab profilat şi sprijinit pe un 
gât aparent, cu un colan sau şnur, iar la mijloc un cordon etc. 

Statuii-menhir de la Ciceu-Mihăieşti (BN) i se vede 
antebraţul braţului drept, îndoit de la cot şi sprijinit pe piept, iar de 
la palmă se observă numai trei degete ( celelalte au fost 
deteriorate). Se vede clar semnul pentru sex (personaj masculin) 
la capătul şnurului care trece pe sub brâu, şnur ce porneşte în 
forma literei Y şi brâul cu X-uri pe el. Antebraţul mâinii stângi 
poate fi intuit, inclusiv trei degete scurte, şi este cu cotul mai jos 
decât cel al braţului drept. Celelalte detalii anatomice şi 

vestimentare, figurate de M. Rotea8 
- ombilicul, colanul de la gât, 

curelele de peste umeri etc. - nu sunt vizibile ci numai intuite. În 
mulţimea de scrijelituri şi zgârieturi, existente pe întreg menhirul, 
cauzate de deplasarea lui în timp, de mai multe ori, din locul în 
care a fost ridicat iniţial şi până în locul în care a fost găsit 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



38 Ioan Chintăuan 

întâmplător, este extrem de riscant să faci afirmaţii privind 
existenţa sau absenţa unor elemente anatomice, de îmbrăcăminte 
etc. Fotografiile făcute şi prezentate în carte ilustrează acest lucru. 
Oricum, personajul pe care-l reprezintă statuia-menhir de la 
Ciceu-Mihăieşti nu are nici o legătură cu mineritul, nici un 
element care să facă trimitere la exploatarea rocilor sau 
minereurilor. Roca din care a fost realizată statuia-menhir este un 
ignimbrit riolitic cu enclave de gresii, rocă existentă în apropiere, 
în Culmea Ciceului. 

Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei va avea în 
colecţiile sale şi alte statui-menhir şi afirmaţia mea se bazează pe 
faptul că aria pe care lucrează cercetătorii săi include zone din 
care menhirii nu pot lipsi, iar în acest caz multe semne de 
întrebare vor fi eliminate. 

Un alt muzeu care deţine statui-menhir este Muzeul 
Civilizaţiei Dacice şi Romane de la Deva, monumente megalitice 
descoperite întâmplător în zona Ţebea-Baia de Criş. Ele sunt 
menţionate de Nicolae-Cătălin Rişcuţa9, care descrie statuia
menhir şi menhirul descoperite, întâmplător, în primăvara anului 
2000, la cariera de cărbune a Exploatării miniere Ţebea. 

Statuia-menhir se află, provizoriu, depozitată într-un spaţiu 
deschis, lângă clădirea veche a muzeului, iar menhirul este în 
poziţie orizontală, în curtea Muzeului etnografic şi de istorie din 
Brad. 

Menhirul şi statuia-menhir au suferit deteriorări la 
extremităţi şi încă nu sunt expuse pentru public. Totuşi, una dintre 
statuile-menhir de la Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane din 
Deva, este expusă în prima sală din clădirea renovată a muzeului, 
fiind prima piesă expusă şi chiar dacă nu are încă o etichetă cred 
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că este statuia-menhir descoperită întâmplător, în 1881, în punctul 
„Fântâna Borchii" şi descrisă de Teglas în 1885.9 

Această statuie-menhir este mai bine conservată decât 
aceea descrisă de Rişcuţa şi amândouă, mult mai bine păstrate 
decât alte două, care zac în iarba din apropierea clădirii vechi a 
muzeului şi sunt foarte greu de recunoscut. 

Toate provin din aceeaşi zonă, dar dacă între primele două 
diferenţele sunt mici, între ele şi ultimele două sunt mari. 

Ele au fost descrise şi comentate, motiv pentru care prezint 
imaginile luate de mine şi fac numai câteva aprecieri. Menhirul 
de la Muzeul Etnografic şi de Istorie de la Brad este faţetat ceea 
ce mă face să cred că era un bloc de rocă pregătit pentru a realiza 
din el statui-menhir. Ridicarea lui în poziţie verticală ar lămuri 
lucrurile; menhirii nu sunt faţetaţi. 

Toate piesele sunt realizate în acelaşi tip de rocă - o gresie 
dură, roşietică, din apropierea unui corp eruptiv. 

La statuia-menhir descrisă de Rişcuţa partea de la gât şi 

umeri este deteriorată, dar se poate observa că a avut un şnur
colier mai strâns la gât decât la statuia-menhir de la „Fântâna 
Borchii" şi mai puţin marcat în relief, dar urmează acelaşi traseu
tip „cravată-şnur" (în forma literei Y) - care trecea printre 
palmele celor două antebraţe, intra pe sub centură ( ornamentată la 
statuia-menhir de la „Fântâna Borchii") şi se termina sub centură 
într-o proeminenţă. Proeminenţa semnifică sexul (masculin). 
Cred că „şnurul-cravată" şi brâul sugerează îmbrăcămintea 

simplă, iar „ciocanul" de pe partea stângă, de sub centura statuii
menhir de la Baia de Criş, era o armă. 

Nu cred că cele două statui-menhir au legătură cu mineritul. 
Gâtul statuilor-menhir este rupt sau nu a existat; nu cred că 

ele au avut un gât cu cap sau un cap, ci un gât-cap, ca şi statuia-
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menhir de la Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei de la 
Cluj-Napoca sau ca stela-menhir de la Muzeul din Gherla, stelă la 
care sexul personajului este marcat prin sâni. Posibil ca pe acest 
gât-cap să fi fost incizate semne dintre elementele anatomice ale 
capului. 

Celelalte două statui-menhir, greu de recunoscut în cele 
două blocuri alungite de rocă, sunt constituite din acelaşi tip de 
rocă, au un profil asemănător statuilor-menhir, dar elementele 
ornamentale sunt mai pronunţate în relief şi creionează o spirală 
(?) sau cifra 6 (?). 

Sunt ele statui-menhir? Neavând posibilitatea să le studiez 
în detaliu, rămânem cu acest semn de întrebare. 

,,Menhirul gravat" de la Complexul muzeal Bistriţa -
Năsăud este de fapt o concreţiune grezoasă de dimensiuni mari 
(2,95m înălţime), având forma unui corp uman, care a fost găsită 
în anul 1957, în curtea castelului de la Sărata (BN), unde era pusă 
în poziţie verticală, cu partea mai subţire în pământ. A fost adusă 
la Sărata din „Râpa cu păpuşi" de la Domneşti (BN), situată în 
apropiere, iar de la Sărata a fost dusă la muzeul din Bistriţa. 

„Râpa cu păpuşi" este o râpă (afloriment) alcătuită din 
nisipuri compacte, în strate groase, în care se află numeroase 
nuclee-centre de concreţionare, concreţiuni juvenile şi concreţiuni 
realizate, de forme şi dimensiuni foarte diferite. Multe dintre ele 
seamănă cu păpuşi fantastice, corpuri umane, animale imaginare, 
ciuperci etc. Numărul mare de exemplare şi formele 
concreţiunilor grezoase m-au determinat să-i dau acel nume şi să 
o propun ca rezervaţie geologică şi azi are acest statut. 

Din această râpă provine „Idolul tăcerii" sau 
„Necunoscutul" şi multe alte concreţiuni grezoase, care fac parte 
azi din colecţia de concreţiuni grezoase a Complexului muzeal 
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Bistriţa - Năsăud, ce include I 003 exemplare, colectate de pe 
întreg teritoriul României şi constituie cea mai bogată şi variată 
colecţie de concreţiuni grezoase din Europa. 

„Idolul tăcerii" până când a fost scos din parcul castelului 
de la Sărata şi adus la muzeu a suferit câteva modificări care ne 
permit să presupunem că a puput fi folosit ca menhir. Această 
concreţiune grezoasă are forma unui bărbat, cu braţele strânse la 
brâu, cu un „cap" mare, fără gât şi cu un profil feminin, de la brâu 
în jos. 

Pe acest fond natural s-a intervenit la baza capului şi la 
brâu, inciziile discrete din locurile respective sugerând un colier şi 
un brâu dintr-o bandă de metal, care ulterior au dispărut. A fost 
luat din „Râpa cu păpuşi" datorită formei lui, asemănării cu o 
siluetă umană. Am zis că seamănă cu silueta unui bărbat deoarece 
autorul acestor rânduri a adus la muzeul din Bistriţa, din aceiaşi 
râpă, o „femeie" de piatră, prinsă într-un bloc de gresie şi o altă 
concreţiune, care sugerează siluete umane, fiecare dintre ele 
cântărind peste 8 tone. 

„Idolul tăcerii" are o greutate de cca 4 tone, o înălţime de 
2,95m, cu 0,55 m prinşi în beton; 1,35 m de la brâu la bază; 0,68 
m de la brâu la cap şi 0,37 m capul; lăţimea la bază este de 0,40 
m, la şold de 0,50m, la umeri de 0,58 m, iar a capului de 0,48 m. 
Circumferinţa capului este de 1,60m, iar la nivelul şoldurilor de 
I, 71 m. Acest menhir este cel mai mare şi mai important dintre 
cele trei menhire formate din concreţiuni grezoase - Bidiu, 
Archiud, Sărata (BN) şi singurul incizat în două locuri, motiv 
pentru care poate fi încadrat la „menhire gravate", cu toate că 
prezenţa lui în poziţie verticală, cu baza îngustă îngropată în 
pământ, îl plasează în rândul menhirilor. 
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III. CULTUL PIETREI 

111.1. Cultul pietrei şi cultura megalitică 

Menhirii ocupă o zonă întinsă în Europa: Spania, Portugalia, 
Franţa, Scoţia, Irlanda, Anglia, Danemarca, Norvegia, 

Italia, la care s-a adăugat şi România. 
Cel mai celebru dintre megaliţi este Stonehenge din Marea 

Britanie iar cel mai mare număr de megaliţi se găsesc în 
Bretagne - Franţa. 

Mulţi cercetători susţin că în Bretagne sunt cei mai vechi 
megaliţi şi că aici ar fi apărut această cultură megalitică, care 
apoi sa răspândit în Regatul Unit al Marii Britanii şi de-a lungul 
coastelor europene•. 

Menhirii descoperiţi de noi în România nu ridică semne de 
întrebare privind realizarea lor, transportul şi punerea în poziţie 
verticală. Ei sunt blocuri de rocă desprinse relativ uşor din 
versanţi, unii chiar natural şi apoi transportaţi în locurile în care 
au fost ridicaţi. Deci oamenii din epoca în care foloseau unelte 
din silicolite au putut detaşa şi transporta la distanţe de câţiva 
kilometri, blocuri şi plăci de roci metamorfice pe care le-au pus 
în poziţie verticală. 

Menhirii de dimensiuni mari din Europa au pus multe 
semne de întrebare privind realizarea lor. Pietre de zeci de tone 

• Din: ,,Le mystere des megalithes"- sursa: 
http://perso.wanadoo.fr/passe.present.futur/accueil.htm 
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au fost desprinse, transportate şi ridicate. Cum? Cum a fost 
realizat şi transportat Marele Menhir de la Locmariaquer 
(Franţa), care are peste 20 m lungime şi o greutate de 347 tone? 

Pentru a realiza un astfel de menhir trebuia să existe o 
comunitate cu un număr mare de oameni şi animale multe; o 
comunitate cu o organizare socială structurată şi ierarhizată. La 
noi în România comunităţile erau mai mici dar organizarea 
socială era bine structurată şi ierarhizată, altfel nu extrăgeau, 
transportau şi ridicau aceste pietre. Foloseau apa, focul, lemnul, 
fibrele plantelor, lâna şi pielea animalelor, apoi animalele pentru 
a realiza aceste monumente, dar cunoşteau şi multe lucruri 
despre proprietăţile rocilor din moment ce blocurile respective de 
piatră au rămas neclintite 5 sau 6.000 de ani. Megaliţii din 
Europa, inclusiv menhirii, certifică existenţa unei culturi 
megalitice, şi a unei civilizaţii megalitice. 

Eliminând descendenţii unei populaţii de pe un presupus 
continent Atlantida şi pe extratereştrii, ajungem la câteva ipoteze 
plauzibile privind realizatorul monumentelor megalitice. Ipoteza 
că ar fi o populaţie venită din Orientul Apropiat în Europa, nu 
trebuie admisă. Aici, între -12.000 (12.000 av. J.-C.) şi -6.000, a 
fost cel mai vechi centru al neoliticului.5 De aici s-au extins 
realizările, în jurul anului 6.000 av. J.-C., spre Europa. Climatul 
cald şi umed existent în urmă cu 15.000 de ani în Orientul 
Apropiat, climat care a determinat o floră şi o faună bogată, o 
abundenţă de resurse, a favorizat apariţia şi dezvoltarea unor 
comunităţi stabile, cu aşezări permanente. Spre anul 6.000 av. J.
C. inventează ceramica şi apar cerealele ca producţie de schimb 
în această zonă din jurul Mesopotamiei. Inventivitatea lor se 
extinde prin Siria, Palestina, Anatolia, spre Cipru şi Grecia, iar 
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apoi în Balcani. În Cipru şi Grecia era un Neolitic precoce, care a 
precedat apariţia ceramicii; aşa cred că a fost şi în restul Europei. 

Dintr-o parte a Anatoliei, din cea sudică, Neoliticul 
cuprinde sud-estul Europei şi în jurul anului 6.000 av. J.-C. se 
află în Grecia de nord, Bulgaria, România, unde găsim Neoliticul 
cel mai vechi din Europa. Ulterior, Neoliticul, prin ceramică, 
agricultură etc. progresează spre nord şi vest, ajungând în nordul 
Mării Negre, apoi în nordul Europei, centrul Europei şi spre 
Mediterana occidentală pe de altă parte. 

Regiunea Carpaţilor, spre mijlocul mileniului VI, era un 
centru omogen (un „curent" foarte omogen), numit „danubian", 
care urmărea cursul fluviului Dunărea şi a afluenţilor săi, 

răspândindu-se rapid în zonele nelocuite. 
Din Balcani şi până în Portugalia noile tehnici neolitice s

au răspândit pe mare, prin Grecia şi nordul Mediteranei, într-un 
areal deja ocupat. Numărul mare de megaliţi din Franţa, 

îndeosebi din jumătatea sa sudică şi vestică, ne permite să 

presupunem că aici îşi are originea şi nu în altă parte, populaţia 
care a ridicat menhiri, a creat statui-menhir etc. 

Prezenţa Omului de Tautavel, în urmă cu 450.000 de ani, 
aproape de sudul Munţilor Pirinei şi de Perpignan, în sud-vestul 
Franţei (pe ţărmul Mediteranei), aproape de megaliţii (menhiri, 
dolmene) din Languedoc-Roussillon şi Midi-Pyrenees (de fapt, 
de aici, de la ţărmul Mediteranei, ei se înşiră pe un aliniament în 
arc de cerc neîntrerupt până în Bretagne ), apoi o locuire continuă 
aici, e un argument că populaţia megalitică şi cultura ei a plecat 
de aici şi sa extins spre nord, până în Marea Britanie şi Ţările 
Scandinave, în est până în nordul M. Negre şi M. Altai, iar în sud 
până în Corsica, Italia şi Grecia. 
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Megalitismul nu a fost o componentă culturală a populaţiei 
sau populaţiilor pornite în Neolitic, din nordul Golfului Persic 
spre vest, cu grupări mari ce s-au îndreptat spre sudul, centrul şi 
nordul Europei, cu finalitate, vestul Europei, în întreg. Posibil ca 
această cultură megalitică să fi avut două centre, unul estic, 
Neolitic şi altul vestic, Protoneolitic. 

Modul de viaţă neolitic s-a difuzat din Orientul Apropiat 
atât în lungul coastelor mediteraneene, încadrând Alpii şi Piri
neii, pe la sud, cât şi spre nord-vest, pătrunzând prin defileele din 
Carpaţi şi înconjurând Alpii pe la nord, ajungând în vestul Eu
ropei, unde cele două curente s-au unit. Aceste „curente" ale mo
dului de viaţă neolitic au asimilat tot ceea ce era autohton, iar azi 
elementele autohtone sunt foarte greu de precizat. Megalitismul 
a fost o componentă importantă a culturii neolitice, având însă 
două nuclee de răpândire şi variante locale de manifestare. 

Un alt mister sau o altă necunoscută este scopul în care au 
fost ridicaţi menhirii şi anumite monumente megalitice. Dacă 
despre o parte dintre megaliţi, respectiv dolmenele, statuile
menhir, stelele-menhir, coridoarele de piatră, se ştie de ce au fost 
realizate şi la ce au folosit, chiar dacă nu se cunosc toate detaliile, 
rămân ceilalţi megaliţi asupra cărora semnele de întrebare încă 
planează şi ipotezele abundă. 

Menhirii au servit ca borne indicatoare spre locuri de 
adunare pentru procesiuni precreştine? 

Menhirii, aliniamentele de menhiri şi cercurile de menhiri, 
delimitau locuri spirituale? Menhirii izolaţi indicau un traseu 
pentru cei iniţiaţi? Ipoteza că menhirii indicau linii de forţă 

telurice ale planetei este nerealistă. Mai realistă este ipoteza care 
indică o legătură între grupările de menhir şi astre, de echinocţii 
şi solstiţii, de ciclurile naturii. 
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Amplasarea acestor pietre enigmatice ţine de răspunsul la 
întrebarea: în ce scop au fost create? Caracterul lor sacru, dovedit 
prin păstrarea lor în timp, este asociat unor legende şi mituri. 
Ignoranţa superstiţioasă, diferitele practici mai mult sau mai puţin 
barbare, ritualurile precreştine sau profane care sau succedat în 
jurul acestor pietre, au făcut ca omul să fie confuz în analiza lor. 
Condiţiile naturale au fost acelea care au făcut ca Omul din 
Paleolitic să se transforme, începând cu Mezoliticul, din vânător 
şi culegător, într-un semi-sendentar şi să-şi facă unelte şi arme 
(inclusiv arcul), să exploreze natura din jur, iar în Neoliticul 
timpuriu să încerce domesticirea animalelor şi cultivarea 
pământului. Megaliţii i-au fascinat întotdeauna pe oameni; au 
avut nevoie şi mai au nevoie de sacralizarea naturalului sau de 
crearea unuia imaginar pentru a-şi stăpâni fiica, pentru a domina 
comunităţi, pentru a dirija spiritual etc. etc. 

Numeroşi menhiri au fost, ulterior, obiecte sau suporturi de 
pietate, de practici oculte, mai ales druidice, legate de cultura 
celtă şi de adoraţia Soarelui. Vechile iniţieri celte, au fost conser
vate graţie unor foarte vechi tradiţii orale, păstrând astfel o mică 
parte din cunoştinţele ancestrale a anumitor Legi Nescrise. 
Anumite „devoţiuni spirituale" au făcut ca, la începuturile 
creştinismului, fanaticii şefi spirituali să ordone distrugerea 
menhirilor. Întâmplări norocoase au făcut ca să mai rămână, iar 
alţii să fie creştinaţi, ceea ce pentru noi cei de azi este foarte 
important. 

Cercetătorii au fost surprinşi, în timp, de frescele din 
peşteri, piramide, temple şi ziduri ciclopice, apoi de anumite 
fresce din templele epocilor faraonice mai vechi, care arată 

cunoştinţele pe care le aveau Marii Iniţiaţi egipteni în genetică, în 
ştiinţele medicale, chirurgia fină, astro-fizică şi matematicile 
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cosmice. Mai puţin impresionaţi au fost de monumentele 
megalitice, deşi aveau suficiente motive să le acorde o mai mare 
atenţie şi mult mai devreme. Azi sunt lipsiţi de o mare parte din 
baza de date iniţială şi întrebările îi presează, dar cu toate acestea 
nu depun suficiente eforturi ca ceea ce există să fie conservat 
pentru a afla răspunsurile. 

Am spus că printre construcţiile megalitice nu sunt citate 
zidurile ciclopice care, în toate prezentările se spune6 că au un 
caracter de protecţie fizică pe când ele puteau avea însuşirea de a 
provoca o concentrare de Energii, intensificând Forţele Telurice 
de care beneficiau ocupanţii spaţiilor, adăpostiţi înapoia locului 
împrejmuit (incintei). Piramidele, Templele, Bisericile, Zidurile, 
prin arhitectura, structura şi amplasarea lor, dovedesc că 

reprezintă puncte de emergenţă, de concentrare, a unor fascicole 
de Energii venind din adâncimile Terrei. Ca urmare, mult mai 
târziu şi mult mai aproape de noi, în Timpuri umane, majoritatea 
Templelor şi Bisericilor au fost înălţate în locuri înalte, centrale, 
onorante, alese după caracteristicile energetice, recunoscute după 
metode care nouă ne sunt necunoscute. 

Reiese că fiecare din aceste Pietre, solitare sau ansambluri; 
aceste construcţii mai mult sau mai puţin elaborate, ofereau 
energii şi îmbogăţire spirituală. Ele adunau o parte dintre 
membrii unei comunităţi pentru a primi fluxuri energetice 
diferite, provenite din fenomene naturale active şi eficace asupra 
psihicului, mentalului, Spiritului şi de asemenea, asupra fizicului 
fidelilor grupaţi acolo la anumite ore, zile etc., cu grije determi
nate şi alese. Pe unele dintre amplasamentele arhaice de 
„miracole" puteau să se producă: halucinaţii colective, apariţii 
mitice stranii sau de asemenea vindecări „miraculoase" sau 
normale şi reale. Conjuncturi logice, bine dozate şi raţionalizate 
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de „manipulatori" sau stăpâni, le permiteau acestora, în unele 
cazuri, să inducă superstiţia populară atribuită Divinităţii sau 
unui Sfănt Patron în locul în care Piatra, Ansamblul, Templul, 
Biserica, sau mai modesta Capelă Votivă a fost înălţată. 

Pentru ce acest amalgam ori continuitate, între Pietrele 
înălţate sau Monumentele megalitice şi toată gama de Catedrale, 
Vechi Biserici şi Capele rustice, care au fost construite pe 
amplasamentele vechilor Temple precreştine sau dolmene, 
uneori încă păstrate în subsol, sau sunt criptele lor? Totul pare 
simplu: golul interior al realizărilor din piatră permite captarea şi 
utilizarea radiaţiilor telurice, fie ele magnetice, radioactive etc. 
canalizate şi deschise pe verticală spre şi prin aceste ,,Înalte -
locuri sacre", prin „hornuri" invizibile.6 

Dar, pentru a capta şi utiliza aceste radiaţii, alţi parametri, 
momentan necunoscuţi, pot genera o simbioză energetică 

particular activă. Pentru Monumentele megalitice, trei factori sunt 
importanţi: l. Tipul radiaţiilor, care apar pe locul respectiv sau în 
apropierea perimetrului. 2. Epoca sau Perioada când a avut loc 
Fluxul vertical al uneia sau alteia dintre radiaţii şi 3. Producerea 
unui turbion vibrator sonor: Vocea umană, modulată ( cântece, 
cuvântări monotone, toate formele de rugăciuni, incantaţii sau 
cuvinte mistice), la care se adaugă vibraţiile sonore produse de 
instrumente de sulfat, cu coarde sau de percuţie. Interiorul 
incintelor construcţiilor ridicate pe locuri înalte (sacre)- Temple, 
Catedrale, Biserici, Capele şi alte edificii - are întotdeauna o 
arhitectură riguros armonioasă şi perfectă ca proporţii de volume 
ce sunt activate de unde ale formelor, de energii statice activând 
moleculele ce constituie anumite roci, judicios repartizate în 
ansamblul construit, favorizând amplificarea şi focalizarea 
radiaţiilor naturale, telurice, verticale ale locului.6 
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grezoasă

Archiud (BN) 
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Menhir creştinat (prin gaura din partea de sus se fixa baza arcului 
troiţei) - Baru (sau Baru Mare - HD) 
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„Pragul" pe care era fixată baza de lemn a arcului troiţei care 
acoperea menhirul 
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Menhirul de la Baru Mare (HD) 
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Menhir „creştinat" - Petroşani (,,Lunca") (HD) 
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Menhirul transformat în troiţă (,,creştinat") din faţa bisericii noi, de 
lemn, din cartierul „Lunca" - Petroşani (HD) 
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Menhirul „creştinat" de la „Lunca" (sau spital) - Petroşani (HD) 
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Menhirul de la „Lunca" - Petroşani (HD) 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



56 Ioan Chintăuan 

Menhirul - troiţă şi biserica de lemn 
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Acoperişul de 
lemn, cu elemente 

creştine (cruci), 
care acoperă 

menhirul de la 
,,Lunca" -

Petroşani (HD) 

Menhirul troiţă - profil; 
se observă că roca este 
un şist cristalin 
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Menhirul (dat cu var) din faţa bisericii „de la Triaj" (lângă gara CFR) 
- Petroşani (HD) 
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Menhirul „de la Triaj" - Petroşani (HD) - care făcea parte dintr-un 
grup de 20 de menhiri, care a u dăinuit până în sec. XX - profil în 

care se vede că este o placă de şist cristalin 
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Menhirul „de la Triaj", dat cu var şi avănd un înscris în negru, 
probabil în chirilice (?) 
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Menhirul „de la 
Triaj" - detaliu -
se vede roca 
(şist cristalin) 
şi „înscrisul" 
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De la menhirul existent înspre triaj (se observă în fundal) erau 
ceilalţi menhiri 
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Menhir „creştinat" (troiţă) la Jieţ (HD) - pe dreapta uliţei care duce 
de la podul de peste Jieţ la biserica veche şi cimitirul vechi 
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Menhirul de lângă uliţă - detaliu - se vede că roca este un şist 
sericito-cloritos şi pe menhir sunt agăţate icoane 
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Menhirul de lăngă uliţă - profil 
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Menhir cu o „Cruce de Malta" incizată pe el - marginea cimitirului 
vechi - Jieţ (HD) 
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Menhirul „creştinat" (cu cruce de Malta) de la Jieţ (HD) - detaliu -
cruce de Malta incizată în şist sericito-cloritos 
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Menhirul „creştinat" alcătuit din două blocuri plate de şist sericito
cloritos , în cimitirul bisericii vechi din Jieţ (HD) 
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Menhir „creştinat" (troiţă) în cimitirul bisericii vechi din Jieţ (HD) 
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Menhir - troiţă în cimitirul vechi de la Jieţ (HD) 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



70 Ioan Chintăuan 

Menhir „creştinat" cu o iconiţă pe o structură de lemn acoperită cu 
tablă - Jieţ (HD) - cimitirul vechi 
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Menhirul creştinat , acoperit cu tablă , din cimitirul vechi de la Jieţ 
(HD) - profil 
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Menhirul - concreţiune grezoasă - de la Bidiu (BN) 
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În primul caz, rocile şi monumentele megalitice realizate 
din ele produc o „Vibraţie Unică", punând în perfectă simbioză, 
o singură emisie armonică, un flux de radiaţii şi o vibraţie 
sonoră umană şi / sau instrumentală. 

În al doilea caz, în interiorul incintelor construite şi ridicate 
pe ,,Înalte Locuri Sacre", are loc simbioza unei „Vibraţii Unice" 
foarte subtile care a generat aceleaşi fluxuri telurice emise episo
dic sub edificiul considerat, cu radiaţiile „undelor de forme". Im
posibilităţile de etalonare ştiinţifică, în lipsa aparatelor de măsură, 
care ar putea da, între altele, proporţiile volumelor, ale căror 
energii pot fi atât benefice cât şi nocive, nu permit precizări. La 
ora actuală, singurul etalonaj riscant (hazardat) posibil şi eficace 
dar nerecunoscut de ştiinţă, rămâne radiestezia pendulară.6 Ne 
întrebăm ce cunoştinţe trebuiau să posede „Oficianţii Iniţiaţi" 

pentru a alege un loc în care să se producă o astfel de simbioză 
energetică, pentru a şti cum să utilizeze cu foarte multă înţe
lepciune şi nu în joacă ca începători vrăjitori astfel de energii? 

Ne oprim aici cu aceste consideraţii din lucrarea lui Jean 
Anne, făcând în schimb aprecieri asupra ceea ce spune mai 
departe. 

Primele aprecieri le facem asupra scopului în care au fost 
ridicaţi megaliţii şi cred că dintre ei, construcţiile megalitice de 
tip cromlech, coridoare de piatră şi aliniamentele de menhiri, au 
fost realizate pentru ritualuri şi procesiuni de cult al astrelor sau 
agrar. Menhirii izolaţi nu cred că pot fi consideraţi borne 
geografice, poate marcaje ale unor trasee spirituale spre locurile 
unde aveau loc procesiunile şi ritualurile, dar nu de tip „bornă" 
ci de tip „răstignire" I troiţă / calvare, la care pelerinii, iniţiaţi 

6 ANNE, Jean, 2000 
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sau nu, se opreau şi meditau. Rolul menhirilor izolaţi pe 
marginea drumurilor şi la răscruci ori intersecţii de drumuri sau 
cărări, era aproape identic cu acela pe care îl aveau şi în unele 
regiuni îl mai au răstignirile, adică acela de ai conduce pe adepţi 
la locurile de desfăşurare a unor manifestări de cult sau întâlniri 
de ritual la date precis marcate de astre. 

Ritualuri şi practici păgâne sau mai corect spus, precreş
tine, sigur profane, au existat în preajma acestor menhire. Am
plasarea lor în anumite locuri, cu anumite caracteristici, e reală? 
Să fie aceste locuri forme de relief ce dominau aria pe care co
munitatea / comunităţile îşi aveau aşezările? Poziţia lor era de 
belvedere şi posibil să nu fi fost determinată de existenţa unor 
energii concentrate în acele locuri. Forţele sau radiaţiile telurice, 
magnetice, radioactive etc. nu cred că au fost sesizate de po
pulaţiile care au ridicat astfel de pietre la scurt timp după ter
minarea Perioadei Glaciare. ,,Iniţiaţii" să fi avut metodele ne
cesare determinării punctelor de emergenţă a fluxurilor de ener
gii telurice şi cosmice de mare intensitate sau chiar maxime? Să 
fi avut, în trecut, aceste energii, intensităţi mult mai mari? 

Fasciculele de energii telurice sunt prezente în locurile în 
care există megaliţi şi acolo unde au fost ridicate piramide, 
temple, incinte sacre, catedrale, biserici, capele, dar nimeni nu 
a măsurat intensitatea lor comparativ cu aceea din zonele 
limitrofe şi nici variaţia intensităţii lor în timp. Emit radiaţii şi 
energii construcţiile din roci, iar intensitatea lor este mai mare 
în cazul anumitor tipuri de roci, îndeosebi magmatice; lucru 
dovedit! Arhitectura în care au fost construite poate aduce un 
plus de energii din volumele create; din mărimea, forma şi 

dispunerea lor (şi acest lucru este adevărat). 
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Este adevărat că în majoritatea cazurilor construcţiile 

creştine au fost ridicate pe locurile unde au fost cele precreş
tine. Un exemplu în acest sens sunt şi menhirii din România, 
lângă care se află biserici vechi de lemn, sau au fost biserici şi 
cimitire vechi; deci însemnele creştinismului au fost ridicate 
lângă cele precreştine. 

Chiar dacă aceste construcţii nu au fost ridicate în puncte 
cu energii de mare intensitate ci pe locuri de belvedere, ele, 
după ce au fost ridicate, au concentrat fluxuri energetice, influ
enţând psihicul şi fizicul persoanelor prezente în / lângă aceste 
construcţii, fie ele chiar megalitice (de tip menhir, aliniamente, 
cromlech etc.) sau piramide, temple, ziduri ciclopice, cate
drale, biserici, capele. Fenomenelor naturale active şi eficace li 
s-au adăugat, în perioade istorice diferite, începând din preis
torie şi până azi, influenţa practicilor „iniţiaţilor". Aceştia din 
urmă îşi adunau fidelii în perioade alese cu grije, în anumite 
locuri iar pe aceste amplasamente oficianţii îi influenţau pe cei 
prezenţi acţionând subtil asupra psihicului, cu repercusiuni şi 

asupra fizicului. În aceste locuri sacre, numite de Jean Anne, 
amplasamente de „miracole" şi ,,Înalte - Locuri Sacre", iniţia
ţii sau oficianţii puteau şi pot produce halucinaţii colective, 
apariţii mitice stranii sau vindecări „miraculoase", dar nu 
numa1. 

Lăsând la o parte ceea ce s-a întreprins pentru 
manipularea unor grupuri sau colectivităţi de persoane, aceste 
construcţii şi în acelaşi timp ansambluri sau locuri sacre au 
captat şi indus radiaţii telurice de diverse tipuri şi au captat 
radiaţii cosmice, care au dat naştere unui câmp energetic cu 
rezultate binefăcătoare asupra psihicului şi fizicului uman. El 
azi poate fi probat de fiecare individ. 
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Pietrele izolate / solitare - menhiri sau ansambluri de 
menhiri, mai mult sau mai puţin elaborate, au avut şi au acelaşi 
rezultat / efect. 

Nu este deci de mirare că pe locurile pe care au fost 
monumentele megalitice ori în apropierea lor s-au construit 
apoi toată gama de catedrale, biserici, capele. Târziu, sigur, au 
ocupat şi alte amplasamente, dar având caracteristici aproape 
identice cu a celor dintâi, inclusiv terapeutice. 

Deci pietrele înălţate şi construcţiile megalitice au fost 
utile psihic şi fizic oamenilor, au fost utile sănătăţii lor. Dar 
numai pentru asta au fost ridicate? 

Cercetătorii nu au avut ca obiect de studiu megaliţii decât 
târziu, iar o inventariere a lor şi a poziţiei lor geografice, s-a 
făcut greoi. În unele regiuni şi departamente din Franţa, au fost 
publicate materiale despre ei, materiale editate la iniţiativa 

unor pasionaţi sau a unor promotori ai turismului local. În 
Marea Britanie şi Franţa, există azi lucrări serioase care 
tratează megaliţii, un inventar complet şi tematic, riguros şi 

foarte bine documentat asupra tuturor siturilor. 
În România, autorul acestor rânduri descoperă în 2006, 

pentru prima dată, menhiri clasici, iar despre menhiri creştinaţi 
şi menhiri creştini scrie începând cu anul 2000. Cercetări 

privind radiaţiile telurice, benefice sau nocive, nu se fac la noi 
deşi contoare Geiger, detectoare de ultrasunete, magnetometre 
etc. există în România. 

Jean Anne afirmă că studiind toate înregistrările sistema
tice efectuate în Europa de vest, în diferite perioade ale anului, 
a constatat că impulsurile de ultrasunete ating un maxim de 
intensitate şi de durată în timpul echinocţiilor, în apropierea 
grupurilor de pietre înălţate şi sunt absente la solstiţii. 
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Emisiile magnetice, dimpotrivă, se înzecesc la solstiţii. În 
paralel, la distanţe variabile de pietre şi urmărind siturile în 
jurul a numeroşi megaliţi şi în perioade diferite ale anului, se 
înregistrează un fel de coroană invizibilă, cilindru vertical de 
radiaţii active, contorul Geiger marcând un maxim de 
intensitate, dar în acelaşi timp, în centrul cercului format de 
menhir, dolmen sau ansamblu megalitic, radiaţiile sunt practic 
nule, iar acest centru emite mai multe ultrasunete. 

„Proiectul Dragon", care nu este un raport, scos din 
întâmplare, ne spune Jean Anne6

, din Arhivele Ministerului 
Agriculturii britanice, redactat cu un secol în urmă de un 
inspector agricol regional, informa funcţionarii Guvernului şi 

pe Foarte Graţioasa Maiestate, că păstorii se plâng că vacile şi 
oile refuză sistematic să consume iarba, singura şi unica lor 
hrană, din jurul locurilor unde au fost ridicate aceste pietre. 

Toate aceste fenomene, în aparenţă inexplicabile, întă
resc teoria conform căreia strămoşi necunoscuţi şi îndepărtaţi 
au fost capabili să detecteze radiaţii de diverse tipuri, origini şi 
intensităţi, iar acolo unde cumulul acestor forţe avea o valoare, 
apreciată de ei ca benefică, au ridicat monumente megalitice. 

Multe întrebări precise au rămas însă fără răspuns. Care 
sunt aceşti strămoşi îndepărtaţi? Au constituit ei o civilizaţie 
foarte extinsă geografic dar care nu a supravieţuit nici măcar în 
memoria celor care iau urmat? Acei oameni au ridicat, peste 
tot în lume, chiar dacă în unele locuri mai puţin, megaliţi sub 
formă de menhiri, cromlech-uri, dolmene, alei acoperite şi 

construcţii megalitice? Cum au putut să ridice aceşti megaliţi, 
dintre care unii sunt blocuri de rocă de zeci de tone, la mari 

6 ANN E, Jean, 2000 
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distanţe de locul în care au fost extraşi şi prelucraţi, extracţie 
care şi ea rămâne un mare semn de întrebare? 

Unii dintre ei au fost transportaţi la mari distanţe, 

traversând munţi şi văi adânci sau au fost transportaţi pe mare 
sau ocean, cum este cel de la Non-Modol, de pe Insula Ponape 
(Pohn-ah-pay), situată la 6°58' N şi 158°13' E, în plin Ocean 
Pacific, în Arhipelagul Caroline, megaliţi asamblaţi / îmbinaţi 
în forma unui zid de peste 12 m înălţime şi 5,50 m grosime, 
constituit din blocuri uriaşe de rocă inexistentă pe insulă. 

Ele provin de pe o insulă situată la 50 mile Vest. Rămâne 
un mister pentru cercetători cum au fost transportate şi care a 
fost scopul ridicării acelei construcţii. Poate el justifica imensa 
energie umană depusă pentru a ridica aceste pietre pe o insulă 
din Pacific? Au utilizat o altă tehnologie? Au folosit alte 
metode pe care ştiinţele tradiţionale nu le cunosc sau le ignoră? 

Înainte de a continuă discuţia noastră despre „cultura 
megalitică", să mai facem câteva precizări legate de 
etimologia, descrierea, repartiţia, funcţia, credinţe etc. 

Cunoaştem deja că termenul de „menhir" provine din 
bretonă: ,,maen" = piatră şi „hir" = lungă. Interesant este faptul 
că în bretonă este mai utilizat termenul de „peulven" sau 
„peulvan" (,,loc cu stâlp", înţelegându-se „stâlp de piatră"), dar 
în alte regiuni din Franţa (înafară de Bretagne) se folosesc 
expresiile „piatră plantată", ,,piatră ridicată", ,,piatră înălţată", 
„piatră lungă" sau echivalentele lor în dialectele regionale şi 

sunt prezente pe hărţile cadastrale. 
Se pare• că Theophile Malo Coret de la Tour d'Auvergne 

a fost primul care a oficializat termenul de „menhir", în 

* internet: http://fr.wikipedia.org/wiki/menhir 
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lucrarea sa „Origines gauloise. Celles des plus anciens peuples 
de l' Europe puisees dans leur vraie source du recherche sur la 
langue, l 'origine et Ies antiquites des Celto-bretons de l' Armo
rique, pour servir a l 'histoire ancienne et modeme de ce peuple 
et a celle des Frarn;:ais", publicată între 1792 şi 1796. 

Alţi cercetători nu au fost de acord cu acest termen, 
propunând alte denumiri, dar aceea de „menhir" s-a păstrat. 

111.2. Menhirii din România 
în context european 

Menhirii sunt prezenţi, în număr diferit, aproape în toată 
lumea, în Europa, Africa, Asia. Statuile-menhir se află în Franţa, 
cu o mare concentraţie în Rouergue (peste 120) - Languedoc 
(20), Provence şi în Corsica (siturile megalitice Filitosa şi 

Palaghju). Ele sunt impresionante şi imaginile, incluse în text, 
constituie o dovadă clară şi o invitaţie. 

Menhirii, în majoritate, sunt blocuri de piatră, nefasonate, 
ridicate la verticală şi au putut constitui locuri de reculegere sau 
borne ale unor trasee spre locuri de adoraţie colectivă sau de 
ritualuri. 

Aceste pietre nu cred că au fost înfipte în pământ pentru a 
delimita un teritoriu sau pentru a semnala un monument funerar; 
poate un parcurs spre o construcţie megalitică sau un loc de cult 
astral şi/sau agrar. 

Unii menhiri au făcut parte dintr-un aliniament sau dintr-o 
grupare, inclusiv de tip cromlech ( cerc de pietre) şi în timp au 
rămas izolaţi; s-au păstrat 1-2 dintr-un întreg. Aşa s-a întâmplat 
la Petroşani şi la Jieţ; posibil şi la Baru (HD). Menhirii care au o 
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alură antropomorfă, mai mult sau mai puţin evidentă, probabil 
au fost ridicaţi spre astre în contextul unui ritual precreştin. 

Posibil se rugau la forţe astrale, prin aceste reprezentări 

antropomorfe în piatră, masculine şi feminine, zei şi zeiţe. 
Termenul de „idol" pentru menhirul de la Sărata a fost 

folosit de numeroşi specialişti pentru a marca rolul posibil al 
acestei concreţiuni grezoase. Caracteristicile numeroaselor 
statui-menhir, respectiv reprezentările sculptate sau gravate în 
piatră, permit aprecieri privind cultura megalitică. Ele nu cred că 
au reprezentat un anume şef, conducător sau personaj important 
în viaţă, dar monumentul ca atare, prin prestigiul care i-a fost 
conferit, sacraliza totuşi un personaj remarcabil şi îi dă un statut 
de divinitate atotputernică. 

Apariţia menhirilor în România, la ieşirea/intrarea în 
Defileul Jiului ne sugerează că realizarea lor o datorăm unei 
influenţe care a venit dintre vest şi s-a instalat aici, unde a 
întâlnit valul migrator neolitic venit din Orientul Apropiat. 
Neoliticul evoluat, venit dinspre Balcani, a pătruns în parte prin 
Defileul Jiului în Transilvania, iar o altă parte a ocolit Carpaţii 
pe la est, unde a întâlnit o altă populaţie sedentară. 

Faptul că în vestul Europei se află numeroşi menhiri, că 
aici, în nord-vestul Franţei, în Morbihan, există cercurile de 
menhiri d'Er Lannic, care jumătate sunt în apele Oceanului 
Atlantic, arată că nivelul mării a crescut, începând cu anul 8000 
av. J.-C., ajungând să fie cu zeci de metri mai mare (cca. 130 m 
în anul 4.500 av. J.-C.). Această creştere, datorată încălzirii 

climei şi topirii gheţarilor nordici, dovedită în multe locuri de pe 
continent, arată că menhirii din vestul Europei au fost ridicaţi în 
perioada în care Neoliticul din Mesopotamia inventa ceramica 
(- 6000 ani). 
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Un al doilea element care vine în sprijinul ipotezei că 
megalitismul a venit dinspre vest, este şi faptul că statuile
menhir şi stelele-menhir sunt mai numeroase în vestul Europei, 
decât în Transilvania, Bulgaria şi nordul Mării Negre. În aceste 
zone menhirii lipsesc, deşi cred că au existat. Cred că monu
mentele megalitice sunt creaţia populaţiei autohtone, sedentare, 
europene şi nu unor populaţii neolitice venite din Orientul 
Apropiat. Statuile-menhir din vestul Europei sunt personaje 
gravate pe blocul de rocă şi nu sculpturi care profilează corpul 
uman. Este un element deosebit de important în precizarea 
vârstei; cele din vest sunt mai vechi. 

Apariţia creştinismului în România a făcut ca unii menhiri 
să fie creştinaţi, prin gravarea unei cruci pe una din feţe 

(Jieţ-HD), sau prin punerea unei cruci în vârful blocului de rocă 
sau prin transformarea lui în troiţă. Acest ultim tip de creştinare 
există numai în România, la Baru, Petroşani, Petrila şi Jieţ, este o 
creştinare care a păstrat intact menhirul, blocul vertical de rocă 
fiind protejat de un mic acoperiş de lemn, structura de lemn a
vând profilate, uneori, mici cruci. Le-am descoperit abia în 2006, 
fiind în căutarea monumentelor megalitice şi cred că au fost 
creştinaţi târziu. Faptul că la Lunca-Petroşani există un menhir 
necreştinat şi localnicii spun că au fost mai multe astfel de blocuri 
de piatră ( ele au fost luate şi folosite în construcţii), apoi felul în 
care e realizat acoperişul de lemn, vin în sprijinul afirmaţiei 

făcute. Extraordinar este faptul că această creştinare ia salvat, pe 
când în restul Europei, creştinarea a modificat menhirele. 

În unele locuri din Europa menhirii au fost scoşi şi roca a 
fost folosită în construcţii, iar în alte locuri, cu toate caracterele 
lor „păgâne" şi ne-creştine, au fost păstraţi şi pe vârful acestor 
pietre verticale s-a pus o cruce sau s-a incizat pe ea una ori mai 
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multe cruci. Sunt cazuri în care vârful menhirului a fost trans
format în cruce. Trist este atunci când menhirul a rămas izolat 
ca o piatră oarecare, nefiind semnalată prezenţa şi importanţa 

lui. 
Indiferent de situaţia în care se află, menhirii de toate 

tipurile din Europa, mai puţin România, au fost şi sunt 
inventariaţi, studiaţi şi protejaţi ca monumente. 

Menhirii, mai puţin cei de la noi, sunt purtători de 
legende, mai ales de cele care menţionează fertilitatea; despre 
alţii se spune că favorizează venirea ploii. Aşa se explică faptul 
că unele regiuni din Franţa, în Cevennes, există o ceremonie 
care se desfăşoară la baza unui menhir pentru a provoca ploaia. 

Este o dovadă în plus că au fost ridicaţi şi utilizaţi în 
ritualuri legate de astre, de ciclurile naturii, de agricultură. 

Sunt multe legende bretone legate de menhiri, iar una 
dintre ele spune că aliniamentele de la Camac sunt soldaţi 

romani transformaţi în menhiri de Dumnezeu pentru a-i pedepsi 
că l-au urmărit şi au vrut să-l omoare pe Sf. Comely. 

Menţionând statuile-menhir am spus că cele mai nume
roase sunt în Franţa, în Regiunea Rouergue (Departamentele 
Tam şi A veyron), iar dintre ele, majoritatea sunt expuse în 
Muzeul Fenaille din oraşul Rodez. Ele sunt formate din gresie, 
care se află în sudul departamentului, iar cele din Tam au fost 
sculptate sau gravate în granit şi mai rar în gresie. Ultimele nu 
sunt expuse în muzeu ci în plină natură, sub mici adăposturi 
pentru a le feri de degradare prin ploi, zăpadă şi vânt. Este un 
procedeu care ne aminteşte de menhirii de la noi, protejaţi ca 
troiţe. 

Statuile-menhir permit să se distingă elemente anatomice 
şi de vestimentaţie ceea ce ne-a sugerat separarea lor în tipuri. 
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Corsica, prin siturile sale de menhiri şi statui-menhiri, sau 
menhiri sculptaţi, cred că este o regiune a megalitismului, poate 
la fel de importantă ca regiunea Rouergue. 

Am ales aceste două regiuni din Franţa pentru că au un 
număr mare de monumente megalitice şi fac parte dintr-un 
aliniament care pleacă din Corsica, trece prin Var, Provence, 
Herault, Languedoc Tam, A veyron, Bretagne şi trec Canalul 
Mânecii în Marea Britanie. 

Revenind în Languedoc şi Provence, sau pornind din 
sud-vestul şi sudul Franţei, precizăm că între anii 3500-2000 av. 
J.-C. s-a dezvoltat în Languedoc, Cultura Ferrieres, iar în Aude 
şi Pirineii Orientali, Cultura Veraza. Aceste două culturi au 
aparţinut la două grupări umane şi au fost cele care au construit 
o parte dintre statuile-menhir din sudul Franţei. În aceiaşi epocă, 
în Provence, au fost ridicaţi/te o sută de menhiri, dolmene şi mai 
ales construcţii subterane, făcute sigur de un popor care a fost 
numit proto-Ligurici. Departamentul Herault are peste 550 
dolmene şi 150 menhire. El este urmat de departamentele Aude, 
Pirineii Orientali, Var şi Alpii Maritimi, cu sute de megaliţi. 

Singur departamentul Ariege apare ca un pământ foarte sărac în 
megaliţi, cu mai puţin de o duzină de astfel de monumente. 

În aceste departamente se consideră că menhirii aveau cu 
siguranţă funcţia de borne sau simboluri cultice ( cultul fertilităţii 
probabil). 

Începutul arhitecturii megalitice este considerat în Lozere 
şi Ardeche în jurul anului 3600 av. J.-C. cu constructori din 
populaţia/etnia Ferrieres, veniţi din sudul Languedocului şi se 
termină spre 2000 av. J.-C. 

Marea majoritate a dolmenelor şi menhirilor sunt pe roci 
calcaroase şi ele dau marea concentrare de monumente. De aici 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



84 Ioan Chintăuan 

se poate deduce ca acele platouri înalte cu gariga, azi puţin 

ospitaliere şi deşertice au fost înainte locuri vii şi populate. 
Poziţia spaţială a menhirilor din România nu confirmă 

această legătură între tipul de rocă şi prezenţa menhirilor; 
ridicarea lor e funcţie de prezenţa unei populaţii mai numeroase 
într-o regiune cu facilităţi naturale necesare supravieţuirii 

normale a membrilor comunităţii. S-au născut astfel centre 
comunitare dependente de natură şi cu necesităţi de protecţie 
divină; Divinitatea, sub o formă sau alta, fiind aceea de care 
depinde binele sau răul. Piatra, roca, fiind materialul care 
asigura nemurirea reprezentării; ea a fost şi este utilizată. 

În România numai menhiri creştini, respectiv crucile 
votive de piatră se găsesc în zone calcaroase înalte (M.Apuseni, 
de exemplu), pe platourile calcaroase, ceilalţi sunt prezenţi în 
regiuni alcătuite din roci mai dure decât calcarul; rar sunt 
formaţi din gresii sau tufuri vulcanice. 

Menhirii nu trebuie confundaţi cu pietrele de hotar sau de 
„mejde", care au apărut mult mai târziu; ei nu sunt „borne 
teritoriale" ci simboluri ale unui cult. Simboluri religioase e prea 
mult spus, ţinând seama de perioada în care au fost înălţaţi. 

Faptul că în vestul Europei, îndeosebi în Franţa (în 
Bretagne, la Carnac sau în Departamentul Lozere, unde există 
un grup de 154 menhiri, în locul numit „Champ des Bondos"), 
există foarte mulţi menhiri, iar spre nordul Europei numărul lor 
scade, arată că prezenţa „întregului megalitic", adică: menhiri, 
statui-menhiri, stele-menhiri, dolmene, cromlech-uri, alinia
mente etc. a fost condiţionată de sedentarismul populaţiei 

neolitice. 
Cert este (sau dovedit) că, înspre est, numărul menhirilor, 

sau, luat ca întreg, numărul monumentelor megalitice scade ca 
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prezenţă, constatare certificată de faptul că descoperim, sub o 
formă sau alta, un număr mic de manifestări ale „culturii 
megalitice". Chiar dacă admitem că mulţi sau foarte mulţi 

menhiri au fost distruşi, tot ar trebui să existe azi un număr mult 
mai mare. 

Asemănarea, ca formă şi dimensiuni, a menhirilor din 
România cu menhirii din celelalte ţări europene este foarte 
mare, iar imaginile pe care le dăm confirmă acest lucru. De fapt, 
în toate ţările Europei, ,,drumul pietrei" începe cu menhirii şi 

continuă cu alte creaţii în piatră ale culturii megalitice, iar apoi 
(sau alteori în paralel) obiecte utilitare sau de cult, tot din piatră. 
Realizările în/şi din piatră sunt asemănătoare. 

Câteva exemple din Franţa sunt edificatoare: Menhirul 
„La Pierre dressee" (Dep. Aude), situat între localităţile Serres şi 
Arques, colateral stânga de la drumul D 613, după cătunul Les 
Pontils, mergând spre Arques, la o altitudine de 320 m; blocul 
de gresie ca un creuzet, cunoscut şi sub numele de „Pierre de 
sacrifice", pe care au fost incizate cu silex o duzină de semne 
cruciforme (3 cruci triunghiulare şi 8 cruci simple), siluete 
umane stilizate, caracteristice artei schematice neolitice a 
neoliticului din sudul Franţei şi datând de 4000-4500 de ani 
(Rennes le Chateaux, Dep.Aude ); ,,Soarele" din zidul bisericii 
vechi din St.Sorlin D'Arves (M.Alpi-Dep.Savoie), sculptat 
într-un calcar poros; placa de argilit din zidul aceleiaşi capele 
vechi, având incizat, inclusiv anul construirii (1670) şi un vas de 
argilit prins tot în partea exterioară a zidului, alcătuit din diferite 
tipuri de roci; crucea votivă de piatră, datată 1756, de la 
Roquetaillade (Dep. Aude); pietrele de moară din faţa 

restaurantului Lou Rouballou din Font Romeau (Dep.Pyrenees 
Orientales). Aşadar, acelaşi drum al pietrei şi lucrurile merg mai 
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departe; asemănările sunt mai numeroase şi ne interesează, în 
primul rând, realizările vechi ale acestei culturi a pietrei -
cultura megalitică. 

Am afirmat că în România au fost descoperiţi menhiri 
sculptaţi sau statui-menhiri, la Ciceu Mihăieşti (BN), Bistriţa 
(BN), Baia de Criş (HD) etc. Nu-i exclus ca lor să li se adauge 
altele, inclusiv stele-menhir, aşa cum este cea de la Gherla (CJ). 

În Europa există statui-menhiri sau menhiri sculptaţi, în
deosebi în Franţa şi cele/cei mai multe/mulţi se află în departa
mentele Tam, Aveyron, Corsica. În Corsica, în partea ei sudică, 
alcătuită din granite, se află numeroşi menhiri şi menhiri
sculptaţi, cărora li se asociază, din loc în loc, dolmene şi valea 
Taravanu este o astfel de regiune. Aici, menhirii se cunosc sub 
numele de „stantari", iar dolmenele sub numele de „stazzone". 

Aliniamentul de la Palaggio (Pagliahju) a fost ridicat între 
anii 1900 şi 1000 av. J.-C. şi are 258 menhiri, fiind cel mai 
important aliniament mediteraneean. Axa lui este orientată 

nord-sud şi numai unul pe direcţia est-vest. Această orientare 
generală la Palaggio este caracteristică tuturor aliniamentelor de 
menhiri şi statui-menhiri ridicate. 

Au fost inventariate pentru prima dată în anul 1889 de 
Etiene Michon, care a numărat şaizeci menhiri repartizaţi în 
două grupe, număr care a fost mărit la optzeci de Giraux în 
1914. Lucrările efectuate între 1964 şi 1968 de Roger Grosjean 
i-au permis să găsească 258 monoliţi; 7 grupe de menhiri 
constituie un ansamblu de aliniamente.7

•
13 

Pe platoul Cauria a descoperit aliniamentul Stantari, unde 
douăzeci de menhiri sunt în linie. Numeroase statui-menhiri 

7
·
13 ANDREANI, Jacques-Jean, 2007, p. 72-76 
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reprezintă oameni cu arme, cu săbii mari în relief (Epoca 
Bronzului). 

Alte situri preistorice sunt cele de la Fontanaccia 
(Funtanaccia), cu dolmenul numit de localnici „Stazzona di u 
diavulu" (,,forja dracului") şi aliniamentele de la Rinaggiu 
(Rinaghju), compuse din 40 de menhiri diseminaţi într-o mică 
pădure. 

Cel mai important sit din Corsica este Filitosa, descoperit 
în 1946. Este situat la 6 km de golful Valinco, la vărsarea văii 
Tavaro, între Propriano şi micul port Porto Pollo, într-un peisaj 
de maquis şi măslini. Printre măslinii milenari se află numeroase 
statui-menhiri, de dimensiuni diferite, cu forme pe care se dis
ting detalii vestimentare şi anatomice. Multe statui-menhir 
reprezintă războinici. Filitosa este unul dintre siturile arheo
logice remarcabile prin bogăţia sa în monumente. Dolmene, 
statui-menhir şi menhirii, sunt mărturii ale unei munci care 
dovedeşte activităţi continui ale unei populaţii preistorice 
insulare7

• Au fost editate numeroase lucrări asupra istoriei şi 
misterioaselor statui-menhir de la Filitosa şi se susţine o locuire 
continuă a insulei de cca -8000 ani. 

Statuile-menhir de la Filitosa sunt din Epoca Bronzului, 
dar simpli menhiri, acele blocuri de piatră înfipte vertical în sol, 
datează din mileniul III av. J.-C.; menhirii din aliniamentele de 
la Rinaghju au fost ridicate în mileniul V av. J.-C. 

Sigur, menhirii şi complexele dolmenice bretone sunt 
celebre, dar cultura megalitică creată (născută?) în Corsica este 
remarcabilă prin statuile-menhir. Această insulă are 40% din 
statuile-menhir franceze, precum şi 500 menhiri (foarte rari în 

7 Idem. 
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bazinul mediteraneean), localizaţi în principal în sudul insulei, la 
Filitosa, mare centru statuar megalitic european. 

Menhirii, de la simple pietre brute, în urmă cu aproximativ 
6.000 de ani, au devenit treptat antropomorfi, figurine umane 
sau siluete şi profile umane, posibile imortalizări ale unui şef 
civil, militar, religios, a unei comunităţi mici, tribale sau mai 
man. 

Statuile-menhir mai târzii au sculptate sau incizate, arme 
. . 

ş1 armun. 
Aşa ca şi în cazul menhirilor, multe statui-menhiri din 

Corsica au fost distruse şi reutilizate în construirea unor 
împrejmuiri (,,torre"). 

Ce au reprezentat ele şi de ce au fost distruse? Semnifi
caţia şi destinaţia lor au rămas şi azi încă în obscuritate, chiar 
dacă au fost lansate câteva ipoteze: 

- Aceste statui reprezintă şefii duşmani morţi în lupte, 
„Torreens", popor războinic care debarca în Corsica în jurul 
anului 1600 av. J.-C. şi a înlocuit civilizaţia agro-pastorală exis
tentă la Filitosa. Când „Torrenii" au ocupat Filitosa, ei au distrus 
sistematic aceste statui destinate la „întemniţarea" imaginii lor şi 
le-au folosit în construcţia propriilor temple, ,,torre" (arene?). 

Aceşti „Torreens" puteau fi „Shardanes", un „popor al 
mării", care a atacat Egiptul lui Ramses al Iii-lea. Reprezentarea 
războinicilor shardanezi pe baso-reliefurile templului Medinet
Habou evocă ornamentul statuilor de la Filitosa: căşti rotunjite 
cu coame, săbii largi purtate pe piept. 

- Statuile păstrează imaginea Paladini, adică a unor cava
leri, şefi-războinici, protejând poporul de jefuitori. Armele nu 
dovedesc un conflict ci dezvoltarea tehnicilor metalurgice la 
Filitosa. 
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Portal din granitele roşii şi granodioritele - care alcătuiesc Platoul 
Esterel la Agay (Cote d 'Azu r, Franţa) 

Menhir, din granit roşu , pe o colină situată între St. Raphael şi 

Agay (Dep .Var, Franţa), aproape de carierele Delizotti (20 km vest 
de Cannes) (Cote d 'Azur, Franţa) 
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I 

''·~·--.~-.,#<~·.-·; ~:·•··-< ,.,, ... •. ·~r-,::-· •.'!' ;,-~--·, 

Menhir din gresie permiană la St. Raphael, (Câte d'Azur, Franţa), 
înconjurat de blocuri care făceau parte dintr-o construcţie 

megalitică 
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Menhir, şir de blocuri de gresie roşietică şi placă explicativă 

Placa explicativă a menhirului de la St. Raphael, care spune că 
menhirul respectiv face parte din Grupul Veyssieres şi că este un 

monument făcut în gresie permiană, înălţat / ridicat în Epoca 
Calcalitică într-un context preligur, aproximativ 4500 de ani 
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Autorul alături de menhirul de la St. Raphael (Dep.Var, Franţa) 

Blocuri de rocă ce mărginesc, începând de la menhir, Avenue John 
Fitzgerald Kennedy din St. Raphael (Dep. Var, Franţa) 
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Menhirul şi Elisa 
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Menhirul dintre St. Raphael şi Agay, 
încadrat de familia mea din Franţa 
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Semn - simbol pe menhirul Delizotti 
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Jerome în dolmenul din pădurea de la NV de Grimie, 
în apropierea şoselei Frejus - Fayence în Pays de Fayence, 

la vest de Cannes (Franţa) 
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Dolmenul de la Grimie - intrarea 

Interiorul dolmenului de la Grimie 
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Statuia-menhir Pailhemalbian (Departamentul Tarn) 

Statuia-menhir Triby Statuia-menhir de la Jasse du 
(Departamentul Tam) Terra! nr. 1, expusă în localitatea Miolles 
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Stelă antropomorfă - personaj feminin - descoperită în apropiere 
de Gherla şi aflată în colecţiile Muzeului orăşenesc Gherla 
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Menhirul „Idolul tăcerii" sau „Necunoscutul" - concreţiune 

grezoasă, în curtea Muzeului judeţean Bistriţa-Năsăud , provenind 
de la Domneşti (BN) 
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Jumătatea superioară a concreţiunii „Idolul tăcerii", 
considerată statuie-menhir 

101 
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Jumătatea superioară a concreţiunii - profil 
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„Capul" şi „braţele" concreţiunii 
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Baza concreţiunii grezoase „Idolul tăcerii" 
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Concreţiuni grezoase în faţa secţiei de Istorie Naturală a 
Complexului muzeal Bistriţa-Năsăud 

Concreţiuni grezoase, care par creaţii umane - sculpturi 
antropomorfe sau stele antropomorfe -

Complexul muzeal Bistriţa-Năsăud 

105 
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Concreţiune grezoasă de dimensiuni metrice 
şi o greutate de 9 tone - Complexul muzeal Bistriţa-Năsăud 
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,,Îmbrăţişare" - concreţiune grezoasă -
Complexul muzeal Bistriţa-Năsăud 

107 
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,,Femeia cu coc" - concreţiune grezoasă -
Complexul muzeal Bistriţa-Năsăud 
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Concreţiune grezoasă - colecţia Secţiei de Istorie Naturală a 
Complexului muzeal Bistriţa-Năsăud 

109 
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„Maternitate" - concreţiune grezoasă din colecţia Secţiei de Istorie 
Naturală a Complexului muzeal Bistriţa-Năsăud 
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Concreţiune grezoasă pe care a fost pusă o concreţiune grezoasă 
plat-circulară (de fapt o secţiune dintr-o concreţiune sferică) -

Archiud (BN) 
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„Masa de piatră" - concreţiune grezoasă plată, circulară , în faţa 
bisericii de la Archiud (BN) 

Concreţiuni grezoase plat-circulare, secţiuni din concreţiuni 
sferice, puse în faţa uşii de la grajd - Archiud (BN) 
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- Practicile religioase ale populaţiilor megalitice au fost 
schimbate şi s-au manifestat prin edificarea de temple circulare 
dedicate focului, ,,torre"-le. Statuile-menhir au fost distruse deoa
rece ele dovedesc credinţe vechi ale unei culturi mai pastorale (re
prezentau ele simboluri falice destinate fertilizării pământului?). 

* 
Conduşi de Michele Castelli la Filitosa, vom prezenta, din 

aceiaşi parte sudică a insulei, o regiune - regiunea Sartene
veritabilă ţară a menhirilor, dolmenelor, templelor circulare şi 

adăposturilor sub roci. În regiunea menţionată sunt două situri 
megalitice care impresionează: Cauria şi Palaggio. Aliniamen
tele de la Stantari şi de la Rinaiu (Rinaghju) sunt alcătuite din 
blocuri de granit, sub formă de menhiri şi statui-menhir ridicate 
pe verticală. Corsica numără azi peste 900 menhiri, situaţi în 
special în Corsica de Sud şi în special în Sartene. 

Aliniamentul Rinaiu(Rinaghju), situat la 300m sud de 
Stantari, a cunoscut nu mai puţin de trei perioade de ocupaţie: 

- vestigii ale unei locuri organizate, la începutul Neoliticu
lui vechi (timpuriu), aproape de o sursă de apă (primele societăţi 
agro-pastorale sedentare din Corsica şi Mediterana Occidentală); 

- în Neoliticul mijlociu: ridicarea primelor monumente de 
pietre înălţate, constituite din mai mult de 6 menhiri; 

- între începutul mileniului III şi sfărşitul mileniului II, s-a 
ridicat un al doilea aliniament, format din 70 de blocuri de 
granit puse vertical, orientate nord-sud. Acest sit serveşte dovezi 
ale activităţii ulterioare abandonării megaliţilor (megalitismu
lui), de la începutul sec.V şi până în sec. XIV. Unii megaliţi sunt 
sparţi, alţii rupţi de la suprafaţa solului sau complet distruşi, alţii 
sunt culcaţi la pământ sau refolosiţi. 
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Care a fost funcţia acelor aliniamente? În Corsica, alinia
mentele sunt adesea orientate în şiruri, pe direcţia nord-sud, 
statuile-menhir având faţa spre est (să fi venit populaţia neolitică 
care i-a realizat, din est, prin nordul Mediteranei?). Ele sunt 
implantate în apropiere de drumuri de trecere, pasuri, aproape 
de vadurile râurilor sau cum sunt la Stantari şi Rinaiu 
(Rinaghju), în apropiere de punctele cu apă (izvoare, fântâni). 

Funcţiile sociale, comemorative, culturale, simbolice a 
acestor monumente nu sunt clare dar edificarea lor dovedeşte 
puterea sau influenţa voinţei ostentative a populaţiei respective 
de a marca şi însuşi, un spaţiu, activitate pe care nu o puteau 
face dacă nu era structurată social şi ierarhizată. 

Revenind în România, constatăm, aşa ca şi în cazul 
menhirilor, că statuile-menhir sunt rare şi cele descoperite sunt 
mentionate de cercetători. 

· Rişcuţa9 într-o lucrare, apărută în 200 I, referitoare la 
descoperirea întâmplătoare a unei „stele antropomorfe" sau 
„statui-menhir" şi a unui „menhir", acordă atenţie şi celorlalte 
,,monumente megalitice" descoperite pe teritoriul României. 

Obiectele/piesele litice de la Baia de Criş au apărut în 
primăvara anului 2000, în timpul lucrărilor de decopertare la 
cariera de cărbune a Exploatării miniere Ţebea, în punctul 
„Dâmbul Mare", situat între Ţebea şi Baia de Criş. Piesele au fost 
descoperite la 2-3 m adâncime, într-un spaţiu delimitat (informaţii 
de la lucrători). Prima piesă descrisă este o statuie-menhir şi nu o 
stelă antropomorfă; Rişcuţa greşeşte folosind pentru această 

primă piesă, termenul de stelă. Din observaţiile proprii putem 
afirma că este o statuie-menhir şi nu o stelă, iar menhirul este 
unul contemporan cu statuia-menhir, deoarece este fasonat şi 

9 RIŞCUŢA,C.-N.,2001,p.139-171 
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contrar afirmaţiei lui Rişcuţa nu ,, ... are toate caracteristicile 
monumentelor incluse generic în categoria menhirilor".9 

Acest menhir este de dată mai recentă decât menhirele 
descoperite de noi în Bazinul Haţeg şi Bazinul Petroşani, mai 
târziu decât acelea din regiunile din nord-vestul, vestul, 
sud-vestul Franţei (inclusive Bretagne) şi Marea Britanie, 
menhire clasice, alcătuite din blocuri alungite, nefasonate de roci 
puse în poziţie verticală. Denumirea de „men-hir" este de origine 
bretonă şi înseamnă „piatră lungă", iar menhirele clasice sunt mai 
vechi decât menhirele fasonate, statuile-menhir şi stelele-menhir. 

Rişcuţa9 menţionează, compară, corelează şi prezintă 
aproape toate stelele şi statuile-menhir descoperite pe teritoriul 
României, punând alături puncte de vedere diferite a diverşi 
specialişti, ceea ce constituie o contribuţie deosebită la 
cunoaşterea acestui tip de monumente. 

Între statuile-menhir din România şi cele din alte zone ale 
Europei există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte 

anatomia corpului uman reprezentat, dar şi în ceea ce priveşte 
îmbrăcămintea etc. Aceste diferenţe sunt date, în primul rând, de 
perioada în care ele au fost realizate. 

Ceea ce lipsea în România din acest întreg era punctul de 
pornire, baza sau începutul şirului de monumente megalitice, 
menhirul. 

Menhirii au fost descoperiţi în România abia în anul 
2006 10

, în zona Haţeg şi Petroşani, locaţii de reţinut pentru 
discuţiile care vor urma. Menhirii descoperiţi la Baru, Petroşani, 
Petrila şi Jieţ (HD) sunt menhiri clasici, adică blocuri alungite 
de rocă nefasonate şi puse în poziţie verticală. O parte dintre ei 

'°CHINTĂUAN, I., 2006, p. 65-70 
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au fost „creştinaţi" şi în acest fel au rămas „ascunşi", dar întregi. 
Această „creştinare" a constat şi constă în acoperirea terminaţiei 
de sus cu un „acoperiş" din lemn sau lemn şi tablă, prins de 
menhir în aşa fel încât să arate ca o troiţă, menhirul fiind 
„stâlpul" crucii. Transformaţi în troiţe au scăpat privirii sau/şi 
distrugerii şi au rămas întregi. Numai cei doi menhiri de la Baru 
Mare au în partea de sus o intervenţie umană, respectiv o treaptă 
şi un orificiu, pentru fixarea braţului orizontal al crucii-troiţă. La 
Petroşani, în faţa bisericii de la Triaj-gară se găseşte un menhir 
care nu a fost transformat în troiţă şi localnicii îşi mai amintesc 
că erau mai mulţi, dar nu ştim dacă era un cerc sau un 
aliniament de menhiri; lipseşte o imagine cu aceşti menhiri. 

Menhirii de la Baru sunt în vechiul cimitir sârbesc (posibil 
ca drumul lor să fi pornit din Serbia); la Petroşani, în faţa 

bisericilor; iar la Petrila şi Jieţ, în cimitirul vechi. La Jieţ apare o 
excepţie: un menhir transformat în troiţă sau „menhir creştinat" 
se află lângă o uliţă a satului, drum care duce la biserica şi 

cimitirul vechi, dar este posibil ca şi aici să fi fost o biserică şi 
un cimitir ca la Baru Mare. Acolo unde au fost menhiri locul a 
rămas sacru, iar comunităţile care s-au succedat şi-au păstrat, 
din generaţie în generaţie, fără să se fi gândit la o transmitere, 
acel loc şi acele pietre pentru cult, oricare ar fi fost el. 

Marele nostru noroc este că mai există şi nu au fost 
distruşi (într-un fel sau altul) ori folosiţi în construcţii şi că au 
fost „creştinaţi" prin transformarea lor în troiţe. 

În întreaga Europă au fost distruşi mii de menhiri şi alte 
mii au fost creştinaţi, dar această creştinare s-a făcut printr-o 
intervenţie directă pe ei, prin transformarea lor. 

În România, în anul 1881, la Baia de Criş, în punctul 
,,Fântâna Borchii" au fost descoperite trei statui antropomorfe; 
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în anul 1924, la Baia-Hamangia (Jud. Tulcea), s-a descoperit 
întâmplător o statuie-menhir. Sunt citate apoi stela antropomorfă 
de la Gherla (Jud. Cluj); statuia-menhir la Sibioara (Jud. 
Constanţa); stela antropomorfă de la Pianu de Jos (Jud. Alba); 
statuia-menhir de la Sărata (Jud. Bistriţa-Năsăud); statuia
menhir de la Ciceu Mihăieşti (Jud. Bistriţa-Năsăud) etc. 

Dintre specialiştii care s-au ocupat de aceste stele şi statui 
antropomorfe, statui-menhir, îi menţionăm pe: M. Roska, G. 
Teglas, S. Rakozi, M. Hoemes, G. Wilke, V. Canarache, C. 
Daicoviciu, A. D. Alexandrescu, O. Floca, H. Ciugudean, E. 
Comşa, S. Sanie, M. Gimbutaş, V. Vasiliev, N. C. Rişcuţa, M. 
Rotea, dar numărul lor este mult mai mare. 
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IV. INTERPRETĂRI 

Interpretarea statuilor-menhir şi stelelor-menhir (numite 
frecvent statui-antropomorfe, stele-antropomorfe) este mai 

uşoară decât aceea a menhirilor, cromlech-uri etc, pentru că ele 
sunt blocuri de rocă fasonate, modelate; au pe ele reprezentări, 
care pot fi anatomice, de vestimentaţie şi accesorii (unelte, 
arme, podoabe etc.). Ele sunt monumente interpretate ca zeităţi 
sau personalităţi comunitare. Interpetarea ca monumente cu 
caracter funerar sau de cult, nu poate fi greşită, pentru unele 
dintre ele. 

Statui-menhir sau menhiri-sculptaţi şi stele, există în toată 
Europa; din est în vest şi din nord în sud. Ele au fost create de 
aceiaşi populaţie, care ulterior, secvenţial a migrat? În ce direcţii 
au migrat şi unde a fost locul de pornire? 

Menhirii şi cromlech-urile sunt la fel în toată Europa; 
aceste tipuri de monumente megalitice sunt blocuri de roci 
nefasonate, sunt mai arhaice şi deci mai vechi decât menhiri 
sculptaţi, statuile-menhir, dolmenele etc. 

Toate monumentele megalitice, realizate printr-o prelucra
re umană diferă de la o mare regiune a Europei la alta; diferă 
cele din estul Europei de cele din sudul şi vestul Europei. 

După Rişcuţa9 , în R. Ucraina şi R.Moldova au fost 
semnalate cca 300 de stele antropomorfe (adică statui-menhir şi 
stele-menhir), iar în România şi Bulgaria în jur de 15 de acelaşi 

9 RIŞCUŢA, C.-N., 200 I, p. I 39-171 
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tip, dintre care 1 O în Transilvania şi Dobrogea. De ce nu sunt în 
Muntenia şi Moldova? 

Din Transilvania sunt citate 4 de la Baia de Criş, una 
arhaică şi fragmentară de la Gherla (CJ), una de la Sărata (BN) 
şi alta de la Ciceu Mihăieşti (BN). 

Piesa de la Gherla şi cea de la Sărata sunt catalogate drept 
statui antropomorfe de tip primitiv sau arhaic, care ar putea fi 
cele mai vechi de pe teritoriul României, dar ele de fapt sunt 
diferite: aceea de la Gherla este o stelă-menhir sau un fragment 
( cel superior) dintr-o statuie-menhir de sex feminin; iar aceea de 
la Sărata (azi la Complexul muzeal Bistriţa-Năsăud) este o 
concreţiune grezoasă care a fost folosită ca menhir sau statuie
menhir. 

În Dobrogea au fost descoperite o stelă antropomorfă 
(stelă menhir) la Baia-Hamangia (TL) şi trei statui-menhir 
(Sibioara şi Stupina din jud. Constanţa, iar a treia dintr-un loc 
necunoscut) scitice9

. Toate aceste tipuri de monumente au fost 
descoperite într-un anume context arheologic şi au putut fi 
datate. Cu toate că atribuirile cronologice ale specialiştilor nu 
sunt identice, putem aprecia că ele datează dintr-o perioadă 
cuprinsă între mijlocul mileniului III şi începutul mileniului II 
av. J.-C. (între sfărşitul perioadei de tranziţie de la Eneolitic spre 
Epoca Bronzului şi Bronzul timpuriu). Arheologii români 
consideră că monumentele respective au fost realizate de o 
populaţie stepică din nordul Mării Negre. Această populaţie 
cred că s-a desprins din ramura nordică a populaţiei neolitice 
dezvoltate, plecate din Orientul Apropiat, prin Anatolia. În ceea 
ce priveşte clasificarea statuilor-menhir, literatura de specialitate 
arată că este la fel de dificilă ca şi datarea, iar noi subscriem la 
această afirmaţie. 
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Mezzena9 afirmă că stelele antropomorfe, după formă, pot 
fi încadrate la două tipuri fundamentale sau împărţite/ clasificate 
în două tipuri, care se suprapun pe două arii geografice mari: 
zona mediteraneeană şi zona continentală. Primul tip sau prima 
arie, include monumente cu baza largă şi partea superioară 
îngustată, ascuţită, tronconică. Celui de al doilea tip, cel din 
zona continentală îi aparţin stelele (în înţelesul de statui-menhir) 
cu baza îngustă şi umerii (sau partea de sus) mai largi. 

Nu subscriem la această clasificare sau încadrare, din 
următoarele motive: zonarea geografică este nepotrivită; stelele 
sunt monumente ce nu poate fi pus sub semnul egalităţii cu 
statuile-menhir; statuile-menhir sau menhirii-antropomorfi din 
zona mediteraneeană nu au partea superioară ( capul) îngustă 
(vezi sutele de statui-menhir sau menhiri antropomorfi din 
Corsica, de exemplu). Zona mediteraneeană se întinde şi pe 
continent, atât în sudul Europei cât şi în nordul Africii. Ceea ce 
nu a fost menţionat este faptul că statuile-menhir din vestul 
Europei sunt blocuri de rocă, adică menhiri, pe care personajele 
au fost gravate sau sculptate. În estul Europei, inclusiv 
România, roca este sculptată în aşa fel încât să aibă forma 
corpului uman. Acest fapt arată că acestea din urmă sunt mai 
târzii. 

În această situaţie care este zona continentală şi unde apar 
statui-menhir cu baza îngustă şi umerii largi? Cred că numai în 
zona nord-pontică, iar cele de la Baia de Criş nu sunt în zona 
pontică şi ele au o formă alcătuită din doi trapezi, cu baza mică 
la mijloc, au un gât separat, subţire şi probabil au avut un cap, 
ori un gât-cap (capul aproape neevidenţiat). 

9 Din RIŞCUŢA, C.-N., 2001, p. 139-171 
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Prezenţa sau absenţa capului, apoi felul în care capul este 
reprezentat, poate fi un criteriu de clasificare iniţial. El poate fi 
urmat de altele, la monumentele realizate mai târziu. 

Există şi alte clasificări ale statuilor antropomorfe din 
zona nord-pontică, dar ele sunt pe larg prezentate în literatura de 
specialitate. 

Ceea ce se poate afirma este că avem pe teritoriul 
României: menhiri, menhiri antropomorfi (statui-menhiri sau 
menhiri sculptaţi) şi stele-menhiri. Înafara menhirilor, celelalte 
tipuri de monumente, în majoritate, au putut fi datate, multe 
dintre ele fiind descoperite într-un anume context arheologic. 
Ele au un caracter cultic sau funerar, atât în Europa, cât şi în 
Asia (Mongolia-Altai) şi nordul Africii. 

Elementele figurate pe ele (anatomice, de vestimentaţie 
etc.) arată, în majoritate personaje masculine, iar cele feminine 
apar rar în est, dar în vest domină personajele feminine. 

Reprezentările de pe aceste monumente reflectă statutul 
social al celui reprezentat: războinic, şef comunitar sau chiar 
zeitate. 

Rişcuţa consideră statuile-menhir de la Baia de Criş ca 
făcând parte din fenomenul stepic şi, citându-l pe M.Gimbutaş, 
spune că: ,, ... pe parcursul mileniilor V-III î.Chr., din stepele 
nordului Mării Negre au pătruns valuri succesive de păstori 
indo-europeni. Cele trei valuri de populaţie au determinat 
modificări profunde în spaţiul European, în urma acestora 
punându-se bazele unei noi structuri etno-culturale"9

• 

Nu valurile de populaţie, ci cultura/cunoştinţele 

aparţinând Neoliticului dezvoltat au venit din nordul Golfului 

9 RIŞCUŢA, C.-N., 2001, p. 139-171 
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Persic, prin Anatolia - Dobrogea - Moldova - nordul Mării 
Negre şi apoi înspre nord-vestul şi vestul Europei. Ele nu au 
înconjurat s-au trecut marile masive montane din Asia 
Centrală, ca să ajungă în nordul Mării Negre. 

Celelalte valuri de cultură neolitică au luat alt două di
recţii: Anatolia - Balcani - Europa centrală şi vestică; Anatolia 
- Cipru - Grecia - nordul Mediteranei - Spania - Portugalia. 

Se ştie că de la apariţia Omului de Tautavel, în urmă cu 
400.000de ani, sudul Franţei, acolo unde apar toate tipurile de 
monumente megalitice (menhiri, statui-menhir, dolmene etc), a 
existat o locuire continuă. Monumentele megalitice ocupă o 
arie care leagă Corsica, prin Bouches-du-Rhâne, Var, Gard, 
Herault, A veyron, Tam, Lozere, Finistere, Morbihan, 
Câtes-d' Armor, Ille-et-Vilaine, de Marea Britanie. În această 
zonă continentală arcuită ei sunt în număr foarte mare; sunt 
mii, dar există şi înafara ei, spre est şi vest, într-un număr 
relativ mai mic. 

Cine a ridicat, cine a construit, cine a sculptat? Sigur nu 
o populaţie stepică dacă această populaţie, venită şi ea din Asia 
Centrală sau de la sudul ei a făcut şi a ridicat menhiri 
antropomorfi, statui-menhir sau poate chiar menhiri. 

O cultură megalitică există pe cele două continente unite, 
Europa şi Asia, iar această cultură este mai clar exprimată în 
Europa de vest, nordică şi sudică, în amândouă etapele ei de 
dezvoltare/evoluţie, de la monumente megalitice arhaice, de 
tip menhir, cromlech etc. la monumente mai elaborate din 
categoria statuilor menhir, stelelor etc. 

Datele existente până azi ne sugerează existenţa unei 
populaţii mai vechi autoare a culturii megalitice arhaice în ves
tul Europei, începând din sud şi până în nord, care probabil şi-
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a transmis cultura spre est şi o alta sau chiar urmaşii celei 
dintâi, care au fost creatorii monumentelor megalitice mai ela
borate şi au transmis de la est spre vest, pe trei trasee 
importante: 

- prin sudul M. Negre - Balcani spre centrul Europei 
până în vestul Franţei şi Marea Britanie; 

- prin nordul Mării Negre spre nord-vestul Europei; 
- prin Cipru - Grecia şi nordul Mării Mediterane, 

trecând prin Italia, Corsica şi până în Peninsula Iberică. 
Primului grup îi aparţin în România, menhirii din 

bazinele Haţeg şi Petroşani, statuile-menhir şi stelele-menhir 
iar celui de al doilea grup, valului cultural care a trecut spre 
nordul M. Negre şi a ajuns în Ucraina, apoi în Germania şi 

Ţările Nordice. 
Afirmaţiile arheologilor că autorii acestor realizări din 

piatră ar apaţine unei populaţii pastorale de indo-europeni ce 
formau grupuri de populaţie aparţinând unor etnii diferite, 
trebuie acceptată. Migraţia a avut loc dinspre est spre vest sau 
invers? Dinspre sud spre nord? Au migrat numai pe continent 
sau şi pe mare? 

La prima întrebare am răspuns: deplasările de populaţii 
sau grupuri ale unei populaţii cu o cultură neolitică au avut loc 
atât de la vest spre est, cât şi de la est spre vest, în aceeaşi 
etapă; iar ele apar împreună în Elveţia, în sudul şi sud-vestul 
Franţei, acolo unde valurile culturale ale populaţiei neolitice au 
avut punctele de plecare şi de sosire. Relieful şi clima nu au 
constituit un obstacol major pentru o populaţie sau alta. 
Carpaţii, Alpii, Pirineii, Marea Nordului sau Marea Medi
terană nu le-au împiedicat deplasarea; i-au străbătut, ori i-au 
ocolit. Descoperirile făcute în Transilvania, inclusiv menhirii 
descoperiţi de noi, certifică afirmaţiile arheologilor că în prima 
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etapă accesul populaţiilor creatoare de monumente megalitice 
s-a făcut pe defileele Jiului şi Oltului, atât de la nord spre sud, 
cât şi invers; în primul caz venind dinspre vest, iar în al doilea 
caz dinspre est. 

Purtătoare a culturii megalitice arhaice, populaţia neoli
tică din sud-vestul şi nord-vestul Franţei a fost creatoarea 
monumentelor megalitice de piatră. Ea a transmis înspre est, 
aproape în acelaşi timp cu valurile migratoare a unei culturi 
neolitice evoluate, a unei populaţii cunoscătoare a agriculturii, 
inventatoare a ceramicii, pornite din Mesopotamia spre Europa 
prin Antalia. Ei îi aparţin statuile-menhir şi stelele-menhir mai 
elaborate, create mai târziu (sfărşitul Epocii Bronzului) 
descoperite în Bulgaria, România, Moldova, Ucraina. Menhirii 
din România sunt la fel cu cei din vestul Europei, dar statuile 
şi stelele-menhir din estul Europei, inclusiv România, sunt mai 
elaborate. 

Este necesar să înţelegem exact termenii de menhiri 
sculptaţi, statui-menhir şi stele-menhir, altfel nu putem preciza 
faptul că a fost o singură populaţie purtătoare a culturii megali
tice sau mai multe; dacă această/aceste populaţii au migrat, iar 
dacă da, atunci de unde şi pe unde s-au deplasat. S-au deplasat 
populaţii sau culturi? 

Ce sunt menhirii sculptaţi? Menhirii sculptaţi din vestul 
Europei sunt blocuri alungite de rocă, de dimensiuni metrice 
(numai peste 3 m), puse în poziţie verticală, pe care au fost 
sculptate (mai mult gravate) personaje. Pe fiecare bloc de rocă, 
alungit şi aproximativ dreptunghiular (fără linii drepte) este 
figurat un personaj feminin şi rar, masculin, având o îmbrăcă
minte, care diferă de la o regiune geografică mare la alta. În 
partea de sus a blocului de rocă este incizat capul cu ochi şi nas 
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la bărbaţi; ochi, nas, gură şi un colier, la femei. Capul nu este 
înafara blocului de rocă şi nu stă pe un gât. Mulţi menhiri 
sculptaţi nu au gură, ceea ce dă o altă interpretare personajului 
pe care-l reprezintă. El poate fi un personaj (zeitate?) care nu 
intră în contact verbal cu populaţia/comunitatea care apoi l-a 
făcut nepieritor în piatră. Lateral sunt incizate mâinile (termi
nate cu degete) îndoite din cot sau îndreptate (antebraţele) sub 
un unghi de 45°, spre mijlocul corpului. La mijloc au o centură 
legată simplu sau cu o cataramă/pafta. Brâul sau centura, la 
unele statui-menhir din Haut-Languedoc sunt ornamentate. 
Reprezentările (vestimentaţie, accesorii, podoabe, echipament) 
de pe statuile menhir din vestul Franţei sunt foarte variate şi 

vom reveni asupra lor. 
Menhirilor sculptaţi li se asociază uneori şi statui-menhir, 

dar aceştia din urmă sunt mai târzii, iar intervenţia umană pe 
blocul alungit de rocă este mai elaborată. Elementele anato
mice şi reprezentările de pe ei sunt nuanţate. Apar ca nişte 
incizii simple sau complexe, alteori ca adevărate sculpturi, 
unde capul, gâtul şi braţele sunt evidente. 

Statuile-menhir din Corsica, menţionate anterior într-un 
alt context, sunt situate în sudul insulei, aproape de Olmeto şi 
Propriano, pe malul stâng al râului Tavaro, lângă mica loca
litate Sollacaro, la Filitosa. Ele au elemente anatomice, îndeo
sebi capul, foarte mare şi foarte bine conturat, reprezentând 
jumătate din mărimea statuii. 

Aceste statui-menhir au fost descoperite în anul 1946 de 
Charles-Antoine Cesari pe terenul familiei sale şi azi pot fi 
văzute numai între anumite ore şi în anumite zile, după un anu
mit program şi contra unei taxe de 4 euro. Respectivele statui 
reprezintă personaje, a căror capete sunt supradimensionate; 
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lăţimea la cap fiind aproape egală cu lăţimea la umeri. Ele 
diferă de acelea descoperite în Franţa continentală, estul 
Europei şi în România, fapt care ne permite să afirmăm că 
aparţin unei populaţii mediteraneene, posibil plecată tot din 
Mesopotamia sau Anatolia prin Cipru şi Grecia, apoi prin 
nordul Mediteranei, dar la fel de posibil este ca statuile-men
hir, menhirii şi dolmenele din Corsica să fie creaţia unei 
populaţii cu originea în sud-vestul Franţei (regiunea Perpignan 
- Tautavel). Această populaţie umană, probabil, a ajuns în 
Corsica la începutul Neoliticului (aproximativ 6000 av. J.-C.). 

Menhiri, statui-menhir şi dolmene există şi la sud de 
Propriano şi Sartene, pe platoul Cauria şi la Palaggio. Aici, 
numărul menhirilor şi statuilor-menhir este mare; alcătuiesc 
chiar un aliniament de zeci de menhiri (30), unii căzuţi la pă
mânt, datând din Epoca de Bronz (2500 av. J.-C.). 
Aliniamentul de menhiri de la Palaggio şi dolmenul de la 
Fontanaccia, realizat din granit, domină peisajul splendid 
alcătuit din piatră şi apă. 

Aliniamentele de menhiri şi statui-menhiri de la Stantari 
şi Rinaiu au şi statui-menhir cu capul mai mic, falusoid. 

Dacă la Filitosa, pentru a vedea statuile-menhir sau men
hirii sculptaţi, situaţi pe proprietatea familiei Antonio Cesari, 
trebuie să-ţi plăteşti accesul (numai în perioada aprilie-octo
mbrie) cu 4 euro, aici la Palaggio nu există nimic restrictiv. 

În Franţa continentală statuile-menhir nu au o anatomie a 
corpului uman atât de elaborată ca în Corsica, lipseşte gâtul şi 
capul înafara blocului de rocă; totul este gravat pe menhir. Se 
foloseşte frecvent pentru a defini aceeaşi statuie-menhir sau 
menhir-sculptat ori gravat, termenul de statuie antropomorfă, 
sculptură antropomorfă şi stelă antropomorfă. 
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Sunt necesare câteva precizări. Menhirii sculptaţi sau 
gravaţi se află în Franţa şi vestul Europei; statui-menhir sunt 
cele din Corsica şi din Europa de est; stele-menhir sunt în 
toată Europa şi ele nu sunt blocuri de rocă sculptate sau 
gravate de dimensiuni mari şi alungite. Pentru primele două 
categorii putem folosi un singur termen: statui-menhir. 

Corect este să folosim termenul de: menhiri, statui
menhir, stele-menhir, cruci-menhir (pentru crucile votive de 
piatră). 

Sculpturile antropomorfe sau statuile antropomorfe şi 
stelele antropomorfe sunt asemănătoare statuilor-menhir sau 
menhirilor sculptaţi şi stelelor-menhir, dar există câteva 
diferenţe clare: 

- dimensiuni variabile, inclusiv mici; 
- sculptarea întregului bloc de rocă în realizarea 

personajului; 
- poate fi simplu şi uşor de deplasat dintr-un loc în altul 

şi pus pe un postament oarecare; 
- au avut un rol cultic sau funerar; 
- au fost descoperite într-un anume context arheologic şi 

pot fi datate. 
A vând aceşti termeni clar definiţi, la care se adaugă 

cunoaşterea exactă a locurilor de descoperire şi uneori a con
textului arheologic, se pot face aprecieri privind populaţiile 
care au creat monumentele megalitice, locul lor de origine, 
căile de migraţie şi locaţiile temporar-istorice sau definitive. 

Locaţiile temporar-istorice ( dacă se acceptă deplasări de 
populaţii), pasajele în România, au fost la ieşirea sau intrarea 
pe un culoar de vale (Petroşani, Jieţ, Baru); iar în restul 
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Europei, insule de pe rutele marine, spre Corsica, Marea 
Britanie, Malta, Grecia insulară şi Peninsula Iberică. 

Dacă direcţiile de expansiune pot fi numai două, în 
perioade diferite - de la vest spre est şi de la est spre vest- şi 

teritoriile de origine cred că au fost numai două: unul în vest, 
începând din sud-vestul Franţei şi prin Bretagne, pana m 
Marea Britanie; iar altul în est, posibil în nordul Golfului 
Persic - Mesopotamia - Anatolia. 

Cei care au realizat şi apoi au dus cu ei sau au transmis 
această cultură megalitică (diferită de cea globală, care este 
diferită în diferite zone şi în perioade diferite) au avut o primă 
perioadă în care au realizat menhirii şi cromlech-urile, în 
locurile de origine. A urmat o a doua etapă, în care au realizat 
menhirii-sculptaţi, menhirii-pictaţi şi atunci când au trecut la 
realizarea statuilor-menhir, stelelor-menhir, statuilor/ sculptu
rilor antropomorfe au început şi deplasări ale unor părţi a aces
tor populaţii, ducând cu ei fenomenul megalitic; transmiţându-l 
dar nu sub forma iniţială ci sub una mai evoluată, mai 
elaborată. 

Migraţiile au făcut să se separe grupe de populaţii, 

triburi, comunităţi, care au transmis cultura megalitică sub for
me asemănătoare cu cea iniţială şi asemănătoare între ele. Au 
apărut o mare varietate de statui-menhir, sculpturi antropo
morfe, stele, menhiri creştinaţi, menhiri creştini. 

Grupuri de populaţii au creat manifestări culturale ce s
au adăugat fenomenului megalitic şi noile elemente au devenit 
dominante, estompând megalitismul arhaic. 
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Menhir-troiţă. Petrila (HD) 
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Statuie-menhir, descoperită în anul 2000, în zona Ţebea
Baia de Criş. Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva 
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Statuie-menhir, descoperită în anul 2000, în zona Ţebea
Baia de Criş. Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva 
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Statuia-menhir descoperită în anul 1881. 
Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva 
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Statuia-menhir descoperită în anul 1881. 
Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva 

133 
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Partea de sus a statuii-menhir, cu gâtul secţionat şi „şnurul" 

(colierul în forma literei Y) alungit până sub brâu 

Statuia-menhir, descoperită în anul 2000, detaliu cu partea de sus 
deteriorată , ,,şnurul" mai strâns şi mai puţin evident în relief, brâul 

fără ornamentaţii şi semnul sexului (masculin) 
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Cele două blocuri alungite de rocă, aparţinând probabil la una sau 
două statui-menhir. Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva 

Ornament în relief de pe blocul mai mic de rocă 
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Blocul mai mare de rocă , alungit, având forma unei statui-menhir 

Ornamentul în spirală de pe blocul de rocă alungit 
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Menhirul de la Muzeul etnografic şi de istorie din Brad 
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Menhirul de la Brad - detaliu 
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Menhirul de la Brad - detaliu cu faţetarea care sugerează 
faptul că era un bloc alungit de rocă pregătit 

pentru realizarea unor statui-menhir 

139 
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Statuia-menhir de la Ciceu Mihăieşti 
în Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei 
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Statuia-menhir de la Ciceu Mihăieşti în Muzeul Naţional de Istorie 
a Transilvaniei - jumătatea superioară - detaliu 

Statuia-menhir de la Ciceu Mihăieşti - detaliu spate 
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Statuia-menhir de la Ciceu Mihăieşti - detaliu , 
jumătatea inferioară 
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Statuia-menhir de la Ciceu Mihăieşti - spate 
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Baza statuii-menhir de la Ciceu Mihăieşti 
din Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei 
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Pentru cei mai vechi menhiri se apreciază o vârstă între 
5000-6000 ani av. J.-C., dar o datare precisă încă nu a fost 
posibilă. Apariţia statuilor-menhir a avut loc după anul 4000 
av. J.-C., mai aproape de intervalul 3500-2500 av. J.-C., cu 
diferenţe de la autor la autor9

, când apar stelele-menhir. 
Stelele-menhir, numite uneori şi stele antropomorfe, au 

dimensiuni mai reduse şi sunt mult mai plate, dar (în majo
ritatea cazurilor) pot fi încadrate la monumente megalitice. 

Rişcuţa9 , citează şi stela antropomorfă de la Muzeul oră
şenesc Gherla, care este fragmentată, adică s-a păstrat 

aproximativ jumătate din ea şi este tipică. Ea este realizată din 
tuf vulcanic şi reprezintă un personaj feminin. Are umerii 
scurţi ( cel stâng este rupt) şi un gât-cap fără detalii anatomice. 
Înălţimea piesei este de 0,50m; lăţimea la umeri, 0,48m; 
distanţa între sâni, O, 19m; lăţimea capului, 0,20m; iar înălţimea 
gât-capului (neseparate şi neprecizate sculptural), O, 15m. 

Personajul are numai sânii profilaţi şi nu este sculptată 
îmbrăcăminte, accesorii sau podoabe, fapt ce confirmă că 
piesa este arhaică şi mai veche decât celelalte statui şi stele
mehir de piatră descoperite în Transilvania. 

Arheologi români pun, greşit, semnul egalităţii între 
stelă-menhir, stelă antropomorfă, statuie-menhir, statuie 
antropomorfă. 

Încadrând stela-menhir în categoria monumentelor 
megalitice vom avea o ultimă categorie, un alt tip, care 
traversează timpul ajungând, la fel ca menhirii, până în zilele 
noastre ca statuile antropomorfe, menhiri creştini (cruci
menhir) şi stele antropomorfe (votive sau funerare). 

9 RIŞCUŢA, C.-N., 2001, p. 139-171 
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Monumentele megalitice descoperite pe teritoriul 
României trebuie revăzute şi încadrate corect pe tipuri de 
monumente. Stela de la Muzeul orăşenesc Gherla, frecvent 
citată de arheologi este o stelă-menhir, fragmentară, repre
zentând un personaj feminin; sânii, bine marcaţi, certificând 
acest lucru. Este o placă, deci un fragment plat de rocă (tuf 
vulcanic), sculptat numai pe o parte. 

Statuile-menhir şi statuile antropomorfe sunt sculptate 
pe ambele feţe; iar menhirii-sculptaţi sunt prelucraţi numai pe 
o parte. 

Revenind la această ultimă categorie - a stelelor-menhir -
menţionăm că ele sunt de două tipuri: arhaic şi creştin. Stelele
menhir de tip arhaic nu trebuie confundate cu statuile
antropomorfe sau statuile-menhir, fiecare dintre ele având o altă 
formă, un alt rol şi au fost ridicate cu un alt scop şi în alte 
perioade. 

Mezzena F, citat de Rişcuţa în cap.VI. Clasificarea 
statuilor menhir9

, menţionează aceleaşi piese, când statui
menhir, când sunt numite stele antropomorfe, iar după forma 
stelelor antropomorfe, le împarte în două tipuri fundamentale, 
corespunzătoare la două arii geografice: zona mediteraneeană şi 
zona continentală". Primele au baza mai largă şi capul ascuţit 
sau tronconic, iar celelalte au baza îngustă şi umerii largi. Datele 
de teren infirmă acest lucru, fapt menţionat deja, de noi anterior. 

Este foarte clar faptul că stelele-menhir au fost 
confecţionate din plăci de rocă sau din fragmente plate de 
rocă, pe când statuile-menhir, menhirii sculptaţi, statuile 
antropomorfe au fost realizate din blocuri ne-plate ( cilindrice, 

9 RIŞCUŢA, C.-N., 2001, p. 139-171 
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prismatice, neregulate) de rocă. Şi tot atât de limpede este 
faptul că stelele funerare au o formă discoidală sprijinită pe o 
bază mai îngustă (picior). 

Confuzia privind clasificarea stelelor continuă în 
capitolul menţionat anterior. Rişcuţa menţionează clasificarea 
lui A.A.Stepinski şi spune că: ,,Potrivit clasificării sale, 
statuile antropomorfe pot fi împărţite în două tipuri: 

- primul tip este constituit din piesele fasonate pe o 
singură faţă şi care au forma aproximativă a corpului uman; 

- tipul al doilea cuprinde stelele lucrate îngrijit, pe 
ambele feţe ... Deci când statui antropomorfe, când stele, când 
de fapt e vorba de statui-menhir. Citând clasificarea dată de 
T.D.Zlatkovskaja spune că: ,,Autoarea împarte stelele 
antropomorfe în trei categorii: 

• prima categorie include stelele de tip arhaic, 
fasonate pe o singură parte ... 
• a doua categorie cuprinde statuile antropomorfe 
lucrate tot pe o singură parte ... 
• cea de-a treia categorie este formată din stelele 
lucrate pe întreaga suprafaţă ... " 

Aşadar confuzia continuă; formele respective sunt, când 
stele, când statui. Ele de fapt sunt statui-menhir. 

Este necesar să se elimine utilizarea greşită a termenilor 
ca să dispară confuziile şi paralelizările să fie realizabile / 
posibile pe întreaga arie de apariţie a monumentelor 
megalitice. 
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V. ÎN LOC DE CONCLUZII 

Pentru a găsi analogii monumentelor megalitice din 
România, am revenit în Franţa, mai precis în zona de 

apariţie a gresiilor permiene, granitelor roşii etc. de pe Coasta 
de Azur, Corsica, departamentele Aude, Herault, Tam, 
Aveyron, apoi la Muzeul statuilor-menhir de la Rodez -
Muzeul Fenaille (din regiunea Rouergue) şi în Bretagne. 
Granitele alcătuiesc Massif de L'Esterel, între Frejus şi 

Cannes, unde ocupă o mare suprafaţă şi o altitudine cuprinsă 
între O şi 614 m. Granitele se scufundă în apele Mediteranei 
şi reapar la suprafaţă în Corsica. 

Între localităţile Agay (est) şi St.Raphael (vest), într-o 
zonă de coline şi platouri ale masivului granitic, se află două 
menhire. Primul are 1,60m înălţime la suprafaţă, este din 
granit roşu şi are un semn incizat în forma literei S, pe latura 
dinspre St. Raphael (vest) a menhirului, în partea sa 
superioară (posibil o intervenţie târzie). 

Se ajunge aici plecând din St. Raphael pe Boulevard du 
Cerceron, iar apoi tot spre est, pe Impasse de la Carriera 
Delizotti (DI 00) şi după ieşirea din oraş apare un drum 
neasfaltat care intră la două cariere. La mică distanţă de 
intersecţie pe dreapta drumului apare un bloc, aproape 
cilindric, de granit roşu, pus în poziţie verticală, dar azi e uşor 
înclinat - este menhirul de lângă cariere. Lângă menhir se 
găsesc alte două blocuri, groase, de granit. 
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Se poate ajunge aici şi de la Agay, pe şoseaua care 
urmăreşte valea Agay, spre izvoare şi o traversează 

continuând apoi spre St. Raphael, e A venue des Golfs. 
La intersecţia Avenue des Golfs cu Avenue J.F. 

Kennedy şi Boulevard Jacques Baudina se află o suprafaţă de 
cca. 200 m2

, mărginită înspre câmp de blocuri mari de gresie 
permiană roşcată, care are în mijloc un menhir din gresie. 
Menhirul are o formă aproape cilindrică, vârful relativ 
ascuţit, o înălţime la suprafaţă de 1,65m şi o lăţime de 0,45m. 
Lângă el se află pe un stâlp o placă explicativă, ce conţine 
următorul text: ,,Menhir din grupul Veysssieres. Monument 
cultural din gresie permiană, ridicat în Epoca Calcolitică 

într-un context Liguric, are în jur de 4.500 ani" (traducere din 
franceză). De fapt roca este un tuf permian. 

De la această suprafaţă, pe laturile străzii A venue 
J.F.Kennedy, se află numeroase blocuri de tufuri şi lave 
permiene roşcate, care probabil au făcut parte dintr-o 
construcţie megalitică sau amenajare megalitică de mari 
dimensiuni. 

Din St. Raphael am trecut în Frejus ( cele două oraşe de 
pe Coasta de Azur sunt unite), iar de aici, pe şoseaua D4 spre 
Fayence, pe care am mers până aproape de St.Paul-en-Foret. 
Cu 1,5 km înainte de localitatea menţionată se desprinde spre 
est (dreapta) un drum asfaltat care trece pe lângă ferma 
Grimie şi apoi coboară spre Ies Colles. Din locul unde 
şoseaua coboară porneşte spre stânga un drum de câmp care 
trece pe lângă o construcţie şi intră în pădure. În stânga 
drumului, printre arbori se află un dolmen, care are coridorul 
de acces relativ bine conservat şi parţial refăcut, iar 
dolmenului propriu-zis îi lipsesc 4 dintre plăcile groase de 
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piatră ce erau în poziţie verticală şi suportau plăcile care 
acopereau spaţiul interior. Dintre cele de acoperire a rămas 
una singură, care a căzut în interior. Acolo unde plăcile 

lipsesc, la restaurarea dolmenului au făcut zid din bucăţi de 
rocă, ceea ce schimbă natura monumentului. 

În jur şi în alte locuri din pădure există mai multe 
blocuri de rocă, iar unele dintre ele formează movile (tumuli). 
Un alt monument megalitic am întâlnit, în acelaşi 

Departament Var, la nord de Brignoles, la Nâtre-Dame. 
În departamentele menţionate în afară de menhiri există 

statui-menhir diferite ca dimensiuni, dar în general 
majoritatea au peste 1,50 m şi frecvent între 2 şi 3 m. Ele sunt 
blocuri de rocă pe care este sculptat sau gravat corpul uman 
cu elementele sale anatomice, mai mult sau mai puţin 

complete. Uneori lipseşte gura, alteori un ochi; ochii sunt 
redaţi printr-un punct sau printr-un cerc sau cercuri duble; 
faţa, uneori are dungi paralele de tatuaj. Elementele de 
îmbrăcăminte şi ornamentale sunt reprezentate prin colier, 
brâu, curele de susţinere, care pot fi prezente sau nu. Lor li se 
adaugă armele: arc, arc şi săgeată, topor-secure etc. Statuile
menhir din unele departamente sunt vopsite în alb, cu var sau 
vopsea, pe când cele din Muzeul Fenaille din Rodez sunt 
curate şi impresionează, ca şi altele aflate în situ. Statuile
menhir din Franţa continentală nu au un gât sau un gât şi cap, 
ca cele din Corsica şi Europa de est, constituind un tip aparte 
- tipul arhaic sau „tipul vest european". 

Din cele expuse rezultă că a existat o cultură megalitică 
în România, cultură care a dăinuit în timp, iar parte din 
elementele ce o compun sunt precizate tipologic, stilistic, 
cronologic etc.; altele sunt absente. 
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Problema se complică în momentul în care discutăm 
despre: vârsta menhirilor şi a altor monumente megalitice; 
cine le-a creat şi în ce scop? 

Monumentele acestea verticale sau înălţate pot fi datate 
dacă intervenţia umană pe rocă este clară şi sigură, indiferent 
ce aspect a luat această intervenţie. 

La ce au folosit şi ce semnificaţie au, constituie o altă 
întrebare dificilă, dar la care există numeroase răspunsuri, 
legate direct de tipul de monument megalitic şi locul unde a 
fost descoperit (inclusiv contextul arheologic). Rămân fără un 
răspuns unanim acceptat şi acceptabil aceste întrebări, puse în 
cazul menhirilor. 

Posibil ca, într-adevăr menhirii izolaţi să fi avut rolul de 
semne I borne care indicau un traseu spre un loc de întâlnire a 
unor comunităţi sau simple semne de aducere aminte sau 
închinăciune la cer, la soare ... 

Un şir de menhiri constituia probabil un loc de adunare 
a unor comunităţi mai mici pentru a stabili înţelegeri de 
diverse tipuri, cu diverse scopuri, posibil şi cu o nuanţă de 
ritual cultic. Puteau stabili înţelegeri de vânători comune sau 
lupte; nu excludem nici manifestările de sărbătoare. Mai 
multe şiruri de menhiri cred că indică locul de întâlnire a unor 
comunităţi mai mari sau a mai multor comunităţi, în scopurile 
menţionate anterior. 

Menhiri în cerc sau cercul de menhiri ( cromlech) are un 
rol cultic sau de întâlnire privată a şefilor / conducătorilor 
civili sau militari a unor comunităţi. Credinţele şi practicile 
regeneratoare precreştine I profane au avut şi ele, mai târziu, 
un rol în realizarea acestor monumente megalitice. 
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Remarcăm faptul că nu numai în România menhirii se 
găsesc în cimitire vechi sau lângă biserici şi cimitire vechi ci 
şi în vestul Europei. Un exemplu edificator este statuia
menhir feminină de la Castel a Guemesey 11 care iniţial a fost 
un menhir. Aşadar bisericile şi cimitirele vechi au fost 
amplasate în preajma unor monumente megalitice de tip 
menhir şi/sau statui-menhir. Menhiri şi statui-menhir sunt 
foarte mulţi/multe în Franţa, Marea Britanie, Belgia, 
Germania, Italia, dar se pare că în Franţa sunt cele mai multe. 

În Belgia există un muzeu al megaliţilor, la Weris, iar în 
Franţa, la Rodez, există un muzeu al statuilor-menhir -
Muzeul Fenaille. În Muzeul Fenaille sunt expuse 17 statui
menhir din totalul de 19, pe care le au în colecţii şi care 
provin din departamentele Tam şi A veyron, care împreună au 
120 statui-menhir. După Bruno Marc 12

, cifrele aproximative 
ale dolmenelor şi menhirelor din cinci departamente, situate în 
jumătatea sudică a Franţei, sunt: Herault: 550 dolmene, 150 
menhiri; Gard: 300 dolmene, 300 menhiri; Lozere: 400 la 500 
dolmene, 300 menhiri; Ardeche: 750 dolmene; Tam: 50 
dolmene, 100 menhiri, 60 statui-menhir. 

Dacă reţinem că menhirii erau blocuri alungite de rocă 
(gresie, gnais, granit, şisturi etc.), puse în poziţie verticală, 
atunci ne amintim şi întrebările privind destinaţia sau rolul 
lor. Posibil să fie legaţi de ceremoniile religioase şi de depu
nerea de ofrande, de un cult agricol privind fertilitatea. Să fi 
constituit borne teritoriale sau pot fi asociaţi necropolelor 

11 „AU BOUT DU COULOIR", 1998, Musee de megaliths, Weris, 
Belgique 
12 MARC, Bruno, 1999 
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dolmenice? Au servit ca indicatoare spre dolmene sau locuri 
de adunare/întâlniri comunitare sau de grup? Statuile-menhir 
sunt blocuri alungite de rocă, pe care au fost gravate sau 
sculptate personaje umane şi apoi au fost puse în poziţie 
verticală. 

Ele au înălţimi cuprinse între 1-4 m (uneori mai mult), 
sunt gravate sau sculptate pe o parte sau pe toate, reprezintă 
personaje masculine sau feminine şi au ori nu, toate 
elementele anatomice clar redate sau numai sugerate. Aceste 
personaje pot reprezenta un strămoş, un şef de clan eroic, un 
şef administrativ, un şef etnic etc. 

Imortalizarea imaginii în piatră le-a întărit prestigiul şi a 
constituit o mândrie pentru grupul din care provin şi pentru 
descendenţii lor, ceea ce conferă grupării etnice sau tribului 
etc. numeroase avantaje. Urmaşii acestora au ajuns în demni
tăţi de diferite grade, în secolele care au urmat. Unele statui
menhir probabil reprezintă un zeu sau o zeiţă protectoare şi în 
acest caz aparţin unui domeniu sacru şi nici un membru al 
comunităţii care l-a creat şi înălţat nu făcea ceva care ar fi 
însemnat un sacrilegiu (statuile menhir care nu au reprezen
tată gura). Statuile-menhir sunt bine reprezentate în Franţa 
(sudul Departamentului Tam - aproximativ 50; sudul departa
mentului A veyron - peste 60); multe au fost duse din locurile 
în care au fost descoperite, în muzee şi azi le găsim expuse în 
muzeele regionale sau naţionale din Toulouse, Beziers, Albi, 
Saint-Germain-en-Laye; iar Muzeul Fenaille din Rodez are 
cea mai bogată şi reprezentativă colecţie de statui-menhir ( 17 
statui-menhir sunt expuse în muzeul Fenaille din Rodez). 
Alături de Franţa, alte statui-menhir, datate ca fiind din 
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mileniul III av. J.-C. 12
, sunt cunoscute în Sardinia, Italia de 

nord-est şi nord-vest, în Val d' Aoste; în Elveţia şi în Pen. 
Iberică. 

Revenind la Franţa, în Departamentul Tam şi 

Languedoc-ul înalt, heraltez (Dep. Herault) are majoritatea 
statuilor-menhir gravate în granit, gnais şi foarte rar în şist. 

Factura lor mai grosieră i-a determinat pe unii cerce
tători să afirme că sunt mai vechi decât cei de la A veyron. În 
opoziţie, statuile-menhir aveyroneze arată un decor mai fin şi 
prezintă adesea mai multe elemente anatomice şi de 
vestimentaţie decât statuile din Tam, iar roca folosită pentru 
realizarea lor a fost gresia, în majoritatea cazurilor. 

Prelungind raţionamentul ne putem da seama că 

statuile-menhir din România, care au gât, cap etc. sunt mai 
târzii decât cele menţionate anterior, la care toate elementele 
anatomice sunt gravate pe blocul de rocă. Statuile-menhir din 
Europa, mai puţin cele din România, Bulgaria şi Ucraina, nu 
au sculptat un gât şi un cap (sau gât-cap) în partea de sus a 
blocului de rocă, ieşind în afara lui, asemănându-se în acest 
fel mai mult cu corpul uman. 

Interesant este că atât primele cât şi cele din Europa de 
est diferă de statuile-menhir din Corsica, la care capul 
constituie, la unele, jumătate din blocul vertical de rocă. 

Aşadar o primă evaluare tipologică ne permite separarea 
a trei tipuri de statui-menhir, aparţinând unor populaţii 
diferite şi unor perioade diferite. La fel de posibil este ca în 
partea central-estică a Europei să nu fi fost descoperite încă 
statuile-menhir arhaice sau să fi fost distruse, iar cele de tip 

12 MARC, Bruno, 1999 
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„Corsica" nu au existat în România, aşa cum nu există pe aria 
continentală a Europei; ele sunt creaţia unei populaţii venite 
pe mare dinspre insulele Greciei, dintr-un nucleu care poate fi 
Anatolia, de exemplu. 

Grupurile de populaţii care au creat statuile-menhir 
dintr-o regiune sau alta a Europei, inclusiv România, sunt 
menţionate de arheologi. Statuile-menhir au fost atribuite unor 
astfel de grupuri, dar susţinerea acestei atribuiri este fragilă, 
nesigură, temporară şi diferită de la autor la autor. ,,Dovezile" 
nu sunt concludente şi cercetările continuă, iar rezultatele o să 
apară acolo unde statuile-menhir nu vor constitui descoperiri 
întâmplătoare. Elementele anatomice şi de vestimentaţie, care 
se adaugă formei iniţiale date blocului de rocă, înainte de a fi 
ridicat la verticală ca statuie-menhir, sunt suficiente pentru o 
clasificare, dar insuficiente pentru o datare şi o atribuire. 

Elementele anatomice gravate pe statuile-menhir 
arhaice sau cele aparţinând primului tip, cel vest european 
(sau „atlantic") apar în partea superioară a blocului de rocă şi 
ele sunt: ochii ( uneori unul, reprezentaţi prin puncte, cercuri 
sau cercuri cu punct în mijloc); nasul (sau fără nas), repre
zentat printr-o linie, două linii paralele, două linii paralele 
care se unesc în partea inferioară; gura (sau fără gură); con
turul feţei (linie simplă sau dublă); braţele (rar) şi antebraţele 
(orizontale sau în unghi de 45°, îndreptate înspre mijloc); 
uneori picioarele cu degete. La personajele feminine uneori 
apare un singur antebraţ şi sânii. 

Elementele de îmbrăcăminte sau vestimentaţie care apar 
pe aceste statui-menhir sunt: colierul sau colierele; o piesă de 
îmbrăcăminte în forma literei Y (sau colier?); centura sau 
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brâul (cu ornamentaţie în „brăduţ" sau nu); o curea diagonală 
sau două; pliurile unei haine mai lungi. 

Atribuţiile războinice erau reprezentate printr-un arc şi 

săgeată, bardă sau topor. 
Statuile-menhir din România, Bulgaria, Ucraina, sunt 

mai elaborate; blocul de rocă fiind cioplit în aşa fel încât, în 
întreg, să se apropie ca formă, de forma corpului uman. La 
mijloc este mai subţire, mai îngust, iar jumătatea superioară se 
lărgeşte, având lăţimea maximă la nivelul umerilor, pe care se 
află sau se afla, un gât-cap ori un gât cu cap pe el. Deci capul 
nu era gravat pe blocul de rocă ca şi în cazul statuilor-menhir 
de tipul arhaic. 

Acest tip de statui-menhir, de la brâu spre bază se lăţesc 
din nou, astfel că statuia pare alcătuită din două trapeze cu 
baza mică la brâu. Partea de la brâu în sus este mai lungă şi 
mai masivă decât cea inferioară. 

Deosebirile între elementele sau componentele anato
mice continuă. Capul lipseşte, iar pe gâtul-cap nu se văd sau 
nu sunt gravaţi ochii, nasul, gura (este cazul statuii-menhir de 
la Ciceu-Mihăieşti, aflată la Muzeul Naţional de Istorie a 
Transilvaniei şi a stelei antropomorfe de la Muzeul oraşului 
Gherla); sunt reprezentate sexele (sânii pentru personajele 
feminine şi o umflătură, sub brâu, pentru personajele 
masculine). 

Elementele de vestimentaţie sunt constituite dintr-un 
,,colier" sau „şnur-cravată", care înconjoară gâtul şi se pre
lungeşte pe sub brâu, până la „umflătură". El are forma literei 
Y. 

Brâul este simplu sau ornamentat cu linii (/\fV\Nv\) 
frânte (şarpe sau zig-zag). Sunt menţionate şi figurate în 
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desene, curele peste umeri, dar acestea nu se văd. La unele 
statui-menhir (Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva) se 
vede un topor-armă sub/la brâu. 

Diferenţele între cele două tipuri de statui-menhir sunt 
mari şi în acest caz ori nu pot fi atribuite aceleaşi populaţii, ori 
statuile-menhir de legătură nu au fost încă descoperite; al 
doilea tip, tipul danubiano-pontic sau carpatic, fiind 
realizat mai târziu. 

În ceea ce priveşte tipul al treilea de statui-menhir, cel 
din Corsica, tipul mediteraneean, diferă mult de primele 
două şi după dimensiunea mare a capului Uumătate din 
întreg), faţa puternic profilată, cu nasul puternic, cu ochi şi 

gură bine marcată, aparţin culturii unui popor marin. 
Cele trei tipuri de statui-menhir aparţin unor grupuri de 

populaţii derivate ( ori desprinse) dintr-o singură populaţie sau 
aparţin la două populaţii diferite: una continentală şi cealaltă 
marină, mediteraneeană. 

Menhiri şi statui-menhir există în România; lor li se 
adaugă stelele-menhir, crucile-menhir (menhiri creştinaţi, 

menhiri creştini sau cruci votive de piatră). Faptul că sunt 
puţini sugerează necesitatea sau obligativitatea inventarierii 
lor exacte şi a conservării lor. Ei au suferit datorită eroziunii şi 
neglijenţei umane; acestor factori le datorăm şi dispariţia 

definitivă a multora dintre ei. 
Unele dintre aceste monumente ar trebui restaurate şi 

expuse în muzee, altele conservate in situ. Menhirii din zona 
Petroşani şi crucile votive de piatră de pe întreg teritoriul 
României trebuie protejate. Ceea ce noi nu am menţionat şi 
sigur este important, o constituie realizarea acestor mo
numente, construirea lor. 
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În realizarea lor au existat câteva faze: identificarea 
rocii care se pretează, extragerea unor blocuri sau a unor dale, 
transportul lor şi punerea lor în poziţie verticală, după un 
sumar finisaj (în cazul menhirilor) şi alegerea locului în care 
vor fi amplasaţi. În cazul statuilor-menhir şi a celorlalte 
monumente megalitice gravate sau sculptate, înainte de a fi 
puse în poziţie verticală, roca a fost sculptată şi gravată. 

Zonele şi punctele de amplasare a megaliţilor a fost şi 
rămâne o problemă mult discutată! 

Alegerea a depins de tipul de rocă existent, de gradul de 
acoperire cu vegetaţie lemnoasă, de relief, de climă, deci de 
condiţiile naturale, care puteau fi favorabile sau nu, unei 
locuiri de durată, unui sedentarism a unei populaţii. 

Repartiţia monumentelor megalitice arată că anumite 
zone geografice au un număr mare de monumente pe când 
altele au mai puţine sau nu au. · 

În Franţa, de exemplu, dolmenele şi menhirii se găsesc 
pe o linie ce pleacă din vest şi merge spre sud-est, începând 
din Bretagne şi Ţara Loarei, coboară apoi spre Charentes, 
continuă în departamentul Lot, apoi A veyron şi Ardeche. 

Sudul, regiunea limitrofă Languedoc-Roussillon-ului, 
este o zonă megalitică foarte importantă, dar ei i se adaugă 
Pirineii Atlantici (Pyrenees-Atlantiques) - continuarea în 
Franţa a megalitismului basc din Spania), departamentul Var, 
Eure-et-Loir, regiunea Bourgone şi Corsica. 

În Europa şi zona sa periferică, megaliţii sunt bine re
prezentaţi în Portugalia şi Spania (Galicia, Ţara Bascilor, 
Catalonia, Andaluzia), Malta, Insulele Baleare, Sardinia, Sco
ţia, Irlanda, Ţara Galilor, vestul Angliei, Danemarca, nordul 

https://biblioteca-digitala.ro / https://complexulmuzealbn.ro/



Menhiri în România 159 

Germaniei şi nord-estul Olandei. Monumente megalitice 
preistorice se află în Africa de Nord şi Orientul Apropiat, dar 
sunt mai recente. 

Grupele umane care s-au succedat începând cu apro
ximaţie din anul 5000 av. J.-C. şi până în jurul anilor 2400 av. 
J.-C., au creat această cultură megalitică, care a ridicat şi 

ridică atâtea semne de întrebare îndeosebi pentru cei care 
consideră că oamenii preistorici erau oameni ai cavernelor, 
tăcuţi vânători de mamuţi. 

Cercetările efectuate în ultimele decenii probează o altă 
imagine asupra oamenilor preistorici. La finele Neoliticului şi 
debutul Epocii Bronzului (3500-2400 av. J.-C.) ei aveau mici 
sate constituite din căsuţe din piatră şi lemn, colonizând 
suprafeţe mari, unde creşteau animale (bovine, ovine, caprine) 
asigurând aprovizionarea cu lapte, lână, piei, carne. Cultivau 
cereale şi pomi fructiferi, vânau cerbi, mistreţi, iepuri şi 

pescmau. 
Aceste preocupări-ocupaţii le-au permis să trăiască şi să 

se dezvolte, având la îndemână la început piatra şi lemnul, 
apoi ceramica şi metalul (cuprul). Uneltele le-au permis 
confecţionarea obiectelor utilitare din piatră, ceramică, lemn 
şi metal (inclusiv arme din cupru), apoi a podoabelor. Au în
ceput să facă troc triburile între ele. Bineînţeles, un loc aparte 
a ocupat confecţionarea îmbrăcămintei din fibre vegetale şi 

piei de animale. 
Treptat au avut şi timpul necesar pentru întâlniri comu

nitare şi pentru construirea monumentelor culturii lor durabile 
şi impunătoare, a menhirilor şi statuilor-menhir. Construirea şi 
ridicarea lor în număr atât de mare nu se putea face fără o 
puternică coeziune socială sau religioasă, posibil determinată 
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de frică şi misticism. Acestea din urmă, generate de forţele 
naturii (furtuni, ploi, secetă etc.) au avut o mare influenţă 
asupra lor şi poate le-au considerat elemente de manifestare a 
unor divinităţi. 

Climatul a avut o mare influenţă asupra cadrului natural 
(floră, faună, ape), inclusiv asupra oamenilor perioadei res
pective şi a celor ce au urmat. În urmă cu 4500 de ani sau mai 
mult, climatul era mai cald şi mai umed, suprafeţele acoperite 
cu pădure erau mai mari, iar pădurile aveau o altă compoziţie, 
apele erau mai numeroase, mai bogate. Numărul speciilor şi a 
exemplarelor din fiecare specie de plante şi animale era mult 
mai mare. 

Schimbările climatice, creşterea populaţiei într-o evolu
ţie socială şi economică accelerată au condus la modificări ce 
au acoperit sau chiar au distrus culturi şi civilizaţii. 

Omul le-a creat şi tot el le-a distrus. 
Climatul schimbând condiţiile ( cadrul) naturale a 

determinat, în parte, migraţia populaţiei umane. Un grup sau 
altul a migrat şi aşezat într-un loc mai favorabil, iar lucrul cel 
mai uşor de dus a fost cultura. Deplasările de populaţii nu au 
fost rapide ci încete, cu perioade sedentare, când au lăsat 

urme. Aceste urme ale şederii lor ne permite să refacem 
drumul parcurs din locul de origine la cel final. 

Urme ale culturii materiale şi spirituale a unui astfel de 
grup trebuie căutate în locurile în care condiţiile naturale 
(roci, minereuri, sare, apă sărată, ape dulci, păduri, păşuni 

etc.) erau favorabile unei aşezări permanente. Problema se 
complică atunci când în mileniile care urmat, alte şi alte 
populaţii şi popoare au distrus ceea ce au găsit. 
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Menhirii, statuile-menhir şi dolmenele au fost găsite de 
romani şi utilizate pentru pavaje şi borne militare. Pătrunderea 
creştinismului, care a considerat monumentele megalitice ca 
vestigii ale unor situri culturale păgâne, a făcut ca multe dintre 
ele să fie distruse, iar altele creştinate. 

Menhirii, statuile-menhir, stelele menhir, cromlech
urile, aliniamentele şi dolmenele, au fost realizate şi ridicate 
în Neolitic. Neoliticul este o perioadă a civilizaţiei umane 
marcată de un mod de viaţă socială şi economică total nouă. 
Această perioadă este sintetic redată în cartea cercetătoarei 
franceze Catherine Louboutin intitulată „Au Neolitique. 
Les premiers paysans du Monde", apărută la Gallimard/ 
Reuniunea muzeelor naţionale 1990. Istorie, Depozit legal: 
august 2006. 

În 7 capitole, la care se adaugă 175 fotografii şi desene, 
un index de termeni şi o bibliografie, ni se prezintă evoluţia şi 
caracteristicile Neoliticului în Europa. Poate cu câteva date şi 
idei extrase din lucrarea acestei arheoloage ar fi trebuit sa-mi 
încep cartea despre menhiri, dar am considerat că arheologii 
preistoricieni cunosc lucrarea şi nu este necesar decât la stărşit 
să menţionez capitolele şi câteva date pe care lucrarea 
specialistei franceze le include, date utile înţelegerii acestei 
cărţi. 

Cap. I. Au fii des temps 
Evocă succesiunea populaţiilor şi realizările lor - unelte, 

ceramică, obiecte de cult şi modele arhitecturale 
„Eclosion et expansion d'un phenomene quasiment 

mondial" spune, printre altele, că pe o mare parte trăiesc şi 

azi ca în Neolitic, menţionându-i pe eschimoşi şi aborigieni. 
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Tot aici spune însă că în Orientul Apropiat între -12.000 şi -
6.000 a fost cel mai vechi centru al neolitizaţiei. 

„La lente neolithisation du Proche-Orient" se arată că 
încălzirea climatului după anul -15000 a făcut ca numărul 
plantelor şi animalelor comestibile să crească, într-o zonă ce 
forma un arc de cerc în lungul coastelor mediteraneene, 
înconjurând pe la nord deşertul sirian, apoi coborând prin 
câmpiile mesopotamiene la Golful Persic. Atunci vânătorii
culegători din Siria-Palestina îşi construiesc sate în aer liber. 
Apoi apare agricultura şi creşterea animalelor; la fel şi pietrele 
lustruite (polizate). Platoul anatolian devine o regiune foarte 
inventivă. Spre - 6000 ceramica este inventată. In Cipru şi 

Grecia exista un Neolitic precoce, care a precedat invenţia 
ceramicu. 

„L 'agriculture a la conquete de !'Europe. Dintr-o parte 
a Anatoliei, Neoliticul se răspândeşte spre sud-estul Europei. 
Spre -6000, în Grecia de Nord şi în Balcani, apare Neoliticul 
cel mai vechi din Europa. În următorul timp, agricultura 
progresează spre nord şi vest, pe de-o parte şi spre Mediterana 
Occidentală, pe de altă parte. 

,,Homogeneite et diversite. Din regiunea Carpaţilor, 

spre mijlocul mileniului VI, un curent foarte omogen, numit 
„danubian" care a urmat cursul Dunării şi a afluenţilor săi, a 
difuzat Neoliticul în zone nelocuite (o dovedeşte ceramica). 
Din Balcani şi până în Portugalia, noile tehnici se răspândesc 
pe mare, într-un mediu deja ocupat. Ceramica este mai 
timpurie aici. 

„Sequences chronologiques et culturelles ". Între 
Paleolitic şi Neolitic există un stadiu intermediar Mesolitic. 
Atunci, oamenii, vânători culegători şi pescari, au început să 
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devină semi-sedentari. Exploatau un teritoriu restrâns ş1 au 
inventat arcul. 

Era un Protoneolitic. Civilizaţia neolitică poate fi 
divizată în numeroase etape care corespund la date diferite 
fiecărei regiuni: Neoliticul vechi a fost primul pas spre 
civilizaţia agro-pastorală; Neoliticul mijlociu este o fază de 
plină ascensiune; Neoliticul final, o perioadă de expansiune şi 
de mare diversificare a culturilor. 

Grupurile umane care practicau cea mai veche meta
lurgie se numesc calcolitice ( de la grecul „chalcos" = cupru şi 
,,lithos" = piatră). 

Este important că peste tot se disting două perioade: 
- perioada de formare şi afirmare a Neoliticului euro

pean; 
- faza profundelor transformări care au început spre -

4500, caracterizând esenţial mileniul IV. 

Cap. II. Apprivoiser la nature 
Subcapitolele: 
„Des cieux plus clements, une foret epaisse". În 

perioadele glaciare, în Europa, era un frig sec şi arborii erau 
rari, vegetaţia săracă, dar spre -12000 ani în urmă, tempera
tura creşte şi odată cu ea umiditatea. Între mileniul VII şi III, 
climatul era apropiat celui actual, iar apele mărilor aveau un 
nivel mai ridicat cu aproximativ 130 m în jurul anului -4500. 
Anumite situri neolitice, ca cele două cercuri de menhiri de 
la d'Er Lannic (Morbihan), erau la suprafaţă şi azi sunt 
jumătate acoperite de ape! Topirea glaciaţiunii nordice în 
urmă cu -6000 de ani a dus la schimbarea liniei ţărmurilor 
marine (în general, acvatice). 
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„La marque de l'homme". Au început modificări 

ireversibile impuse de agricultură, Neoliticul aducând o altă 
practică alimentară prin defrişarea pădurilor, crearea de supra
feţe cultivabile şi păşuni. Aceste practici sunt dovedite pentru 
mileniul IV, iar domesticirea animalelor se accentuează. 

,, Un long chemin" 
„Premieres semailles, premieres cultures". La 

Mureybet, pe Eufratul mijlociu, în Siria, a fost descoperit 
polen de cereale, datând din mileniul IX (polen de grâu şi 

orz), Acestea s-au răspândit spre vest, în Grecia, Sicilia, sudul 
Franţei. Cel mai vechi orz din Franţa a fost recoltat în urmă cu 
-5700 ani (situl de la Châteauneuf-les Martigues în Bouches
du-Rhone ). 

„A une situation meridionale bigarree s 'oppose la 
grande homogeneite de l'agriculture en Europe centrale. 

,,L 'avoine, le seigle et le millet". 
,, Travaux des champs et conquete de nouvelles terres". 
,, Conserver et consommer". 
,, Elevage et pâturage ". 
,,Les cinq animaux domestiques". 
,,Autres lieux, autres traupeaux". 
,,De la detention a l'elevage specialise". 
,,Des activite toujours a l'honneur". 

Cap. III. Premiers village 
Lemnul şi argila sunt, în Europa, materialele de 

construcţie cele mai importante, pe terenurile stabile din 
apropierea apei, iar in locurile cu putini arbori, piatra. 

Subcapitole: 
- ,,Des villages preagricoles aux premieres villes ". 
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- ,,D'abord des maisons rondes, creusees dans le sol". 
Primele locuinţe au fost construite în urma cu -9000 de ani 
(Mureybet) şi erau rotunde (circulare). Situl de la Mureybet 
(Siria) arată o locuire continuă, din mileniul IX în mileniul 
VIII La Aîn Mallaha (Israel) locuinţele ocupau 2000 m2

, la 
poalele muntelui şi aproape de apă; erau făcute din piatră, ca 
şi vasele din locuinţe. 

- ,,Les murs s'elevent". Frecvent, în cursul mileniului 
IX, au început să construiască locuinţe cu ziduri din piatră 
prinsă cu mortar. Şi aceste locuinţe erau circulare. Situl de la 
Khirokitia arată prima prezenţă umană, în mileniul VIII, în 
Cipru. 

Satele din perioada respectivă ocupau 2-3 hectare, iar la 
sfârşitul mileniului VIII, 12 hectare. 

- ,,Des bâtisses rectangulaires a l'interieur soigne". Se 
estimează cca. 5000 persoane, pentru 1 OOO case, populaţia 
aşezării <;atal Hi.iyi.ik din Anatolia, între -7000 şi -6200 ani. 
Satul ocupă 12 sau 15 hectare. Locuitorii aveau case 
rectangulare, cu una sau două camere, cunoşteau metalul 
( cuprul şi plumbul) şi irigaţia. 

- ,, Vers la revolution urbaine". Case adevărate apar în 
Mesopotamia, în mileniul IV. Aglomeraţii întinse, practicau 
agricultura irigată, aveau organizat comerţul, cunoşteau 

metalurgia bronzului şi scrisul. 
În structura urbană se distinge un cartier rezidenţial şi 

un sector public. Istoria începe în Orientul Apropiat, pe când 
în Europa se afirmă satele. 

- ,,Des grottes pour faire halte et des hameaux pour 
resider". În Europa temperată grotele nu sunt numai halte 
pentru vânători ci şi locuinţe, inclusiv în zona meditera-
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neeană. Satele erau mici şi longevitatea lor era scăzută în 
mileniul IV, în Elveţia şi Jura, de exemplu. 

- ,,La sur/ace des villages est, en Europe, beaucoup 
plus modeste gu'au Proche - Orient". Passo di Corvo, în 
Italia, este cel mai mare sat neolitic cunoscut până azi în 
Europa şi ocupă 40 hectare. Satul Bylany din Cehia, puţin mai 
vechi, cuprindea mai mult de 100 case pe 7 hectare. 

- ,, Un urbanisme embryonnaire". În insulele Mării 
Egee şi în Balcani era tendinţa de grupare a locuitorilor şi 

caselor. În mileniul V erau case octogonale, drumuri, străzi 
etc. (satul Poljanica din Bulgaria) 

- ,,Lacs, tourbieres et marais". Satele din mediile 
umede frecvente peste tot în nord-vestul Alpilor, nu erau 
fundamental diferite de cele de pe suprafeţele uscate, dar 
casele erau construite pe stâlpi de lemn (Chalain-Jura) 

- ,,Habitats perches". 
- ,,De mysterieuses enceintes". Din Scandinavia şi până 

la Mediterană, în mileniul IV, incintele erau circulare, cu 
roluri succesive, uneori comparabile cu cele ale megaliţilor 
(posibil mari reuniuni) 

- ,,La maison" 
- ,,Diverses techniques de construction ". În Grecia şi 

Franţa de Sud dalele din roci formau subasmentul zidurilor 
etc. 

- ,,L 'organisation de l'espace interieur" 

Cap. IV. ,,Artisans et colporteurs". 
Neoliticul este, prin excelenţă vârsta „pietrei noi , 

astfel spus a pietrei şlefuite. Lamele în pietre rare, foarte fine 
şi foarte bine polizate pentru a fi funcţionale şi silexuri repede 
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tăiate pentru a alimenta fondul de unelte comune, caracteri
zează această perioadă. 

- ,,L 'outil exprime le savoir-faire de l'homme". 
Uneltele sunt vestigiile arheologice cele mai abundente; sunt 
elementul primordial pentru aprecierea civilizaţiei fără scris, 
arată diferenţele culturale şi le individualizează; ajută la 
datare prin comparaţie calitativă şi cantitativă. 

- ,,Progres dans l'e.fficacite technique". 
- ,, Techniques anciennes et innovations". 
- ,, Timide apparition de la ceramique". Încercări 

timide datează de -8000 ani şi ceramică utilitară de -6000 de 
am. 

- ,,Des colombins cuits sous Ies branchages ". 
- ,,Des activites eminemment domestiques ". 
- ,, La pierre polie ". 
- ,,Des artisans specialises ". 
- ,,Des veritables mines". Pentru a extrage un silex 

frumos şi în cantitate mare, au făcut gropi şi găuri în roci. În 
Polonia, Belgia, nordul Franţei şi în Anglia, sunt multe 
hectare cu sute de astfel de gropi, unele având 20 m adâncime. 

Cariere la zi erau multe. Aceea de la Grand-Pressigny, 
în Indre-et-Loire, este cea mai celebră. Studiile petrografice 
au arătat provenienţa materiei prime şi a uneltelor din piatră, 
de la mari distanţe. S-au estimat producţii de mii de tăietoare 
din piatră pe an într-o singură carieră. 

„Produits courants et artisanat de luxe". În Spania, la 
Can Tintorer, aproape de Barcelona, a fost descoperită o mină 
de variscit, piatră semi-preţioasă, care era transformată în 
perle şi comercializată în Languedoc. De fapt primele obiecte 
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făcute din roci şi minerale nu au fost cele utilitare ci obiectele 
decorative, bijuterii, statuete, amulete etc. 

,,Les denrees circulent" 
,, Voies et moyens de transport se perfectionnent". 

Invenţia roţii în mileniul IV. Circulaţia pe ape. 
„Contacts brutau.x. .. ". Războiul a devenit realitate în 

mileniul V. 
,,... et echanges linguistiques". Scrisul a devenit 

cunoscut în Mesopotamia, în urmă cu cca -3.300 ani, în Egipt 
mult mai târziu. Dar în Europa? În Balcani se cunosc picto
grame din mileniul V. Limba vorbită se admite că provine din 
limbile indo-europene din nordul M. Negre, ajunse aici din 
Anatolia. 

Cap. V. ,,Monde des morts, reflet des vivants" 
,,Premiers cimetieres" 
,,De simples fosses" 
,,De la sepulture individuelle aux tombeaux collectiff' 
„Le megalithisme au perii des hommes". Enorme dale 

de piatră au alcătuit spaţii/camere, care au fost găsite goale. 
Aceşti megaliţi sau dolmene (în bretonă: placă/masa de piatră) 
constituiau, probabil, morminte impresionante şi misterioase. 
În 1674, o capelă a fost construită în vecinătatea marelui 
menhir Saint-Duzec (Cotes d' Armor) care a fost „creştinat" 
( o cruce, semne şi simboluri creştine, Iisus Christos, sculptate 
pe menhir). Aceste dolmene datează din mileniul IV. 

,,Les plus anciennes architectures du monde". Europa, 
aproape în întregime e plină de megaliţi, din sudul Scandi
naviei până la porţile Spaniei şi din insulele Oreade în Malta, 
dar numai patru regiuni sunt în special mai bogate: Europa 
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Sudică, Insulele Britanice, faţada atlantică a Normandiei până 
la Poitou şi Peninsula Iberică. 

În 1950, Willard Frank Libby pune la punct metoda de 
datare cu C 14 pentru care ia premiul Nobel. Ea permite 
aprecierea vârstei acestor megaliţi spre -4.500 ani şi -2000 ani 
cei mai recenţi. Piramidele din Egipt nu au mai mult de -3000 
de ani, iar mormintele regale de la Micene-1400 ani. Aşadar 
ele sunt o creaţie occidentală şi Orientul nu este un pre
cursor şi nici un maestru. 

,,Debuts eblouissants et rapide epanouissement". 
Dolmenele culoarului de sud de Portugalia şi din extremitatea 
vestică a Franţei-Bamenez, în Finistere, sau Bougon, în Deux
Sevres - sunt cei mai vechi megaliţi cunoscuţi. În acelaşi 
timp în Europa de Nord se ridicau tumuli gigantici ( 150 m lun
gime). Ei nu pot fi atribuiţi unui popor misionar cum s-a 
afirmat, mult timp, ci unei generaţii care a apărut spontan în 
diferite şi numeroase regiuni. Apogeul megalitismului cores
punde monumentelor celor mai mari ( dolmenul Roche-aux
Fees a Bagneux, în Maine-et-Loire) şi mai decorate (Gavrinis 
sau, în Irlanda, Newrange). Formele dolmenelor se diversifică. 

„ Un megalithisme plus discret: Ies sepultures 
col/ectives ". 

„Le megalithisme s'etend". În Franta, 2.000 ani după 
cei mai vechi dolmeni bretoni, în Sud, apoi din Pirinei până la 
Rhone şi în Lot, în faţa Mediteranei, s-au descoperit o 
multitudine de dolmene cu forme numeroase şi variate (peste 
3000). insulele Mediteranei se lansează şi ele în gigantism 
(Malta). 

În insulele Britanice, cercurile de pietre ridicate datează 
din această epocă. 
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„Les pierres dresses". Menhirii, în număr de mii, au 
rămas enigmatici. Extrem de dificil de datat fără vestigii 
arheologice sau foarte rare urme, ei sunt prea puţin cunos
cuţi ca semnificaţie. Asociaţi dolmenelor sau nu, mai des 
singuri, ei sunt unici sau grupaţi în aliniamente şi în 
cercuri. 

Bretania (Bretagne ), bogată în aliniamente şi insulele 
Britanice, dominate de cercuri de pietre, sunt teritoriile alese. 

Teoriile privind funcţia lor sunt numeroase, dar singura 
care poate fi acceptată este aceea de observatoare 
astronomice, îndeosebi pentru cercurile de pietre britanice, 
care ating uneori 500 m diametru. Se poate spune sigur că 
orientarea pietrelor înălţate ţine cont de soarele aflat la solstiţii 
vara şi iama. La Camac aproape 3000 de menhiri sunt 
organizaţi în numeroase aliniamente. 

,,L 'art des bâtisseurs". Menhirii sunt pietre brute, 
dolmenele, nu. 

„Le langage des signes". Decor prin incizare; pictare cu 
roşu sau negru (Portugalia). Două tipuri de monumente 
(dolmene): dolmene colorate, iberice, bretone şi irlandeze; 
dolmene cu linii abstracte (strict funerare). 

„ Tombeaux". Toate dolmenele din Bretagne, unde 
solurile sunt acide, au dizolvat osul. Mormintele, tumulii, au 
traversat spaţiile şi timpul. 

,, ... et sanctuaires". 
,,D'une generation a l'autre". 
„Les tombes. orgueil des vivants". Dolmenele 

magnifice Newrange sau Gavrinis; dolmenul Table des 
Marchand, la Locmariaquer (Morbihan). 
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Repartiţia geografică a megaliţilor tinde să arate că sunt 
veritabile marcaje teritoriale - împarte spaţiul între numeroa
sele sate de ţărani - pentru a avea un control al teritoriului 
ridicau un megalit (dolmen). 

„Monumentalite et elitisme". Ridicarea acestor 
monumente ( dolmene/ morminte/ tumuli) demonstra exigenţă 
şi o foarte bună organizare. 

,,Denonmbrer Ies morts pour compter Ies vivants" 

Cap.VI. ,,Art et religion, images de l'home" 
În arta paleolitică europeană animalul era rege şi 

celebrele „Venus" nu formau decât o parte minimă din reper
toriu. În Orientul Apropiat, primele realizări artistice erau 
mici figurine de gazele şi cervide. 

Subcapitole: 
„Le culte des ancetres". În mileniul IX apare cultul 

craniului, în Orientul Apropiat. La Jericho (Israel), între 
altele, au fost descoperite cranii grupate in depozite. Spre anul 
-7500 craniile erau expuse la vedere, în case şi sanctuare. 

„La naissance des dieux au Proche-Orient". La 
începutul scrisului, zeii sunt numiţi, Marele Zeu şi era figura 
dominantă. Deja spre anul -9000, primele imagini ale Omului 
în Orient, reprezentate de mici figurine feminine, din pământ 
ars, sunt fasonate (Mureybet în Siria). Spre anul -8000 apar şi 
reprezentanţii masculini. 

„L 'association de divinites traduit un monde organise 
et meme hierarchise". Apar reprezentate cuplurile 
(Cernavodă). 

,,Figurines d'Europe". După mileniul VI, în Thesalia, 
în Balcani şi în Europa Centrală, existau mii de figurine, de-
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păşind rar 15 cm, modelate în pământ ars sau uneori sculptate 
în piatră, ornate cu motive pictate sau incizate, sugerând 
detalii anatomice, vestimentaţie sau un simplu decor. 

„Les petites idoles espagnoles". Mileniul III apare 
metalurgia cuprului şi tot atunci, în Peninsula Iberică, sunt 
produse numeroase reprezentări antropomorfe, care dispar în 
Epoca Bronzului. 

,,La premiere veritable statuaire". La Jericho (Ierihon), 
în mileniul VIII, erau statui mai înalte de 1 m, dar modelate 
tot din argilă. Statuetă feminină - mil. V - lut ars roşcat, 

gravat din România (azi în Mtinchen - Germania - Museum 
fiir Vor-und-Frtihgeschichte); statuia/statueta nu are cap ci 
un gât-cap, ca şi statuia-menhir de la Ciceu-Mihăieşti (BN) -
obs. personale. La începuturile Istoriei, lumile egiptene şi 

mesopotamiene nu se dădeau înapoi în faţa colosalului. 
Europa a rămas singura unde se practica agricultura 

şi au rămas sătenii, care în mileniul III a dat naştere unor 
statui în piatră de talie umană. 

Aceste statui sunt complet izolate. Este dificil de 
determinat funcţia lor originală precisă. 

În stepele din Nordul Mării Negre, se ridică stele 
înalte de 3 m, uneori. 

Dar Europa occidentală şi mediteraneeană oferă o 
panoramă mai bogată. 

„Le megalithisme breton temoigne d'un jidelite 
constante a l'idole feminine. În mileniile V şi IV unele dol
mene vechi, dalele mari de piatră, au forme antropomorfe 
grosolane. La Gavrinis şi la Table des Marchand, lângă Car
nac, dalele similare sunt bogat decorate. În alte monumente 
sunt gravate ecusoane, pătrate sau rectangulare. 
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Autoarea foloseşte termeni ca: ,,Point-Euxin" şi „stele" 
pentru statuile-menhir din nordul M. Negre; ,,menhir antro
pomorf' pentru aceea de la Laniscar (Trevoux- Finistere) - în 
explicaţia desenelor şi fotografiilor. 

De ce statui-menhir şi nu menhiri sculptaţi sau menhiri 
antropomorfi pentru cei mai vechi, unde statuia se confundă 
cu blocul de rocă? 

,,L 'exuberance meridionale". În jur de 140 statui
menhir în piatră în Franţa de Sud, numite „dale" sau 
„stele" când ele sunt mici şi sculptate pe o singură faţă, cea 
anterioară, constituie trei mari grupe regionale. În Pro
vence, mici stele; în Languedoc - între 40 cm şi 1,90 m; ele 
reprezintă bărbaţi şi femei; Rouergue - au înălţimi medii de 
1,50m, sunt sculptate, frecvent pe ambele feţe şi sunt numite 
statui-menhir. Funcţia statuilor-menhir este incertă. 

„Les matrones de Malte". Malta a fost la sfârşitul 

Neoliticului, un centru religios excepţional, amprenta unm 
spirit foarte oriental. 

,,Les bovides dominent le pantheon animal". 
„En Europe. le breuf est plus discret, mais neanmoins 

present". 
,,Des symboles plus allusifs ". 
,,Sanctuaires domestiques et lieux a vocation rituelle". 

Se dă exemplu Căscioarele cu un mare edificiu, interpretat ca 
sanctuar. Anumiţi arheologi afirmă că Stonehenge a fost 
folosit în astronomie (poziţia soarelui la solstiţiile de iarnă şi 
vară), magie şi religie. 
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Cap VII. ,,Vers une nouvelle societe". 
Neoliticul introduce vârsta metalelor, aceea de cupru 

apoi de bronz. Fără să putem vorbi de o ruptură brutală, reali
tatea arată o ierarhizare sociala reală şi o specializare a 
muncii care pun bazele unei lumi diferite. 

„L 'emergence d'une societe hierarchisee". La 
mijlocul mileniului IV, transformări importante sunt sesizate 
îndeosebi în Balcani şi Europa centrală - dezvoltarea 
metalurgiei cuprului şi prelucrarea aurului. Este necesară 
o organizare şi apare o ierarhizare socială. 

„Certaines septultures regorgent d'or et d'objets 
prestigieux ". 

„ Cordes et campaniformes ". La trecerea de la 
mileniul III la mileniul II, mişcările de populaţii se intensifică 
şi odată cu ele schimburile şi asistăm la o anumită modificare 
culturală în Europa. Necropola de la Sion (Elveţia) - stelă 

funerară din marmură, unde capul se degajă de restul 
corpului. (Cred că atunci au apărut statuile-menhir şi stelele
menhir din România şi estul Europei - observaţie personală). 

„ Vers l'âge du bronze". Statuile-menhir de oameni 
înarmaţi apar în jurul anului -2000. Ele reprezintă războinici 
de rang înalt diferiţi de cei morţi. Stonehenge ilustrează acee
aşi continuitate-trei faze mari de construcţie a monumentului 
se eşalonează între mileniul III şi mileniul II şi axul principal, 
orientat spre răsăritul soarelui la solstiţiul de vara, este păstrat 
cu religiozitate. 

Un loc aparte îl ocupă în partea finală a cărţii citate şi 
documente care justifica şi certifică interesul pentru Neolitic, 
arătându-se rolul său în evoluţia culturală a societăţii. Sunt 22 
de citate şi documente, grupate pe domenii de interes, iar 
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printre autorii lor sunt nume ca: Lucreţiu (,,De la nature", 50 
av. J.-C.), Rabelais (,,Pantagruel", 1532, ,,La Pleiade"), 
George Sand (,,Jeanne", 1845), P. Merimee ( 1835) etc. etc., 
dar şi ca: J-P. Mohen ( 1989), X. Gutherez ( 1982-1986), O. 
Paret (1958), P. Petrequin (1984), J. Guilaine (1987) etc. 

Bibliografia este precedată de o parte importantă pentru 
noi, intitulată: ,,Mesurer le temps - Cronologia relativă", 

care compară obiectele şi ansamble de obiecte, situate într-un 
timp, cu altele, în funcţie de gradul de similitudine, este o 
metodă de datare proprie arheologiei. Pentru Neolitic, datarea 
prin radiocarbon (C) şi dendrocronologia sunt mai des 
utilizate. 

Metoda cu radiocarbon este dată după lucrarea lui J. 
Erbin „Metodes de prospection et de datation ", Dossiers de 
l 'archeologie, nr. 39, nov-dec. 1979, iar Metoda dendro
cronologică este extrasă din lucrarea lui Lambert, N.G et 
Orcel, C., ,,Metodes de prospection et de datasion", în: 
Dossiers de l'archeologie, nr. 39, nov-dec. 1979. Aceiaşi 

autori combină cele două metode şi ajung la concluzia că se 
poate calibra datarea până la sfârşitul mileniului 3 şi dau şi o 
schiţă de calibrare. O pagină de repere cronologice sinteti
zează conţinutul cărţii, carte care ne permite să pararelizăm şi 
să încadrăm în Neoliticul Europei, menhirii din România. 
Muzeul Fenaille din Rodez, unic în Franţa şi prin colecţia sa 
de statui-menhir, realizate în urmă cu cca. -5000 de ani, 
anterior piramidelor din Egipt, ne-a pus la dispoziţie, prin 
bunăvoinţa d-lui Frederic Miquel, un dosar (Dosarul 
explicativ sau Dosarul Profesorului - ,,Dossier Enseignant") 
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intitulat „LES ST A TUES MENHIRS", realizat de Karine 
Portal şi Aurelien Pierre, în Decembrie 2001 .Dosarul, cu l O 
capitole şi 28 de subcapitole scurte la care se adaugă 12 fişe 
documentare, pe care le vom prezenta fără nici o intervenţie, 
între ilustraţiile cărţii, sintetizează datele esenţiale despre 
statuile-menhir, dintre care numai 17 sunt expuse în muzeu. 
Cea mai mare dintre ele - ,,Dame de Saint-Semin" - are 2,010 
m şi este cea mai cunoscută. 

Capitolele şi subcapitolele Dosarului sunt următoa-
rele: 

I. Ce este o statuie-menhir? 

II. Reprezentări umane. Detalii anatomice 
1. Faţa 
2. Părul 
3. Pieptul 
4. Spatele 
5. Braţele 
6. Picioarele 

III. Reprezentări umane. Atribuţii 
1. Colierul şi pandantivul său 
2. Centura 
3. Vestimentaţia 
4. ,,Obiectul" şi banduliera 
5. Armele 
6. Semnele de pe faţă (de pe obraji) 
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IV. Reprezentări umane. Bărbaţi şi femei 
1. Statui-menhir feminine 
2. Statui-menhir masculine 
3. Statui-menhir transformate 

V. Extragerea şi realizarea unei statui-menhir 

VI. Unde au fost descoperite statuile-menhir 
1. Grupul Rouergat 
2. Alte exemple în Franţa 
3. Statuile-menhir, un fenomen european. 

VII. Sculpturi enigmatice 
I. Spinoasa problemă a datării lor 
2. Semnificaţia lor: zei, eroi sau demnitari? 

VIII. Societăţile care au ridicat statuile-menhir 
1. Oamenii 
2. Locuirea şi practicile funerare 
3. Alimentaţia şi artizanatul 

177 

4. Aportul statuilor-menhir la studiul societăţilor 

care le-au ridicat 

IX. Statuile-menhir În istorie şi artă 
1. Omul în mare, o etapă puţin cunoscută a istoriei 

sculpturii 
2. Statuie-menhir văzute de Pierre Soulages 

( creatorul muzeului F enaille ). 
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X. Muzeul Fenaille şi statuile-menhir 
1. O colecţie unică în Franţa; 
2. Griji minuţioase pentru redeschiderea muzeului. 

Dosarul se încheie cu un Vocabular, în care apare 
perioada preistorica denumită „Chalcolithique" {,,Calcolitic"), 
perioada în care cuprul începe să fie folosit şi marchează 

trecerea între Neolitic şi Vârsta de Bronz, situată între -3.500 
şi 2.200 av. J.-C. Perioada respectiva nu este menţionată în 
Arheologia românească; dar de altfel şi periodizările sunt 
altele în România deşi nu cred ca pot fi motivate ştiinţific 

( este o legătură păstrată cu Estul). 
Acestui „ Vocabular" din „Dosar", i se adaugă o scurta 

Bibliografie, din care se detaşează o lucrare Colectivă: 

,,Statues-menhirs", Editions du Rouergue, 2002. 
Cartea arheoloagei franceze Catherine Loubotin şi 

,,Dosarul" Muzeului Fenaille, ne ajută în urmărirea megalitis
mului în România. 
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Statuia-menhir din cimitirul de la Castel a Guernesey 
(foto: M. Patton) din: ,,Les megalithes en normandie et dans les îles 

anglo-normandes", în albumul Au bout du couloir, Musee des 
megalithes, Belgia, 1998 
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Insula Corsica - Platoul Cauria. 
Aliniament de menhiri şi statui-menhir 
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Insula Corsica. Valea Gravona. Statuie-menhir, pe pantele 
masivului care domină valea. La 1.000 m altitudine. 

181 
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NOTE 

I. ,,Actes des joumees d'etudes des statues-menhirs" a St. Pons de 
Thomieres, I 984. Federation Archeologique de l 'Herault, Parc 
regional du Haut-Languedoc, 1987. 

2. Actes du i=mc colloque intemational sur la statuaire megalithique a St. 
Pons de Thomieres, 1997. Federation Archeologique de l'Herault 
Parc regional du Haut-Languedoc, 1988. 

3. Dolmens, Menhirs et Cromlechs du sud de la France, la plus importante 
zone megalithique de France et d'Europe (http://bruno.marcl.free.fr/ 
dolmen). 

4. Y ANNICK, Roland, 1999, La prehistoire du Morbihan, L 'inventaire des 
megalithes de Charente - Maritime(http://site.Voila.fr/megalithis/) 

5. LOUBOUTIN, Catherine, 1990, Au Neolitique: Les premiers paysans 
du monde, Gallimard, Reunion des Musees Nationaux, Histoire, p. 1-
176, Paris. 

6 ANNE, Jean, 2000, Le mystere des megalitehs, internet, sursa: 
http://perso.wanadoo.fr/passe.present.futur/accueil.htm 

7. La Corse une île de beaute, site archeologiques (internet: http:// 
www.bourlingueurs.com/corse/page-24.htm 

8. ROTEA, Mihai, 2004, Non:ferrous metallurgy in Bronze Age 
Transylvania, Orbis Antiquus, Studia in Honorem loannis Pisonis, 
Cluj, p. 704-711. 

9. RIŞCUŢA, Cătălin-Nicolae, 2001, O nouă descoperire arheologică la 
Baia de Criş Oud. Hunedoara), Thraco-Dacica, tom. XXII, nr. 1-2, 
Bucureşti, p. 139-171. 
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1 O. CHINT ĂUAN, Ioan, 2006, Menhirs en Roumanie, Studii şi cercetări, 
Seria Geologie-Geografie, Complexul muzeal Bistriţa-Năsăud, 
Bistriţa, 2006, p. 65-70. 

11. Les megalithes en Normandie et dans Ies ites anglo-normandes - AU 
BOUT DU COULOIR - 1998, Musee des megalithes, Weris, 
Belgique. 

12. MARC, Bruno, 1999, Statues-menhirs et dolmens des Causses et du 
haut Languedoc, 23 circuits de decouverte, Les Presses du 
Languedoc, Montpellier. 

13. ANDREANI, Jaques-Jean, 2007, Les chemins de granite. Les 
mysteres de Cauria se devoilent, Corse. L'île des splendeurs, Milan 
Presse, Toulouse, p. 72-76. 
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